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Вступ

Відомо, що овочі з давніх часів використовують не тіль-
ки як звичайні продукти харчування, але як дієтичні та ліку-
вально-профілактичі. Для задоволення потреб у вітамінах, 
вуглеводах, білках, жирах рослинного походження, органіч-
них кислотах, мінеральних солях інших фізіолого-активних ре-
човинах дорослій людині необхідно щодоби вживати майже 
400 г овочів та 220 г картоплі. Науково обґрунтована ме-
дична норма вживання овочів для кожної людини на рік у 
середньому становить: картоплі – 100–120 кг, овочів – 160 кг, 
зокрема капусти різних видів – 45, томатів – 32, огірків – 13, 
цибулі і часнику – 10, моркви – 10, буряка столового – 7, 
баклажанів та кабачків – 7, перців – 7, гороху овочевого – 2, 
плодів баштану – 20, інших овочів – до 7 кг. В останні роки 
основну частину овоче-баштанної продукції (85–87 %) та 
картоплі (біля 98 %) в Україні виробляють у домогосподар-
ствах населення. Мільйони городників-любителів у свій 
вільний час займаються вирощуванням овочів та картоплі. 
Для одержання високих урожаїв якісної продукції та отри-
мання від результатів своєї праці задоволення володарям 
земельних ділянок необхідно дотримуватись певних пра-
вил. У даному виданні в доступній формі стисло викладено 
основні заходи та послідовність виконання технологічних 
прийомів вирощування, збирання та зберігання основних 
видів овочів, баштану та картоплі.

Бажаю всім городникам творчого задоволення від робо-
ти на земельних ділянках і врожайних років!  

  
                       Олександр  Вітанов
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Буряк столовий
Буряк столовий вирощують за весняного та літнього 

строку сівби.

Кращі попередники: огірок, цибуля, картопля рання, 
томат ранній, бобові (крім багаторічних трав), трави одно-
річні; допустимі – кабачок, кавун, гарбуз. Термін повернен-
ня посівів буряка столового на цю ж земельну ділянку – не 
раніше ніж через 3–4 роки.

Внесення добрив: восени нітроамофоска – 50 г/м² 
(три коробки з-під сірників або три столові ложки). Вносити 
гній (перегній) безпосередньо під посіви буряка столового 
не рекомендується, оскільки це призводить до збільшення 
числа коренеплодів потворної форми і загнивання їх під час 
тривалого зберігання.

Обробіток ґрунту. Восени, відразу після внесення до-
брив, щоб не допустити втрат поживних елементів, ґрунт 
перекопують або проводять оранку, чи обробляють мотоб-
локом на глибину 22–25 см. Рано навесні (за першої мож-
ливості обробляти земельну ділянку) для збереження ґрун-
тової вологи верхній шар ґрунту розпушують бороною або 
граблями, чи мотоблоком на глибину 2–4 см. Перед сівбою 
у разі потреби його розпушують на глибину 4–5 см.

Підготовка насіння до сівби. У 1 г – 50–100 шт. насінин 
(клубочків). Норма висіву – 15–20 г/10 м². За оптимальних 
умов зберігання (у сухому приміщенні) насіння буряка сто-
лового зберігає високу схожість протягом 6–8 і більше ро-
ків. З метою отримання дружніх сходів, насіння замочують у 
воді за кімнатної температури у скляному чи емальованому 
посуді на вологому фільтрувальному папері або натураль-
ній тканині, терміном на дві доби. Цим же зволоженим мате-
ріалом насіння прикривають зверху. Для уникнення переси-
хання посуд зверху закривають склом або іншою прозорою 
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кришкою. Насіння періодично перемішують, зволожують 
(але не перезволожують!), воду обов’язково міняють. Закін-
чують замочування, коли почнуть накільчуватися поодинокі 
насінини, після чого їх підсушують до сипкого стану і відразу 
висівають у зволожений ґрунт або кладуть у холодильник 
до сівби. Проти шкідників і хвороб насіння перед сівбою ба-
жано обробляти дозволеними препаратами.

Насіння буряка столового доцільно висівати у два стро-
ки: весняний (на півдні України це орієнтовно кінець першої – 
початок другої декади квітня; у Лісостепу – друга – третя 
декади квітня; на Поліссі та заході – кінець квітня – початок 
травня) і літній (з кінця травня – по третю декаду червня). У 
літній період для отримання дружніх сходів насіння висіва-
ють після дощу чи поливу. Урожай коренеплодів від ранньо-
го строку сівби використовують упродовж літньо-осіннього 
споживання, а від літнього – упродовж зимово-весняного 
через те, що останні краще зберігаються.

Підготовлене та підсушене насіння висівають у нарізані 
через 30–40 см борозни, глибиною до 3–4 см (на важких 
ґрунтах) та 5–6 см (на легких ґрунтах). За сухого ґрунту дно 
борозни зволожують, рівномірно висівають насіння, загор-
тають сухим ґрунтом та злегка ущільнюють.

Догляд за рослинами. Сходам буряка столового дуже 
шкодять бурякові блішки, які за сухої теплої погоди можуть 
повністю їх знищити, особливо за літнього строку сівби. З 
нехімічних заходів захисту застосовують невеликий полив 
(збризкування) рослин з поливальниці (або по росі чи піс-
ля дощу) з наступним розпорошуванням по ділянці суміші 
тютюнового пилу (є у продажу) і попелу деревного (1:1). 
Цей захід повторюють через кожні 3–5 діб або застосову-
ють хімічний захист. Загущені посіви обов’язково прорива-
ють у фазу утворення 2–3-х справжніх листків (не пізніше!) 
на відстані 6–8 см, одночасно видаляючи бур’яни (рослини 

Буряк столовий
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видаляють з корінням). З фази 3–4-х листків і до фази по-
чатку утворення коренеплоду, за необхідності, проводять 
підживлення рослин добривами, представленими в широ-
кому асортименті у спеціалізованих торгівельних мережах, 
або азотними добривами: аміачна селітра чи сечовина – 
1 коробка з-під сірників (або столова ложка) на 10 л води. 
Після підживлення рослини поливають чистою водою. У пів-
денних регіонах за відсутності рясних дощів рослини поли-
вають 3–4 рази, Лісостепу – 1–2 рази нормою 20–25 л/м². 
Поливи припиняють за 10–15 діб до викопування корене-
плодів. Після дощів і поливів ґрунт у міжряддях розпушу-
ють, одночасно видаляючи бур’яни.

Буряк столовий для тривалого зберігання викопують 
до настання стійких осінніх заморозків. На коренеплодах 
обрізають листки, залишаючи черешки довжиною до 2 см, 
або обрізають урівень з плечиками. Видаляти землю з по-
верхні коренеплоду необхідно обережно (за допомогою 
рукавиць) ненаносячи механічних пошкоджень. Корене-
плоди, що мають тріщини, переламані, в’ялі не заклада-
ють на тривале зберігання, а вживають у першу чергу. Ко-
ренеплоди буряка столового зберігають у погребах або 
підвалах за температури +1…+2 ⁰С і відносній вологості 
повітря 90–95 %. У разі зберігання у штабелях чи ящиках, 
на дно насипають вологий пісок із хвойного лісу шаром 
1–3 см, укладають коренеплоди рядами і ним же переси-
пають. Буряк столовий можна зберігати і в полімерних міш-
ках без піску масою 20–25 кг (мішки не зав’язують) або сіт-
частих мішках масою до 15 кг.

Сорти: 
Багряний (коренеплід – конічної форми з високими сма-

ковими якостями, м’якуш – темно-бордовий, серцевина – 
без кілець); 
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Вітал (коренеплід – циліндричної форми, м’якуш соко-
витий, темно-червоний, зі слабкою кільцюватістю); 

Бордо харківський (коренеплід – кулястої форми, м’якуш – 
темно-червоний із бордовим відтінком);

Дій (коренеплід – овально-округлий, м’якуш – темно-чер-
воний із фіолетовим відтінком, рожево-червоними кільцями).

 
            
 

Багряний Бордо харківський

Вітал Дій

Буряк столовий
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Гарбуз
Культивують три види:

великоплідний; твердокорий (або звичайний); мускатний.

Гарбуз великоплідний: стебло округлої форми, 
довжиною до 5–8 м. Забарвлення плодів біле, зелене, ро-
жеве, сіре з вираженими гранями (ребрами), округлої або 
сплюснутої форми, великі за розмірами. Насіння крупне, 
гладеньке, переважно біле або кремове, з невиразним 
рубчиком по краях, важко піддається розлускуванню. У 
1 г – 3–5 шт. насінин. 

Гарбуз твердокорий (звичайний) відрізняється 
різко гранчастим борозенчастим стеблом і колючим 
опушенням. Плоди з міцною корою, овальної чи округлої 
форми, крупні, жовто-апельсинового забарвлення, з ши-
рокими смугами зеленого кольору. Насіння крупне, біле, 
світло-кремове з виразним рубчиком по краях, легко під-
дається розлускуванню. В 1 г – 4–6 шт. насінин. 

Гарбуз мускатний має округло-гранчасте стебло з 
м’яким опушенням, листки округлої форми. Плід витяг-
нутий, з невеликим насінним гніздом, жовто-коричневого 
забарвлення, м’якуш щільний, ніжний оранжевого кольору. 
Насіння дрібніше, ніж у попередніх видів, сіруватого кольо-
ру з рубчиком іншого забарвлення по краях. У 1 г – 6–7 шт. 
насінин.

Кращі попередники: бобові (зокрема люцерна, коню-
шина, інші багаторічні бобові трави), цибуля ріпчаста, кар-
топля, томат, перець, баклажан, трави однорічні; допустимі: 
капуста (всі види і групи стиглості), морква, буряк столовий. 
Термін повернення посівів гарбуза на цю ж земельну ділян-
ку – не раніше ніж через 3–4 роки.

Обробіток ґрунту. Восени ґрунт перекопують або 
проводять оранку, чи обробляють мотоблоком на глибину 
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18–20 см. Рано навесні (за першої можливості обробляти 
земельну ділянку) верхній шар ґрунту розпушують бороною 
або граблями, чи мотоблоком спочатку на глибину до 2–4 см, 
а перед сівбою на глибину 5–7 см.

Підготовка насіння до сівби. За оптимальних умов 
зберігання (у сухому приміщенні) насіння гарбуза має висо-
ку схожість упродовж 6–8 і більше років. Для знезараження 
та утворення більшої кількості жіночих квіток на рослинах 
насіння гарбуза прогрівають у невеликих мішечках біля ба-
тарей чи труб опалення, пічки за температури +30…+40 ⁰С 
впродовж 10–20 діб. Загартувати насіння гарбуза, особливо 
мускатного, можна змінними температурами. Для цього на-
бубнявіле насіння впродовж 6–12 годин витримують у кім-
наті (t⁰ близько +18…+20 ⁰С), а решту частину доби (18–12 
годин) – у холодильнику (0…+1 ⁰С). Загальний термін за-
гартування цим методом становить 7–12 діб. Якщо насіння 
почне проростати, необхідно скоротити термін його перебу-
вання у теплі до мінімуму (4–6 годин).

Насіння гарбуза великоплідного та твердокорого (зви-
чайного) висівають при температурі ґрунту не нижче 
+12…+14 ⁰С. Це орієнтовно: для Півдня України і Закарпат-
тя – третя декада квітня; Лісостепу – кінець квітня –  перша 
декада травня; Полісся – перша половина травня. Насіння 
мускатного гарбуза висівають на тиждень пізніше (на пів-
ночі України в окремі роки може не визріти). Норма висіву 
насіння – 3–4 г/10 м². Спосіб розміщення рослин – ква-
дратно-гніздовий (200х150 см), тобто міжряддя шириною 
200 см, а відстань між гніздами у рядках – 150 см. У кожну 
лунку глибиною 5–7 см (для мускатного гарбуза – 4–5 см) 
спочатку вносять добрива: пучку нітроамофоски (35–50 
гранул) або жменю перегною (за наявності), обов’язко-
во перемішуючи їх із ґрунтом. Якщо ґрунт недостатньо 
вологий, додають 0,5–1,0 л води. Після її всмоктування 

Гарбуз



Присадибне овочівництво12

у кожну лунку рівномірно висівають по 3–4 насінини і за-
гортають сухим ґрунтом.

Догляд за рослинами. У фазу утворення першого 
справжнього листка рослини проривають, залишаючи у 
гнізді по 1–2 найбільш розвинених, одночасно видаляють 
бур’яни і розпушують ґрунт. Починаючи з фази 3–4-х справж-
ніх листків, у кожному гнізді залишають по одній рослині. 
На бідних на поживні речовини ґрунтах за необхідності про-
водять підживлення рослин різними препаратами, які ре-
алізують у торгівельних мережах. Для захисту рослин від 
шкідників (в основному попелиця та інші сисні комахи) у 
період дозрівання плодів дозволено застосовувати тільки 
біопрепарати.

Збирання врожаю. Ознакою того, що плоди дозріли, є 
засихання листків, плодоніжки, визначається рисунок кори, 
її затвердіння. Збирають урожай у суху погоду, до настання 
приморозків, обережно зрізують (краще садовими ножиця-
ми) разом із плодоніжкою на відстані 5–7 см від її основи. 
Плоди, які пошкоджені механічно або без плодоніжки, вико-
ристовують у першу чергу.

Для тривалого зберігання відбирають добре дозрі-
лі плоди з плодоніжками, розміщують їх у сухому при-
міщенні за температури +6…+12 ⁰С, відносній вологості 
повітря 75–80 %. Такі умови створюються на верандах, 
утеплених балконах, горищах, в сараях, у сіні чи соломі. Не- 
допустиме зниження температури до мінус 2 ⁰С.

Сорти:
Арабатський, Доля (мускатні); 
Мозоліївський 15, Славута, Український багатоплідний 

(столові); 
Валок (столовий, кормовий).
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Арабатський Мозоліївський 15

Доля Валок

Славута Український багатоплідний

Гарбуз
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Горох
Всі сорти гороху поділяють на лущильні та цукрові. 

Лущильні сорти вирощують тільки для отримання зе-
леного горошку в фазу молочно-воскової стиглості (не-
дозріле зерно). У середині бобів цих сортів міститься 
тонкий пергаментний шар. Для виготовлення консервів 
найбільш цінними є мозкові сорти гороху, у яких дозріле 
насіння  зморшкувате. Цукрові сорти не мають  перга-
ментного шару в стулках бобів. Їх м’ясисті молоді боби 
вживають разом із солодким насінням. 

Горох розміщують на земельній ділянці після будь-
яких попередників (крім бобових культур), а також у міжряд-
дях молодого саду та ягідника.  Термін повернення посівів 
гороху на цю ж земельну ділянку – не раніше ніж через 3–4 
роки. Горох – один із найкращих попередників для всіх ово-
чевих культур (крім бобових).

Внесення добрив: восени нітроамофоска – 50 г/м²  (це 
три коробки з-під сірників або три столові ложки цього до-
брива). Горох вирощують у сівозміні на другий–третій рік 
після внесення органічних добрив. На ґрунтах, багатих на 
органічну речовину, азотні добрива можна не застосовувати. 
На піщаних ґрунтах фосфорно-калійні добрива вносять во-
сени під зяблеву оранку, а азотні – навесні під культивацію. 

Обробіток ґрунту. Восени відразу після внесення доб-
рив, щоб не допустити втрат поживних елементів, ґрунт 
перекопують або проводять оранку, чи обробляють мотоб-
локом на глибину 18–20 см. Рано навесні (за першої мож-
ливості обробляти земельну ділянку) верхній шар ґрунту 
розпушують на глибину 5–6 см. 

Підготовка насіння до сівби. В 1 г в середньому 4–6 
насінин. За оптимальних умов (у сухому приміщенні) на-
сіння гороху зберігає високу схожість упродовж 5–6 і біль-
ше років. Для підвищення схожості насіння прогрівають на 
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сонці впродовж 3–5 днів. За холодної сирої погоди насіння 
можна прогріти на теплій печі (майже +40 ºС) упродовж 3-х 
годин чи біля батарей центрального опалення. Перед сів-
бою насіння занурюють у 3 %-й розчин повареної солі (30 г 
солі на 1 л води). Насіння, що сплило, вибраковують (це за-
селені або пошкоджені жуками зернівки горохової, щуплі та 
механічно травмовані), а те, що осіло на дно,  промивають  
у чистій воді та підсушують до сипучого стану. 

Горох у всіх ґрунтово-кліматичних зонах України висі-
вають якомога раніше. Насамперед висівають лущильні 
сорти, а через 3–5 діб – цукрові. Щоб подовжити період 
надходження продукції, необхідно висівати сорти з різним 
вегетаційним періодом (ранньо-, середньо- та пізньостиглі). 
Ширина міжрядь – 15–20 см, відстань між рослинами в ряд-
ку 5–7 см, норма висіву насіння – 150–250 г/10 м², глибина  
загортання насіння – 4–6 см. Після сівби грунт злегка ущіль-
нюють, а через 5–7 діб, у разі утворення ґрунтової кірки і 
для знищення паростків бур’янів, ділянку боронують.

Догляд за посівами. В фазу двох справжніх листків у 
гороху бур’яни знищують шляхом розпушування верхнього 
шару ґрунту граблями або легкою бороною впоперек ряд-
ків. Цю роботу виконують у другій половині дня, коли росли-
ни гороху прив’януть і менше ушкоджуються. При досягненні 
рослинами гороху цукрових сортів висоти 20–25 см роблять 
підпорки з хворостиння через кожні 30–40 см. Рослини вуси-
ками чіпляються за прутики і таким чином тримаються у вер-
тикальному положенні. В південних областях горох полива-
ють 2–4, Лісостепу – 1–2 рази, нормою 20–30 л/м² на важких 
ґрунтах, 30–40 л/м² – на легких ґрунтах. Посіви гороху, при-
значені на продовольчі цілі (на лопатку і зелений горошок), 
пестицидами не обробляють. 

Починають збирати лопатку і боби на зелений горошок 
вибірково на 8–12 добу після цвітіння, а у подальшому – че-

Горох
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рез кожні 2–3 доби. В цей період вони вміщують найбільше 
цукрів. Запізнення зі збиранням різко погіршує якість сиро-
вини. У цукрових сортів гороху вживають насіння разом із 
бобами в свіжому виді чи після кулінарної обробки. У лу-
щильних сортів вилущують молоде зерно і кладуть його в 
ємність з холодною водою (майже +10 ºС), терміном до 6 год, 
а потім переробляють. Для більш тривалого зберігання об-
молоченого зеленого горошку (до трьох діб) використову-
ють холодильник, у якому підтримують температуру на рівні 
0…+2 ºС, відносну вологість повітря – 85 %.

Сорти гороху:
Ланковий (середньостиглий, для споживання у свіжо-

му вигляді та переробки; придатний до колової культури; 
пергаментність бобу наявна; високі смакові якості зеленого 
горошку).

Спадок (середньостиглий, для споживання у свіжому 
вигляді та переробки; різновидність – цукровий; високорос-
лий, придатний до колової культури).

  
Ланковий Спадок
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Кабачок, патисон
Кабачок і патисон вирощують розсадним і 

безрозсадним способами.

Кращі попередники: бобові (зокрема люцерна, ко-
нюшина, інші багаторічні бобові трави), цибуля ріпчаста, 
часник, картопля, томат, перець, баклажан, трави одноріч-
ні; допустимі: капуста (всі види і групи стиглості), морква, 
буряк столовий. Кабачок і патисон можна розміщувати на 
одній земельній ділянці з огірком, кавуном, динею, гарбу-
зом. Термін повернення посівів кабачка і патисона на цю ж 
земельну ділянку – не раніше ніж через 3–4 роки. 

Обробіток ґрунту. Восени ґрунт перекопують або прово-
дять оранку, чи обробляють мотоблоком на глибину 18–20 см. 
Рано навесні (за першої можливості обробляти земельну 
ділянку) верхній шар ґрунту розпушують бороною або гра-
блями, чи мотоблоком, спочатку на глибину до 2–4 см, а 
перед сівбою, за необхідності, на глибину 5–6 см.

Підготовка насіння до сівби. У 1 г – 7–8 шт. насінин. Нор-
ма висіву – 5–6 г/10 м². За оптимальних умов (у сухому при-
міщені) насіння кабачка і патисона зберігає високу схожість 
упродовж 6–8 і більше років. Для знезараження та утворення 
більшої кількості жіночих квіток на рослинах насіння прогрі-
вають у невеликих мішечках біля батарей чи труб опалення, 
печей за температури не вище +30…+40 ⁰С  упродовж 10–20 
діб. Загартувати насіння кабачка і патисона можна змінними 
температурами. Для цього набубнявіле насіння впродовж 
6–12 годин витримують у кімнаті (t⁰ майже +18…+20 ⁰С), а 
решту частину доби (12–18 годин) – у холодильнику (0 ±1 ⁰С). 
Загальний термін загартування цим методом сягає 7–12 діб. 
Якщо насіння почне проростати,  необхідно скоротити термін 
його перебування у теплі до мінімуму (4–6 годин).

Розсаду висаджують на південних чи південно-захід-
них схилах, коли ґрунт прогріється до +14…+16 ⁰С і мине 

Кабачок, патисон
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загроза весняних заморозків: у південних регіонах України 
це перша декада травня, Лісостепу – друга, а в Поліссі та 
західних областях – третя декада травня. Застосувавши ма-
логабаритні плівкові (або з агроволокна) укриття, розсаду 
можна висаджувати на 7–10 діб раніше. Спосіб розміщення 
рослин – квадратно-гніздовий (70х70 см), по дві рослини в 
гніздо, глибина посадки – по сім’ядольні листочки.  В кожну 
лунку додають по 0,5–1,0 л води. 

Насіння кабачка і патисона бажано висівати у два – 
три строки з метою подовження періоду споживання плодів. 
Для раннього споживання насіння висівають за температури 
ґрунту +12…+14 ⁰С і вкривають агроволокном чи прозорою 
плівкою на дугах, що прискорює з’явлення сходів і захистить 
рослини від низьких температур. Знімають укриття після на-
стання стійкого потепління. Основну площу ділянки, відведену 
під кабачок і патисон, засівають у оптимальні строки при вста-
новленні стійкого потепління. У кінці травня – на початку черв-
ня кабачок і патисон висівають повторною культурою після 
збирання ранніх овочів (зеленні, редиска, редька літня тощо).

Спосіб розміщення рослин – квадратно-гніздовий 
(70х70 см), або стрічковий – (50+100)х70 см, тобто чергу-
ються вузькі (50 см) і широкі (100 см) міжряддя, а відстань 
між рослинами у рядку становить 70 см. У кожну лунку гли-
биною до 6 см спочатку вносять добрива: пучку нітроамо-
фоски (35–50 гранул) або жменю перегною (за наявності), 
обов’язково перемішуючи їх із ґрунтом. Якщо ґрунт недо-
статньо вологий, додають по 0,5–1,0 л води у кожну лунку, а 
після її всмоктування рівномірно висівають по 3–4 насінини 
і загортають сухим ґрунтом. 

Догляд за рослинами. У фазу утворення першого 
справжнього листка рослини проривають, залишаючи у 
гнізді по 1–2 найбільш розвинених, одночасно видаляють 
бур’яни і розпушують ґрунт. Починаючи з фази 3–4-х справж-
ніх листків, у кожному гнізді залишають по одній рослині. На 
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бідних за поживними речовинами ґрунтах за необхідності 
проводять підживлення рослин різними препаратами, які 
реалізують у спеціалізованих торгівельних мережах для са-
дівників та городників. За відсутності рясних дощів, особли-
во в період зав’язування та наростання плодів, проводять 
поливи (30–40 л/м²) з наступним розпушенням ґрунту. Для 
захисту рослин від шкідників (в основному попелиця та інші 
сисні комахи) у період плодоутворення дозволено застосо-
вувати тільки біопрепарати.

Збирання урожаю. Плоди  збирають регулярно, не рід-
ше 2–3-х разів на тиждень, коли кабачки досягають довжи-
ни 14–16 см, а патисони – в діаметрі 4–5 см; перестиглі (з 
твердою шкіркою) та уражені хворобами плоди обов’язково 
видаляють з рослин. Кабачки і патисони з твердою шкіркою 
непридатні для вживання. Плоди під час збирання зрізують 
разом із плодоніжкою за допомогою гострого ножа або садо-
вих ножиць. Для короткотермінового зберігання (до 5–7 діб) 
плоди збирають вранці, пакують у плівкові пакети і кладуть у 
холодильник (+2…+3 ⁰С) або прохолодне темне приміщення.                                                       

Сорти кабачка: 
Чаклун – ранньостиглий, кущової форми, з дружньою 

віддачею врожаю, плоди білого кольору; 
Скворушка – ранньостиглий, кущової форми, з друж-

ньою віддачею врожаю, плоди зеленого кольору.

        
                               

                             
                               
                               

Чаклун Скворушка

Кабачок, патисон
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Сорти патисона:
Перлинка та Сашенька – ранньостиглі, кущової форми, 

з дружньою віддачею врожаю, плоди білого кольору.

    
 

Кавун, диня
Кавун і диню вирощують розсадним і 

безрозсадним способами.

Кращі попередники: бобові (зокрема люцерна, коню-
шина, інші багаторічні бобові трави), цибуля ріпчаста, час-
ник, картопля, томат, перець, баклажан, трави однорічні; 
допустимі – капуста (всі види і групи стиглості), морква, бу-
ряк столовий. Кавун і диню можна розміщувати на одній зе-
мельній ділянці з огірком, кабачком, патисоном, гарбузом. 
Термін повернення посівів кавуна і дині на цю ж земельну 
ділянку – не раніше ніж через 8–10 років. Не можна вирощу-
вати кавун і диню в низинах.

Обробіток ґрунту. Восени ґрунт перекопують або прово-
дять оранку, чи обробляють мотоблоком на глибину 18–20 см. 
Рано навесні (за першої можливості обробляти земельну 
ділянку) верхній шар ґрунту розпушують бороною або гра-
блями, чи мотоблоком спочатку на глибину до 2–4 см, а пе-
ред сівбою за необхідності на глибину до 6 см.

Перлинка Сашенька
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Підготовка насіння до сівби. Кавун: у 1 г – 17–25 шт. 
(сорти з дрібним насінням); 10–12 шт. (сорти з великим на-
сінням). Диня: у 1 г – 20–30 шт. Норма висіву сортів кавуна 
з великим насінням – 5–6 г/10 м², дрібним – 3–3,5 г/10 м², 
дині – 2–3 г/10 м². За оптимальних умов (у сухому приміщені) 
насіння кавуна і дині зберігає високу схожість упродовж 6–8 
і більше років. Для знезараження та утворення більшої кіль-
кості жіночих квіток на рослинах насіння кавуна і дині прогрі-
вають у невеликих мішечках біля батарей чи труб опалення, 
пічки за температури не вище +30…+40 ⁰С впродовж 10–12 
діб. Загартувати насіння кавуна і дині можна змінними тем-
пературами. Для цього набубнявіле насіння впродовж 6–12 
годин витримують у кімнаті (t⁰ майже +18…+20 ⁰С), а решту 
частину доби (12–18 годин) – у холодильнику (0… ±1 ⁰С). 
Загальний термін загартування цим методом сягає 7–12 
діб. Якщо насіння почне проростати, необхідно скоротити 
термін його перебування у теплі до мінімуму (4–6 годин).

Насіння кавуна і дині висівають при досягненні темпе-
ратури ґрунту на глибині 10 см +16…+18 ⁰С. Орієнтовно в 
південному регіоні України це припадає на третю декаду 
квітня, а в Східному Лісостепу – на першу – другу декади 
травня. Розсаду висаджують на 7–10 діб пізніше, ніж висі-
вають насіння. Ранньостиглі сорти кавуна і дині висівають 
за схемою 140х70 см, середньо- і пізньостиглі кавуна – 
140х140 см або 180х180 см. У кожну лунку глибиною від 
4–5 см (для дині та дрібного насіння кавуна) до 6–7 см (для 
великого насіння кавуна) спочатку вносять добрива: пуч-
ку нітроамофоски (35–50 гранул) або жменю перегною (за 
наявності), обов’язково перемішуючи їх із ґрунтом. Якщо 
ґрунт недостатньо вологий, додають 0,5–1,0 л води. Після 
її всмоктування у кожну лунку рівномірно висівають по 3–5 
насінини і загортають сухим ґрунтом. У Західному Лісостепу 
та Поліссі гарантований урожай кавуна і дині можна виро-
стити тільки з ранньостиглих сортів розсадним способом, 

Кавун, диня
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які висаджують 20–25 травня за схемою 140х70 см, або 
140х140 см по одній – дві рослини в гніздо. 

Догляд за рослинами. У фазу утворення 2–3-х справж-
ніх листків рослини проривають, залишаючи у гнізді по 
1–2 найбільш розвинених, одночасно видаляють бур’яни і 
розпушують ґрунт. У разі потреби залишення у гнізді двох 
рослин, їхні пагони спрямовують у протилежні сторони. На 
бідних за поживними речовинами ґрунтах, якщо потрібно, 
проводять підживлення рослин різними препаратами, які 
реалізують у торгівельних мережах. Для захисту рослин 
від шкідників (в основному попелиця та інші сисні комахи) 
у період дозрівання плодів дозволено застосовувати тільки 
біопрепарати.

Збирають плоди у міру достигання. Стиглість їх визна-
чають за зовнішнім виглядом. Плід кавуна набуває харак-
терні для кожного сорту блиск і пружність кори, ясність її 
забарвлення та рисунку на ньому. Дозрілий плід утворює 
жовту пляму на нижній частині, яка лежить на ґрунті. Пло-
доніжка та вусик біля неї засихають. У разі удару по дозрі-
лому плоду долонею руки або клацання пальцем він видає 
глухий звук, а при здавлюванні відчувається тріск м’якуша. 
Якщо частина плодів до настання заморозків повністю не 
дозріла, їх знімають і використовують для соління на зиму. 
У плодів дині відбувається зміна зеленого забарвлення на 
жовте, утворення відповідної для сорту сітки на поверхні 
плоду, розм’якшення м’якуша, відчувається характерний 
(«динний») запах, а плодоніжка легко відділяється від плоду. 

Для тривалого зберігання придатні плоди пізньостиглих 
сортів. Збирають плоди кавуна на початку дозрівання 
(м’якуш рожевий, насіння починає набувати притаманний 
окрас), а дині – за 2–3 доби до повного дозрівання, з плодо-
ніжкою. Температура зберігання +4…+6 ⁰С, відносна воло-
гість повітря – 70–80 %. Дині добре зберігаються в сітках у 
підвішеному стані, кавуни – у соломі.
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Сорти кавуна: 
Макс плюс (холодостійкий, середньоранній, лежкий);
Шарм (ультраскоростиглий); 
Сонячне сяйво (ранньостиглий із м’якушем золотистого 

кольору; не містить лікопіну – пігмент червоного кольо-
ру, тому рекомендується для осіб, у яких алергічна реакція 
на наявність у плодах лікопіну); 

Казка F1 (ранньостиглий із привабливим зовнішнім ви-
глядом);

Огоньок (ранньостиглий, холодостійкий);
Гарний (середньостиглий, стійкий проти посухи, холодо-

стійкий).

         

Макс плюс Шарм

Сонячне сяйво Казка F1

Кавун, диня
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Сорти дині:

селекції Дніпропетровської дослідної станції Інституту 
овочівництва і баштанництва НААН: Тітовка, Злата, Чайка 
(всі ранньостиглої групи).

Криничанка – ультраранньостигла селекції Інституту 
овочівництва і баштанництва НААН. 

 
                

 

                   
                     

Огоньок Гарний

Тітовка Злата
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Капуста пізньостигла
Капусту пізньостиглу вирощують розсадним і 

безрозсадним способами.

Кращі попередники: бобові (люцерна, конюшина інші 
багаторічні бобові трави – тільки за вирощування капусти з 
розсади), цибуля ріпчаста, огірок, томат, перець, баклажан, 
картопля, однорічні трави; допустимі – морква, буряк столо-
вий. Термін повернення посівів капусти на цю ж земельну 
ділянку – не раніше ніж через 5–7 років.

Внесення добрив: добрива раціонально вносити у лун-
ки під час сівби насіння чи висаджування розсади навесні.

Обробіток ґрунту. Восени ґрунт перекопують або про-
водять оранку, чи обробляють мотоблоком на глибину 18–20 
см. Рано навесні (за першої можливості обробляти земельну 
ділянку) верхній шар ґрунту розпушують бороною або гра-
блями, чи мотоблоком на глибину 2–4 см. За необхідності, 
перед висівом насіння ґрунт розпушують на глибину 4–5 см, 
а перед висаджуванням розсади – до 16–18 см.

Криничанка Чайка

Капуста пізньостигла
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Підготовка насіння до сівби. У 1 г – 220–330 шт. на-
сінин. Норма висіву насіння за безрозсадного способу – 
1,5–2 г/10 м². Для знезараження проти збудників хвороб 
насіння капусти прогрівають у воді протягом 20–25 хв за 
t⁰ +48…+50 ⁰С з подальшим охолодженням протягом 2–3 хв 
у холодній воді і підсушують до сипучого стану. Щоб запо-
бігти ушкодження сходів капусти хрестоцвітими блішками, 
насіння обробляють одним із дозволених інсектицидів.

Строки сівби та висаджування розсади підбираються 
таким чином, щоб виростити сформовані, але неперестиглі 
головки, які здатні витримати тривале зберігання. 

Вирощування капусти розсадним способом. В Укра-
їні розсаду всіх сортів пізньостиглої групи вирощують у від-
критому ґрунті, але строки висіву насіння у розсадник і ви-
саджування вирощеної розсади значно різняться залежно 
від ґрунтово-кліматичної зони  вирощування (табл. 1).

Таблиця 1 
Строки сівби насіння у розсадник і висаджування 

розсади (за декадами)

Сорти

Ґрунтово-кліматична зона

Полісся, Лісостеп Степ

сівба садіння сівба садіння

Пізньостиглі І – травня І–ІІ – червня І–ІІ – червня ІІІ – червня

За розсадного способу вирощування насіння капусти 
висівають у розсадник відкритого ґрунту в Поліссі та Лі-
состепу орієнтовно у першій декаді травня, Степу – дру-
гій декаді травня. Борозни нарізають на відстані 40–50 см 
одна від одної, глибиною до 3 см, зволожують і висівають 
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насіння з розрахунку 1,5 г/м², загортають сухим ґрунтом. 
Після з’явлення сходів при потребі рослини обробляють 
інсектицидом проти шкідників. Щоб не застосовувати ін-
сектициди і захистити сходи капусти від пошкодження 
хрестоцвітими блішками, розсадник вкривають білим агро-
волокном (нетканим матеріалом) ще до появи сходів. Зні-
мають агроволокно тільки тимчасово: для знищення бур’я-
нів та проріджування рослин капусти на відстань 4–5 см, і 
знову вкривають. Вихід розсади капусти з 1 м² становить 
50–60 шт. За іншого способу – нарізають борозни глиби-
ною 7–8 см, висівають насіння, а зверху вкривають плів-
кою. Виходить маленький парничок. По мірі росту рослин 
плівку знімають, розсаду підсипають землею. Цей метод 
не тільки прискорює ріст, але попереджає ушкодження 
розсади капусти хрестоцвітими блішками. Висаджують 
розсаду на постійне місце у 35–40-добовому віці  в Поліс-
сі та Лісостепу відповідно в першій – другій декаді червня; 
Степу – третій декаді червня, коли рослини мають по 5–6 
справжніх листків. Перед вибиранням рослин з розсадни-
ка ґрунт завчасно добре зволожують (10–12 л/м²). Рядки з 
рослинами капусти краще розміщувати стрічковим спо-
собом за схемою: відстань між рядками у стрічці – 40–50 см, 
а між стрічками – 80–90 см. За такого способу зручно ру-
хатися широким міжряддям у процесі догляду за росли-
нами та під час збирання головок капусти. У рядку лунки 
для внесення добрив роблять через 40–45 см, вносять 
пучку нітроамофоски (35–50 гранул) або жменю перегною 
(за наявності), обов’язково перемішуючи їх із ґрунтом і 
додають 0,5–1 л води. Після її всмоктування висаджують 
розсаду таким чином, щоб корінці були розправлені в різні 
боки. Глибина посадки розсади – до першого справжньо-
го листка. Ґрунт навколо висаджених рослин обтискають, 
поливають для кращого контакту коріння з ґрунтом і знову 

Капуста пізньостигла
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присипають сухим ґрунтом. Розсада найкраще прижива-
ється, коли її висаджують у вечірні години.

За безрозсадного способу вирощування насіння ка-
пусти висівають у відкритий ґрунт у Поліссі та Лісостепу 
орієнтовно у другій декаді травня, у Степу – третій декаді 
травня. Відстань між рядками рослин та у рядку між рос-
линами, їх удобрення за безрозсадного способу вирощуван-
ня аналогічні тим, що і за розсадного. У зволожені лунки (по 
0,5–1,0 л) глибиною до 3–4 см висівають по 4–6 насінин і 
присипають сухим ґрунтом. Під час з’явлення сходів при 
потребі рослини обробляють інсектицидом проти хресто-
цвітих блішок та інших шкідників. У фазу 2–3-х справжніх 
листків у лунці залишають тільки по одній рослині.

Надалі догляд за рослинами капусти пізньостиглої за 
обох способів вирощування полягає у знищенні бур’янів, 
розпушуванні ґрунту та підгортанні його до рослин, обпри-
скуванні посівів інсектицидами проти шкідників. Починаючи 
з фази активного формування головки, у рослин капусти 
(кінець серпня – початок вересня) бажано застосовувати 
для захисту рослин від шкідників тільки біопрепарати. Під-
живлюють рослини капусти в першу половину вегетації (до 
фази початку формування головки) азотними добривами, 
наприклад, аміачною селітрою: 15–17 г добрива (стільки у 
коробці з-під сірників або у столовій ложці) розчинити у 10 л 
води і внести під 8–10 рослин). У другу половину вегетації 
(під час формування головки) підживлюють фосфорними і 
калійними добривами (по 15–20 г суперфосфату та калійної 
солі розчинити у 10 л води). Підживлюють капусту і рідкими 
добривами, які реалізують у спеціальній торгівельній мере-
жі. Після підживлення рослини поливають. Капуста відно-
ситься до вологовимогливих рослин і потребує регулярних 
поливів, особливо за розсадного способу вирощування, че-
рез те, що за цього способу коренева система формується 
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у верхньому шарі ґрунту. Найбільше вологи рослини потре-
бують у період активного формування головки за жаркої і 
сухої погоди у серпні – на початку вересня (до 50 л/м² за 
один полив).

Збирання врожаю. Пізньостиглі сорти капусти перено-
сять зниження температури до –5…–6 ⁰С. Однак для закла-
дання на тривале зберігання її збирають до настання за-
морозків не нижче –1…–2 ⁰С. Вибирають найбільш щільні 
головки, залишаючи на них 2–3 зелених покривних листки і 
зовнішній качан (російською «кочерыга») довжиною 3–4 см. 
Решту головок (нещільні, тріснуті, механічно пошкоджені) 
вживають у першу чергу.

Зберігають головки капусти у підвалах на стелажах у 
2–3 ряди або невеликими купами на підлозі у дерев’яних 
ящиках, перфорованих полімерних мішках, сітках за темпе-
ратури  0…+1 ⁰С, відносній вологості повітря 90–95 %. 

Сорти капусти білоголової пізньостиглої: Білосніжка, 
Лазурна, Леся, Українська осінь, Харківська зимова, Хар-
ківська супер, Яна, Ярославна. В усіх сортів форма головки 
округло-плеската або округла, щільна; використовують їх 
для свіжого споживання, тривалого зберігання і квашення.

Сорт капусти червоноголової середньопізньої Па-
лета призначений для тривалого зберігання, споживання у 
свіжому та переробленому вигляді, має лікувально-дієтичні 
властивості.

Сорт капусти савойської середньопізньої Розалі – 
середньопізня, лежка, для свіжого споживання з високим 
умістом вітаміну С, для дієтичного споживання.
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Білосніжка Лазурна

Леся Українська осінь

Харківська зимова Харківська супер
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Капуста ранньостигла

Кращі попередники: бобові (крім трав багаторічних), 
цибуля ріпчаста, огірок, томат ранній, картопля, трави 
однорічні. Не можна її вирощувати після редиски, редьки, 
гірчиці та інших рослин родини Капустяні, а також на кис-
лих ґрунтах, заражених грибною хворобою – килою. Термін 
повернення посівів капусти на цю ж земельну ділянку – не 
раніше ніж через 5–7 років.

Внесення добрив: добрива раціонально вносити ло-
кально в лунки під час висаджування розсади навесні.

Яна Ярославна

Розалі Палета

Капуста ранньостигла
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Обробіток ґрунту. Восени ґрунт перекопують або прово-
дять оранку, чи обробляють мотоблоком на глибину 18–22 см. 
Рано навесні (за першої можливості обробляти земельну 
ділянку) верхній шар ґрунту розпушують бороною або гра-
блями чи мотоблоком на глибину 2–4 см. 

Висаджують розсаду на постійне місце з початком 
польових робіт. Відстань між рядками рослин 50–60 см, у 
рядку лунки для внесення добрив роблять через 30–40 см, 
вносять пучку нітроамофоски (35–50 гранул) або невелику 
жменю перегною (за наявності), обов’язково перемішуючи їх 
із ґрунтом, і додають 0,5 л води. Після її всмоктування ви-
саджують горщечкову розсаду на 2–3 см глибше горщечка, а 
безгорщечкову – на рівні нижніх листочків. Ґрунт навколо ви-
саджених рослин обжимають, поливають для кращого кон-
такту коріння з ґрунтом і знову присипають сухим ґрунтом.

У подальшому догляд за рослинами капусти ранньої 
полягає у знищенні бур’янів, розпушуванні ґрунту та підгор-
танні його до рослин, обприскуванні посівів інсектицидами 
проти шкідників. Починаючи з фази активного формування 
головки, у рослин капусти потрібно застосовувати для захисту 
від шкідників тільки біопрепарати. Особливо шкодять капус-
тяні совки, гусінь якої прогризає отвори в головках і забруднює 
їх екскрементами. Підживлюють рослини капусти в першу 
половину вегетації (до фази початку формування головки) 
азотними добривами, наприклад, аміачною селітрою: 15–17 г 
добрива (стільки у коробці з-під сірників, або у столовій 
ложці) розчинити у 10 л води і внести під 8–10 рослин. У дру-гу 
половину вегетації (під час формування головки) підживлю-
ють фосфорними і калійними добривами (по 15–20 г су-
перфосфату та калійної солі розчинити у 10 л води). Під-
живлюють капусту і рідкими добривами, які реалізують у 
спеціальній торгівельній мережі. Капуста відноситься до 
вологовимогливих рослин і потребує регулярних поливів 
через те, що коренева система формується в основному у 
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верхньому шарі ґрунту. Найбільше вологи рослини потре-
бують у період активного формування головки за жаркої і 
сухої погоди (до 15–20 л/м²  за один полив).

Збирають капусту ранню вибірково за 2–4 заходи, в міру 
достигання головок, коли вони стануть щільними і досягнуть 
маси 400–500 г і більше.

Сорти: 

Капуста цвітна, броколі
Розміщення на ділянці. Під ці види капусти відводять 

низинні ділянки, добре забезпечені вологою та поживними 
речовинами, а у районах з нестійким зволоженням – на зро-
шенні. Непридатні – піщані ґрунти, а також ті, на яких вес-
ною застоюється вода. 

Кращі попередники: картопля рання, томат ранній, ци-
буля ріпчаста, огірок, трави однорічні.

Підготовка насіння до сівби. У 1 г – 285–400 шт. насінин. 
Для знезараження проти збудників хвороб насіння капусти 
прогрівають у воді протягом 20–25 хв за t⁰ +48…+50 ⁰С з по-
дальшим охолодженням упродовж 2–3 хв у холодній воді і 
підсушують до сипучого стану. Щоб запобігти пошкодженню 
сходів капусти хрестоцвітими блішками, насіння обробля-
ють одним із дозволених інсектицидів.

Іюньська Дитмаршер Фрюєр

Капуста цвітна, броколі
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Розсаду капусти цвітної та броколі першого строку виса-
джують у відкритий ґрунт одночасно з капустою ранньою бі-
логоловою, а наступних строків – через 15–20 діб. Догляд за 
рослинами такий же, як у білоголової. Особливість полягає в 
тому, що під час  утворення головок (суцвіть) у капусти цвіт-
ної їх затіняють, надламуючи для цього над ними 2–3 листки, 
або зав’язують їх над суцвіттям у пучок. За такого затінення 
головки мають ніжно-білий чи кремовий колір та хороший то-
варний вид. Капуста броколі не потребує затінення суцвіть.

Збирають капусту вибірково, в міру достигання головок, 
коли вони стануть щільними і досягнуть маси 200–500 г у бро-
колі та  400–1000 г і більше у цвітної. Головки капусти цвітної 
зрізують разом з 4–6 розетковими листками, які захищають 
її від механічних пошкоджень, забруднення та позеленіння. 
Одночасно з зрізанням притіняють інші головки листками з 
рослин, у яких головки зібрані. Запізнення зі збиранням при-
зводить до переростання головок, вони стають розсипчас-
тими, втрачають товарні якості. У капусти броколі спочатку 
зрізують центральну головку (з частиною стебла – 10–20 см), 
коли вона щільна, а бокові пагони – в міру їх відростання. 

Зберігання. У домашніх умовах головки капусти цвіт-
ної та броколі можна зберігати 5–7 діб у холодильних ка-
мерах за температури +1…+2 ⁰С.

Сорти ранньостиглої групи:

Капуста цвітна – сорт Мовір Капуста броколі – Монако F1
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Картопля

Кращі попередники: трави однорічні, цибуля ріпчаста, 
огірок, кавун, диня, гарбуз, бобові (крім багаторічних трав); 
допустимі: морква, буряк столовий, капуста. Термін повер-
нення посівів картоплі на цю ж земельну ділянку – бажано 
через 3–4 роки. В умовах якісного обробітку ґрунту та що-
річного внесення добрив картопля може формувати високий 
урожай навіть у разі тривалого вирощування на одному місці, 
але за умови ретельного видалення хворих бульб і рослин-
них решток із земельної ділянки під час збирання урожаю.

Внесення добрив. Якщо добрив недостатньо, їх можна 
внести у лунки під час висаджування: жменю перегною або 
пучку нітроамофоски (35–50 гранул) перемішати з ґрунтом, 
присипавши цю суміш ще шаром ґрунту 2–3 см. У разі на-
явності у домогосподарстві достатньої кількості напівпере-
прілого гною чи перегною його вносять восени або навесні 
суцільно на всю площу земельної ділянки, яку відведено під 
вирощування картоплі. На чорноземних ґрунтах перегній 
вносять із розрахунку 300–400 кг на 100 м² (одну «сотку»), 
на бідних за поживними речовинами ґрунтах – 500–600 кг 
(орієнтовно в одному відрі ємністю 10 л вміщується 8 кг 
перегною). Доза внесення під картоплю сухого пташиного 
посліду становить від 5 кг – одне відро (на чорноземних 
ґрунтах) до 8 кг (на бідних ґрунтах) на 10 м². За відсутності 
органічних добрив вносять по 50 г/м² нітроамофоски (три 
коробки з-під сірників, або три столові ложки), або рослин-
ного деревного попелу – 15 кг (3 відра) на 100 м².

Обробіток ґрунту. Відразу після внесення добрив ґрунт 
перекопують або проводять оранку, чи обробляють мотоб-
локом на глибину не менш ніж 23–25 см. Рано навесні (за 
першої можливості обробляти земельну ділянку) верхній 
шар ґрунту розпушують бороною або граблями, чи мотоб-
локом на глибину 2–4 см.

Картопля
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Підготовка бульб для садіння. Витрати садивного ма-
теріалу – 60–80 шт. бульб/10 м². Виконання передпосадко-
вої підготовки (яровизації) садивних бульб сприяє приско-
ренню появи сходів, цвітіння, утворення бульб та їхнього 
визрівання. Світлова яровизація (при розсіяному світлі) 
найкраще відбувається за температури +12…+15 ⁰С і воло-
гості повітря 85–90 % упродовж 6–8 діб. Потім температуру 
знижують до +6…+9 ⁰С. За світлового пророщування паро-
стки утворюються короткі (8–10 мм), міцні і зелені. Перед 
закладанням на пророщування у разі наявності на бульбах 
довгих білих паростків їх обламують. Бульби пророщують 
на стелажах, у ящиках тонким шаром у 2–3 ряди, періодич-
но їх перевертаючи. Ті з них, які не утворили паростків або 
мають ниткоподібні паростки, вибраковують. Яровизація 
ранньостиглих сортів триває 30–40 діб, середньостиглих – 
до 50 діб. 

Садіння картоплі. В умовах Лісостепу картоплю висад-
жують орієнтовно (залежно від погодних умов) з другої де-
кади квітня, починаючи з ранньостиглих сортів (у Степу – з 
першої декади квітня, західному регіоні та на Поліссі – з 
третьої декади квітня). Пророщені бульби висаджують у бо-
розни чи лунки з шириною міжрядь 60–70 см і відстанню 
між ними у рядку 25–35 см, залежно від їх розміру. Глибина 
садіння – 6–8 см (у незрошуваних умовах – 10–12 см), після 
чого верхній шар ґрунту розпушують бороною чи граблями, 
щоб не утворились брили і ґрунтова кірка. 

Догляд за рослинами. У разі очікування весняних 
приморозків сходи картоплі повністю вкривають ґрунтом. 
У міжряддях ґрунт постійно підтримують у пухкому ста-
ні, рослини поливають, особливо у період цвітіння і росту 
бульб. В умовах зрошення рослини підгортають ґрунтом 
(висота гребенів до 20 см). У незрошуваних умовах підгор-
тати рослини («окучувати») варто висотою лише 10–12 см 
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через те, що ґрунт швидко пересихає та перегрівається у 
зоні формування бульб, і через це урожайність знижується. 
Проти комплексу шкідників (жук колорадський, сисні кома-
хи тощо) застосовують дозволені препарати. За 15–20 діб 
до збирання урожаю можна застосовувати тільки біопрепа-
рати. 

Збирання врожаю. На продовольчі цілі картоплю зби-
рають після відмирання вегетативної маси (бадилля), або 
через 10–12 діб після його скошування. У цей час приріст 
бульб припиняється і шкірка з них не зіскоблюється нігтем. 
Краще викопувати бульби у сонячні дні, що дозволяє до-
бре їх підсушувати. Не потрібно кидати бульби в ящик або 
кошик із великої відстані, бо від цього вони травмуються. 

Зберігання бульб. У домашніх умовах картоплю збе-
рігають у погребах або підвалах. Відразу після звільнення 
від торішніх бульб сховище ретельно прибирають. Брудну 
тару, дрібний реманент вимивають і виносять на сонце, де 
вони знаходяться протягом літа. Приміщення сховища де-
зінфікують розчином (2,5 кг вапна і 100 г мідного купоросу 
на 10 л води). На початковому етапі зберігання бульб тем-
пература у сховищі сягає +15…+20 ⁰С, відносна вологість 
повітря – 85–95 %. Протягом 2–3-х тижнів температуру 
зменшують до +10…+12 ⁰С, а потім поступово (ще через 
30–50 діб) до +2…+5 ⁰С. Такі умови зберігання підтриму-
ють протягом усієї зими, обов’язково за відсутності доступу 
світла до бульб. 

Сорти української селекції: 
Слаута (надрання); 
Серпанок, Кіммерія, Щедрик (ранньостиглі); 
Фантазія, Забава, Світанок київський (середньоранні); 
Княгиня, Лілея, Гурман (середньостиглі).

Картопля
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Слаута Щедрик

Кіммерія Княгиня

Лілея Фантазія
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Квасоля

За будовою бобів розрізняють сорти: лущильні (з тов-
стим пергаментним шаром); напівцукрові (зі слабо розви-
неним пергаментним шаром); цукрові або спаржеві (без 
пергаментного шару). До квасолі овочевої відносяться  
напівцукрові та цукрові сорти, у яких в їжу використову-
ють незрілі соковиті плоди – лопатку. Квасолю лущильну 
збирають на зерно. Рослина має кущові, виткі й напіввиткі 
форми. Висота стебла у кущових форм – 20–60 см, витких – 
до 250 см. 

Розміщення на земельній ділянці. Кращі попередники: 
капуста білоголова рання, огірок, цибуля ріпчаста, картопля. 
У південних областях квасолю можна висівати в міжряддях 
молодого саду. Її часто використовують як ущільнювач інших 
овочевих культур – капусти, буряка столового, моркви, цибу-
лі, огірка, томата. Термін повернення посівів квасолі на цю ж 
земельну ділянку – не раніше ніж через 3–4 роки. 

Внесення добрив: восени нітроамофоска – 50 г/м² (це 
три коробки з-під сірників або три столові ложки цього до-
брива). Квасолю вирощують у сівозміні на другий – третій рік 
після внесення органічних добрив. На ґрунтах, багатих на 
органічну речовину, азотні добрива можна не застосовувати. 
На піщаних ґрунтах фосфорно-калійні добрива вносять во-
сени під зяблеву оранку, а азотні – навесні під культивацію. 

Обробіток ґрунту. Восени відразу після внесення доб-
рив, щоб не допустити втрат поживних елементів, ґрунт 
перекопують або проводять оранку, чи обробляють мото-
блоком на глибину 18–20 см. Рано навесні (за першої мож-
ливості обробляти земельну ділянку) верхній шар ґрунту 
розпушують бороною або граблями, чи мотоблоком на гли-
бину 2–4 см. Перед сівбою у разі потреби його розпушують 
на глибину 5–7 см. 

Квасоля
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Підготовка насіння до сівби. В 1 г в середньому 2–4 
є насінини. За оптимальних умов (у сухому приміщенні) 
насіння квасолі зберігає високу схожість упродовж 5–6 і 
більше років. Перед сівбою насіння квасолі ретельно пе-
реглядають, вибраковуючи ті, що заселені або пошкодже-
ні жуками квасолевого зерноїду, щуплі та механічно трав-
мовані.

Сіють насіння квасолі одночасно з сівбою огірка, коли 
ґрунт прогріється на глибині 10 см до +10...+12 ºС і мине 
загроза весняних заморозків. Такі терміни орієнтовно на-
ступають: на півдні України і в Закарпатті – в третій декаді 
квітня; Лісостепу та Поліссі – в кінці квітня – на початку трав-
ня. Ширина міжрядь – 45–50 см, глибина загортання на-
сіння – 4–6 см (на легких ґрунтах – 7–8 см), відстань між 
рослинами в рядку – 8–12 см. Норма висіву насіння, яка 
залежить від їх крупності і вологості ґрунту, в середньо-
му становить від 120 до 300 г на 10 м². Після сівби ґрунт 
злегка ущільнюють. Для вирощування ранньої продукції 
(лопатки) насіння квасолі спаржевих сортів вирощують 
через касетну розсаду, що дозволяє збирати врожай на 
два тижні раніше. Щоб подовжити період використання 
бобів, насіння висівають у 4–5 строків з інтервалом 10–15 
діб. Останній строк сівби: у південних регіонах – середина 
липня; Лісостепу та Поліссі – кінець червня, за якого вико-
ристовують ранньостиглі сорти.  

Догляд за посівами полягає  в розпушуванні ґрунту в 
міжряддях, знищенні бур’янів, поливах, захисті від шкідни-
ків (найбільш небезпечний – квасолевий зерноїд), хвороб 
(особливо від антракнозу і бактеріозу). Квасоля є посу-
хостійкою рослиною, проте нестача вологи в фази цвітіння 
й фізіологічного достигання насіння призводить до осипан-
ня бутонів і квіток, що негативно впливає на врожайність і 
якість бобів. У південних регіонах квасолю поливають 2–4 
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рази,  Лісостепу – 1–2 рази нормою 20–40 л/м². Для витких 
сортів квасолі встановлюють шпалеру. Посіви квасолі ово-
чевої, призначені на продовольчі цілі (на лопатку),  пести-
цидами не обробляють. 

Квасолю овочеву  збирають на лопатку в фазу техніч-
ної стиглості через 8–10 діб після утворення зав’язі (на 
12–14 добу після цвітіння). В цей час боби стають сокови-
тими, ломкими, а насіння в них досягає розміру пшеничних 
зерен. При запізненні зі збиранням у стулках бобів напів-
цукрових сортів утворюються грубі волокна, через це вони 
стають малопридатними до споживання. Зелені боби (ло-
патку) зберігають у холодильниках за температури 0…+2 ºС 
терміном 1–2 доби.

Квасолю лущильних сортів збирають на зерно, 
коли стулки бобів стають м’якими і тонкими. Запізнення зі 
збиранням призводить до висихання стулок, боби тріска-
ються і насіння висипається. Тому збирати квасолю краще 
вранці. Рослини висмикують з землі, в’яжуть у невеликі 
снопики і ставлять під навіс на дозарювання (10–15 діб) 
або, за хорошої погоди, залишають на городі. Обов’язково 
під висмикнуті рослини квасолі підстилають рядно, на яке 
при розтріскуванні бобів висипається насіння. Після  доза-
рювання зерна виділяють з бобів та очищають. Невеликі 
партії бобів зберігають у полотняних мішечках у сухому 
неопалювальному приміщенні за температури +2…+5 ºС і 
поступово використовують за потреби.

Сорти: 
Готика (середньостиглий, зернового напряму спожи-

вання).
Шахиня (скоростиглий, універсального напряму спожи-

вання – овочевого і зернового).

Квасоля
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Кукурудза цукрова

В їжу використовують зерно в молочній і молочно-вос-
ковій стиглості, в свіжозвареному, замороженому, кон-
сервованому та сушеному вигляді. За харчовою цінністю 
вона не поступається зеленому горошку й овочевій квасо-
лі, відрізняється від кукурудзи зернової більшим умістом у 
зернах вітамінів, цукрів та незначним крохмалю.

Розміщення на земельній ділянці. Кукурудзу цукрову 
потрібно вирощувати окремо від зернової, тому що внаслі-
док перезапилення (вітром) можуть з’явитися нетипові зер-
на, які погіршують смакові якості готової продукції. Культура 
не дуже вимоглива до попередників. Її можна вирощувати 
беззмінно, але при цьому відбувається погіршення фітоса-
нітарного стану цієї земельної ділянки, а саме, поширен-
ня шкідників, хвороб, специфічних видів бур’янів. Не вар-
то сіяти кукурудзу і після проса, щоб уникнути поширення 
спільного шкідника – кукурудзяного метелика. У зоні Степу 
і Лісостепу кукурудза цукрова краще росте після озимини, 
зернобобових, картоплі, огірка, томата, капусти, коренепло-

Готика Шахиня
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дів столових та інших овочевих культур; у Поліссі – після 
люпину, багаторічних трав, озимини, картоплі. Висівають її 
також по межах городу та як кулісну культуру.

Внесення добрив: восени під перекопування чи оран-
ку 3–5 кг/м² напівперепрілого гною або 50 г/м² нітроамо-
фоски (це три коробки з-під сірників або три столові лож-
ки цього добрива). На родючих ґрунтах кукурудза цукрова 
ефективно використовує післядію добрив, внесених під 
попередник.

Обробіток ґрунту. Відразу після внесення добрив, щоб 
не допустити втрат поживних речовин, ґрунт перекопують 
або проводять оранку на глибину 22–25 см. Рано навесні 
(за першої можливості обробляти земельну ділянку) верх-
ній шар ґрунту розпушують бороною або граблями, чи мо-
тоблоком на глибину 2–4 см.

Підготовка насіння до сівби. В 1 г у середньому є 5–7 шт. 
насінин. Норма висіву – 20–25 г/10 м². За оптимальних умов 
(у сухому приміщенні) насіння кукурудзи цукрової зберігає 
високу схожість упродовж 5–6 і більше років. Перед сівбою 
насіння калібрують за розміром, прогрівають на сонці 3–4 
доби, періодично перемішуючи. У разі вирощування куку-
рудзи цукрової після багаторічних трав, які росли 3–4 роки,  
насіння обробляють одним із дозволених препаратів проти 
личинок коваликів.

Сівбу насіння кукурудзи цукрової бажано проводити у 
два – чотири строки, інтервалом 10–15 діб з метою подов-
ження періоду споживання зерна в молочній і молочно-вос-
ковій стиглості. Для раннього споживання у Лісостепу висі-
вають насіння ранньостиглих сортів орієнтовно у третій де-
каді квітня – на початку травня (близько 10 % від загальної 
площі), коли ґрунт на глибині загортання насіння прогрієть-
ся до +8…+10 ⁰С. На півдні України цей термін припадає на 
другу декаду квітня, а на Поліссі – на другу декаду травня. 

Кукурудза цукрова
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Останній строк сівби насіння кукурудзи цукрової – початок 
червня. Насіння ранньостиглих сортів, які мають невели-
ку висоту стебла, висівають за схемою: ширина міжрядь – 
60–70 см, відстань між лунками в рядку – 25–30 см. Для 
середньо- та пізньостиглих сортів застосовують квадрат-
но-гніздовий спосіб – 70х70 см (ширина міжрядь 70 см, від-
стань між лунками в рядку 70 см). У лунку висівають по 3–4 
насінини на глибину 5–7 см, після чого ґрунт ущільнюють. 
Для отримання надранньої продукції розсаду вирощують у 
касетах віком 12–15 діб.

Догляд за посівами. На 7–8 добу після сівби поверхню 
ґрунту розпушують граблями або легкою бороною на глиби-
ну 1–2 см (якщо немає паростків кукурудзи під поверхнею 
ґрунту). У цей період бур’яни знаходяться у фазі «білої ни-
точки», тому повністю знищуються, одночасно руйнується 
ґрунтова кірка. З появою сходів ґрунт у міжряддях розпушу-
ють. У фазу 3–4-х листків рослини проривають, залишаю-
чи у лунці одну найбільш розвинену (у кулісних та квадрат-
но-гніздових посівах – по дві). Якщо на рослинах кукурудзи 
утворюються пасинки, то при досягненні довжини 20–25 см 
їх виламують у основи і використовують для годівлі худоби. 
У період формування і наливу зерна кукурудзу поливають 
ввечері або вранці, слідкуючи за тим, щоб вода повністю 
ввійшла у ґрунт. Норма поливу в Лісостепу 20–25 л/м² (1–2 
рази), Степу – 30–40 л/м² (3–4 рази). Рослини кукурудзи 
один – два рази обгортають ґрунтом.

Збирання врожаю. Качани збирають вибірково, 2–3 
рази, за настання молочної стиглості зерна (при натис-
канні нігтем оболонка зерна тріскається і витікає молоч-
но-біла рідина). Зібрані качани у той же день варять або 
заморожують, чи консервують. У разі неможливості зразу 
переробляти качани, їх можна зберігати до 20 діб за тем-
ператури 0 ⁰С.
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Сорти: 

Морква
        Моркву вирощують за весняного та 

літнього строку сівби.

Кращі попередники: огірок, цибуля, картопля рання, 
томат ранній, бобові (окрім трав багаторічних), трави одно-
річні; допустимі – кабачок, кавун, гарбуз. Посіви моркви ба-
жано розміщувати поряд із посівами цибулі, запах від якої 
відлякує небезпечного шкідника – морквяну муху. Термін 
повернення посівів моркви на цю ж земельну ділянку – не 
раніше ніж через 3–4 роки.

Внесення добрив: восени нітроамофоска – 50 г/м² (три 
коробки з-під сірників, або три столові ложки); за наявно-
сті перегною – 30–40 кг/10 м² (після добре удобрених попе-
редників перегній можна не вносити). Вносити гній безпо-
середньо під посіви моркви не рекомендують, оскільки це 
призводить до збільшення виродливих коренеплодів та їх 
загнивання під час тривалого зберігання.

Обробіток ґрунту. Восени, відразу після внесення до-
брив, щоб не допустити втрат поживних елементів, ґрунт 
перекопують або проводять оранку на глибину 22–25 см, а 

Мармурова F1 Добриня F1

Морква
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потім вирівнюють. Рано навесні (за першої можливості об-
робляти земельну ділянку) верхній шар ґрунту розпушують 
бороною або граблями, чи мотоблоком на глибину загор-
тання насіння (до 3–4 см).

Підготовка насіння до сівби. У 1 г – 600–1000  шт. 
насінин. Норма висіву насіння – 5–6 г/10 м².  Для сівби ба-
жано використовувати насіння урожаю попереднього року, 
бо з часом воно поступово втрачає схожість. Однією з оз-
нак того, що насіння свіже, є різкий приємний морквяний 
запах. З метою отримання ранніх та дружніх сходів насіння 
замочують у воді за кімнатної температури у скляному чи 
емальованому посуді на вологому фільтрувальному папері 
або тканині терміном на 2 доби. Цим же зволоженим мате-
ріалом насіння прикривають зверху. Для уникнення пере-
сихання насіння посуд зверху накривають склом або іншою 
прозорою кришкою. Насіння періодично обережно проми-
вають проточною водою (відходить вода сірого кольору) 
та перемішують. Закінчують замочування, коли з’являться 
поодинокі покільчені насінини, після чого їх підсушують до 
сипучого стану і відразу висівають у зволожений ґрунт або 
кладуть насіння у холодильник, якщо немає можливості їх 
висіяти.

Насіння моркви бажано висівати у два строки – ран-
ньовесняний (перші дні роботи на городі) та пізньовесняний 
або літній (кінець травня –  початок червня). Урожай корене-
плодів від раннього строку сівби використовують упродовж 
літньо-осіннього споживання, а від пізнього – упродовж зи-
мово-весняного через те, що вони краще зберігаються. Під-
готовлене та підсушене насіння висівають у нарізані через 
25–35 см борозни глибиною до 3–4 см. За необхідності (су-
хий ґрунт) дно борозни зволожують, рівномірно висівають 
насіння, загортають сухим ґрунтом та злегка ущільнюють.
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Догляд за рослинами. Загущені посіви обов’язково 
проривають у фазу 2–3-х справжніх листків (рослини вири-
вають з корінням) на відстань 4–5 см, одночасно видаляю-
чи бур’яни. За відсутності рясних дощів рослини поливають 
один раз на тиждень нормою 10–20 л/м² до фази початку 
утворення коренеплоду, а далі – по 30–40 л/м². Поливи 
припиняють за 10–15 діб до викопування коренеплодів. З 
фази 3–4-х листків і до фази початку утворення корене-
плоду за необхідності рослини 2–3 рази підживлюють рід-
кими добривами (регуляторами), які продаються у широко-
му асортименті в спеціалізованих торгівельних мережах і 
супроводжуються рекомендаціями щодо їх застосування; 
можна азотними добривами: аміачна селітра або сечовина – 
1 коробка з-під сірників (чи столова ложка) на 10 л води з 
наступним поливом рослин чистою водою. Після дощів та 
поливів ґрунт у міжряддях розпушують, одночасно видаля-
ючи бур’яни.

Для тривалого зберігання коренеплоди моркви викопу-
ють до настання стійких осінніх приморозків. Першою оз-
накою того, що коренеплоди дозріли, є пожовтіння нижніх 
листків рослини. У викопаних рослин одразу (інакше коре-
неплоди зав’януть) листки обрізають, залишаючи череш-
ки довжиною до 2 см, або обрізають врівень із плечиками, 
але не пошкоджуючи сам коренеплід. Видаляти землю з 
поверхні коренеплоду необхідно обережно (за допомогою 
рукавиць), ненаносячи механічних пошкоджень. Корене-
плоди, що мають тріщини, переламані, в’ялі не закладають 
на тривале зберігання, а вживають у першу чергу.

Коренеплоди моркви зберігають у погребах або підва-
лах за температури +1…+2 ⁰С і відносній вологості повітря 
90–95 %. У разі зберігання моркви у штабелях чи ящиках, 
на дно насипають вологий пісок із хвойного лісу шаром 1–3 см, 

Морква
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укладають коренеплоди рядами, і ним же пересипають. 
Моркву можна зберігати і в поліетиленових мішках без піску 
масою 20–25 кг (мішки не зав’язують).

Сорти:
Оленка (ранньостиглий, коренеплід короткий – до 9 см, 

але товстий, діаметром майже 5 см).
Нантська харківська (довжиною до 15 см; середньо-

стиглий; має високу лежкість).
Яскрава (довжиною до 15 см; середньостиглий; із підви-

щеним умістом каротину).

Огірок
Огірок вирощують розсадним і 

безрозсадним способами. 

Кращі попередники: бобові (особливо люцерна, коню-
шина, інші багаторічні бобові трави), цибуля ріпчаста, кар-
топля, томат, трави однорічні; допустимі – морква, буряк 
столовий. Термін повернення посівів огірка на цю ж земель-
ну ділянку – не раніше ніж через 3–4 роки.

Оленка ЯскраваНантська харківська
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Внесення добрив. Восени: гній (також і свіжий) – 5–7 кг/
м² (за наявності); сирий або сухий пташиний послід  – 2–3 і 
1–2 кг/м² відповідно (за наявності); нітроамофоска – 50 г/м² 
(три коробки з-під сірників або три столові ложки).

Обробіток ґрунту. Восени, відразу після внесення до-
брив, ґрунт перекопують або проводять оранку, чи обробля-
ють мотоблоком на глибину 18–20 см. Рано навесні (за пер-
шої можливості обробляти земельну ділянку) верхній шар 
ґрунту розпушують бороною або граблями, чи обробляють 
мотоблоком на глибину до 2–4 см. 

Підготовка насіння до сівби. У 1 г – 35–50 шт. насінин. 
Норма висіву – 5–6 г/10 м². За оптимальних умов (у сухому 
приміщенні) насіння огірка зберігає високу схожість упро-
довж 6–8 і більше років. Для сівби не бажано використо-
вувати насіння врожаю попереднього року. Краще висівати 
насіння дво-, трирічне, завдяки якому на рослинах більше 
утворюється жіночих квіток, а, отже, і плодів. Насіння огірка, 
особливо урожаю попереднього року, прогрівають у неве-
ликих мішечках, біля радіаторів чи труб опалення, пічки, за 
температури +30…+40 ⁰С упродовж 10–20 діб. 

Касетну розсаду віком 12–15 діб висаджують на пів-
денних чи південно-західних схилах, коли ґрунт прогріється 
до +14…+16 ⁰С і мине загроза весняних заморозків: у пів-
денних регіонах України це перша декада травня, Лісосте-
пу – друга, а в Поліссі та західних областях – третя декада 
травня. Застосувавши малогабаритні плівкові (або з агро-
волокна) укриття, розсаду можна висаджувати на 7–10 діб 
ще раніше. Спосіб розміщення рослин – міжряддя 70 см, 
відстань між рослинами в рядку 25–30 см, по дві рослини в 
гніздо, глибина посадки – по сім’ядольні листочки.  В кож-
ну лунку додають по 0,5–1,0 л води. Урожай збирають на 
12–15 діб раніше, ніж  за безрозсадного способу.

Сівбу насіння огірка бажано проводити у два – три 
строки з метою подовження періоду споживання плодів. 

Огірок
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Для раннього споживання висівають насіння ранньостиглих 
салатних сортів (близько 10 % від загальної площі) орієн-
товно в третій декаді квітня (Степ), у кінці квітня – на почат-
ку травня (Лісостеп), у другій декаді травня (Полісся). У ви-
падку тимчасового зниження температури у період появи 
сходів огірків їх укривають прозорим матеріалом (агрово-
локном чи плівкою на дугах) або поливають на ніч теплою 
водою. Основну площу ділянки, відведену під посіви огір-
ка, засівають в оптимальні строки – за встановлення стій-
кого потепління (орієнтовно через тиждень після першого 
строку). Це мають бути сорти та гібриди, призначені пере-
важно для засолювання чи консервування плодів. У кінці 
травня – на початку червня огірок висівають повторною 
культурою після збирання ранніх овочів (зелені, редиски, 
редьки літньої, тощо). Рядки з рослинами огірка розміщу-
ють стрічковим способом за схемою: відстань між рядкам у 
стрічці (вузьке міжряддя) 40–50 см, а між стрічками (широ-
ке міжряддя) 80–90 см. За такого способу зручно рухатися 
широким міжряддям у процесі догляду за рослинами та під 
час збирання плодів. У нарізані борозни, бажано зволоже-
ні, сіють насіння на відстані 3–5 см одне від одного. Можна 
висівати огірок гніздовим способом – по 4–6 насінин у лун-
ку, відстань між гніздами у рядку 25–30 см. Глибина загор-
тання насіння – 3–4 см.

Догляд за рослинами. У роки з прохолодною погодою 
сходи рослин огірка з’являються тільки на 15–20 добу, за-
ростаючи бур’янами. Щоб цього уникнути, на 7–8 добу піс-
ля сівби поверхню ґрунту розпушують граблями або легкою 
бороною на глибину 1–2 см (якщо немає паростків огірка 
під поверхнею ґрунту). У цей період бур’яни знаходяться у 
фазі «білої ниточки», тому повністю знищуються, одночас-
но руйнується ґрунтова кірка. З появою сходів огірка ґрунт 
у міжряддях розпушують, одночасно проривають росли-
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ни на відстані 10–12 см та підгортають. За гніздової сівби 
у лунці залишають по 2–3 найбільш розвинені рослини. З 
фази 3–4-х листків і до фази масового цвітіння за необхід-
ності рослини 2–3 рази підживлюють рідкими добривами 
(регуляторами), які продаються у широкому асортименті в 
спеціалізованих торгівельних мережах і супроводжуються 
рекомендаціями щодо їх застосування; можна азотними 
добривами: аміачна селітра або сечовина – одна коробка 
з-під сірників (чи столова ложка) на 10 л води з наступним 
поливом рослин чистою водою. Поливати бажано регулярно, 
ввечері або вранці, обов’язково теплою водою, слідкуючи 
за тим, щоб вода повністю ввійшла у ґрунт. Норма поливу – 
20–25 л/м². За спекотної погоди корисними для рослин огір-
ка є освіжаючі поливи невеликою нормою (5–6 л/м²) теплої 
води у полудневі години. У разі відсутності дощів поливи 
проводять до кінця плодоношення.

Збирання врожаю. Продуктивність рослин огірка за-
лежить від частоти та якості збору плодів. Через кожні 1–2 
доби обережно збирають усі плоди (товарні, виродливі, 
хворі, пошкоджені, перерослі). Якщо на рослині залиша-
ються якісь з перерахованих плодів, відразу припиняється 
утворення  нових, що суттєво зменшує врожайність. Збира-
ти плоди краще у ранкові години, коли вони ще не встигли 
нагрітися; для короткотермінового зберігання їх перено-
сять до прохолодного місця без доступу прямих сонячних 
променів.                                     

Сорт: Джерело; гібриди F1: Еврика, Самородок, Слобо-
жанський, Касатік – ранньостиглі, високоврожайні, віднос-
но стійкі до хвороб, призначені для споживання у свіжому 
вигляді, соління та консервування; Анет, Смак – для спо-
живання у свіжому вигляді та консервування.

                  

Огірок
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Джерело Еврика F1

Самородок F1 Смак F1

Слобожанський F1 Касатік F1
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Пастернак                      

За зовнішнім виглядом коренеплід схожий на велику 
білу морквину, а за гострим специфічним смаком нагадує 
селеру чи петрушку коренеплідну.

Кращі попередники: огірок, цибуля, картопля рання, 
томат ранній, бобові (крім трав багаторічних), трави одно-
річні, кабачок, кавун, гарбуз. Розміщують пастернак на од-
ній ділянці з іншими коренеплідними рослинами. Термін по-
вернення посівів пастернаку на цю ж земельну ділянку – не 
раніше ніж через 3–4 роки.

Внесення добрив: восени нітроамофоска – 50 г/м² (три 
коробки з-під сірників або три столові ложки); за наявності 
перегною – 3–4 кг/м² (після попередників, під які вносили 
органічні добрива, перегній можна не вносити). У вегетацій-
ний період з фази 3–4-х листків і до фази початку утворен-
ня коренеплоду проводити підживлення рослин добривами 
згідно з рекомендаціями, які додаються до препарату (вільно 
продаються у торгівельній мережі). Вносити гній безпосе-
редньо під посіви пастернаку не рекомендується, оскільки 
це призводить до збільшення коренеплодів потворної фор-
ми та їх загнивання під час тривалого зберігання.

Обробіток ґрунту. Відразу після внесення добрив, щоб 
не допустити втрат поживних елементів, ґрунт перекопують 
або проводять оранку на глибину 25–27 см. Рано навесні 
(за першої можливості обробляти земельну ділянку) верх-
ній шар ґрунту розпушують бороною або граблями, чи мо-
тоблоком на глибину загортання насіння (до 3–4 см).

Підготовка насіння до сівби. В 1 г у середньому є 250 шт. 
насінин. Для сівби бажано використовувати насіння урожаю 
попереднього року, бо з часом (через 1–2 роки) воно посту-
пово втрачає схожість. Однією з ознак того, що воно свіже, є 
різкий приємний запах. З метою отримання ранніх та друж-
ніх сходів насіння замочують у воді за кімнатної температури 

Пастернак
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у скляному чи емальованому посуді на вологому фільтру-
вальному папері або тканині терміном на 2–3 доби. Цим же 
зволоженим матеріалом насіння прикривають зверху. Для 
уникнення пересихання насіння посуд зверху накривають 
склом або іншою прозорою кришкою. Насіння періодично 
обережно промивають проточною водою та перемішують. 
Закінчують замочування, коли з’являться поодинокі покіль-
чені насінини, після чого їх підсушують до сипучого стану і 
відразу висівають у зволожений ґрунт або кладуть у холо-
дильник, якщо немає можливості одразу висіяти.

Підготовлене та підсушене насіння висівають рано на-
весні у нарізані через 35–45 см борозни глибиною до 2–3 см. 
За необхідності (сухий ґрунт) дно борозни зволожують, рів-
номірно висівають насіння, загортають сухим ґрунтом та 
злегка ущільнюють. Норма висіву насіння – 5–6 г/10 м². При 
запізненні з сівбою польова схожість насіння різко знижу-
ється і сходи отримують зріджені. Добрі результати забез-
печує мульчування рядків торфом, перегноєм, перепрілою 
(темною) тирсою тощо шаром 2–3 см. 

Догляд за рослинами. За відсутності шару  мульчі, ві-
дразу після сівби граблями чи іншим знаряддям розпушу-
ють верхній шар ґрунту на глибину 0,5 см. У подальшому 
міжрядний обробіток ґрунту проводять після рясних дощів 
та поливів, за можливості поступово збільшувати глибину 
з 3–5 см до 8–10 см.  Загущені посіви обов’язково прори-
вають у фазу 4–5 справжніх листків (рослини виривають із 
корінням) на відстань 8–10 см, одночасно видаляючи бур’я-
ни. Посіви пастернаку підживлюють у фазу 2–4 справжніх 
листків: 15–20 г аміачної селітри (вміщується в одній короб-
ці з-під сірників чи одній столовій ложці) на 10 л води на 1 м² 
площі. За відсутності рясних дощів рослини поливають 3–5 
разів по 25–30 л води на 1 м²; поливи припиняють за 10–15 
діб до викопування коренеплодів.
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Попередження! Під час догляду за пастернаком у жар-
ку сонячну погоду рослини виділяють велику кількість ефір-
ної олії, яка подразнює шкіру і може визивати її опіки. Тому 
відкриті частини тіла необхідно захищати. 

Коренеплоди викопують пізньою осінню, листки обрі-
зають на рівні головки, а коріння вкорочують так, щоб по-
перечний зріз не перевищував 0,5–0,6 см. Сортують: крупні 
закладають на тривале зберігання, а дрібні та виродливі 
використовують на корм худобі. Коренеплоди пастернаку 
зберігають як і  коренеплоди  моркви.

Сорти:
Петрик (як спеція у свіжому та переробленому вигляді; 

вирізняється високим рівнем вмісту пектину).
Стимул (як спеція у свіжому та переробленому вигляді; 

вирізняється низьким рівнем накопичення нітратів).

                                                                    
Перець, баклажан

Кращі попередники: бобові (зокрема люцерна, коню-
шина, інші багаторічні бобові трави), цибуля ріпчаста, огі-
рок, капуста, однорічні трави; допустимі – морква, буряк 

Петрик Стимул

Перець, баклажан
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столовий. Термін повернення посівів на цю ж земельну ді-
лянку – не раніше ніж через 3–4 роки. Не бажано висаджува-
ти рослини перцю гіркого поряд із рослинами перцю солод-
кого через можливе небажане перезапилення. 

Обробіток ґрунту. Восени ґрунт перекопують або про-
водять оранку, чи обробляють мотоблоком на глибину 18–
20 см. Рано навесні (за першої можливості обробляти зе-
мельну ділянку) верхній шар ґрунту розпушують бороною 
або граблями, чи мотоблоком на глибину 2–4 см, а перед 
висаджуванням розсади – до 16–18 см.

Підготовка насіння до сівби. В 1 г – 90–120 шт. на-
сінин перцю солодкого; 200–285 шт. насінин баклажана. 
Сортують насіння за питомою масою у 3–5 %-му сольовому 
розчині (на 100 г води – 3–5 г солі), протягом 1–2 хвилин 
розмішують. Повноцінне насіння те, що осіло, 2–3 рази про-
мивають проточною водою і просушують до сипучого стану. 
Для протруювання насіння використовують 1 %-й розчин 
перманганату калію (до 1 г на пів стакана води), де його ви-
тримують 20–30 хвилин, потім 2–3 рази промивають чистою 
проточною водою і просушують.

Розсаду перця та баклажана висаджують у відкритий 
ґрунт за встановлення стійкого потепління, орієнтовно у дру-
гій декаді травня (Степ), третій декаді травня (Лісостеп), пер-
шій декаді червня (Полісся, західний регіон). Для зручнішого 
догляду за рослинами та збирання врожаю рядки з росли-
нами краще розміщувати стрічковим способом (чергуються 
рядки з вузькими та широкими міжряддями) за схемою: від-
стань між рядками у стрічці 40–50 см, а між стрічками – 70–
80 см (для перцю) або 90–100 см (для баклажана). Добри-
ва вносять у кожну лунку – спочатку пучку нітроамофоски 
(35–50 гранул) або велику жменю перегною (за наявності), 
обов’язково перемішуючи їх із ґрунтом і додають 0,5–1,0 л 
води. Після її всмоктування розсаду висаджують таким чи-
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ном, щоб корінці були розправлені в різні боки. Глибина ви-
саджування рослин перцю – до сім’ядольних листків; бакла-
жана – на рівні кореневої шийки. Ґрунт навколо висаджених 
рослин обтискають, поливають для кращого контакту корін-
ня з ґрунтом і знову присипають сухим ґрунтом. Розсада най-
краще приживлюється, коли її висаджують у вечірні години. 

Догляд за рослинами. Після приживлення рослин ба-
жано провести мульчування ґрунту під ними рослинними 
рештками (скошеною та підсушеною травою, минулорічни-
ми соломою чи листям тощо) шаром 2–3 см. Такий захід 
сприятиме збереженню вологи у ґрунті, відпаде необхід-
ність у його розпушуванні, суттєво знизить появу бур’янів, 
при дозріванні плоди не торкатимуться землі і не загнива-
тимуть. Проти колорадського жука необхідно провести об-
прискування ділянки з баклажаном одним із дозволених ін-
сектицидів. За 10–15 діб до збирання плодів та у проміжках 
між зборами обприскувати можна тільки біопрепаратами з 
обов’язковим дотриманням кратності застосування та тер-
мінів очікування. У разі відсутності рясних дощів рослини 
поливають теплою водою у лунки (1–2 л), які згодом приси-
пають сухим ґрунтом. За відсутності шару мульчі регулярно 
видаляють бур’яни, розпушують ґрунт, одночасно підгорта-
ючи його до рослин. Підживлюють рослини перцю та бакла-
жана в першу половину вегетації (до фази початку форму-
вання плодів) азотними добривами, наприклад, аміачною 
селітрою або сечовиною: 15–17 г добрива (стільки у коробці 
з-під сірників або у столовій ложці) розчинити у 10 л води і 
внести під 8–10 рослин). У другу половину вегетації (під час 
формування плодів) підживлюють фосфорними і калійними 
добривами (по 15–20 г суперфосфату та калійної солі роз-
чинити у 10 л води), або рідкими добривами, які реалізують 
у спеціальній торгівельній мережі. Після підживлення рос-
лини поливають чистою водою.

Перець, баклажан
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Збирання врожаю. Плоди перцю та баклажана збира-
ють регулярно, обов’язково з плодоніжками, у фазу техніч-
ної стиглості, а у перцю – й у фізіологічній стиглості (плоди 
набувають різних відтінків жовтого та червоного кольорів). 
Запізнюватись зі збиранням плодів баклажана не можна, 
оскільки вони швидко втрачають якість, стають гіркими і 
грубими. Для знімання з рослин плодів баклажана краще 
користуватись гострим ножем чи садовими ножицями. 

Зберігання плодів. Плоди перцю зберігають у поліе-
тиленових мішечках (пакетах) у холодильнику терміном до 
20–30 діб. Плоди баклажана швидко псуються. За темпера-
тури вище +20 ⁰С у сухому світлому приміщенні вони нако-
пичують соланін, в’януть і втрачають товарний вигляд. Тому 
зібрані плоди зберігають у темному прохолодному примі-
щенні (+7…+10 ⁰С) з відносною вологістю повітря 80–90 %. 
У холодильнику плоди можуть зберігатись до 20–25 діб.                          

 Мульчування ґрунту: 

Сорти перцю солодкого: 
Валюша (середньоранній, плід ширококонусоподібний, 

жовто-білий, при достиганні яскраво-червоний);

соломою листям
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Лада (ультраранній, плід усіченоконусоподібний, жовто-зе-
лений, при достиганні яскраво-червоний);

Любаша (середньоранній, плід ширококонусоподібний, 
світло-жовтий, при достиганні яскраво-червоний);

Світозар (середньопізній, плід кубоподібний, жовто-зе-
лений, при достиганні яскраво-червоний);

Снігур (ранньостиглий, плід ширококонусоподібний, зе-
лений, при достиганні червоний).

Сорти баклажана: 
Сапфір F1 (ранньостиглий, плід темно-фіолетовий, м’якуш 

білий з зеленуватим відтінком, щільний, без гіркоти); 
Біла лілія (середньостиглий, плід білий, м’якуш яскра-

во-білий, щільний, без гіркоти); 
Лідер (ранньостиглий, плід яскраво-бузковий, м’якуш яскра-

во-білий, щільний, без гіркоти); 
Прем’єр (ранньостиглий, плід темно-фіолетовий, м’якуш 

яскраво-білий, щільний, без гіркоти).

       

                                      

Валюша Лада

Перець, баклажан
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Любаша Світозар

Снігур Розміщення рослин за схемою:
50 см (вузьке міжряддя) +
90 см (широке міжряддя)

Біла лілія Лідер
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Петрушка                      
Петрушка посівна має дві різновидності: коренеплідну 

та листкову. 
Петрушка коренеплідна утворює товсті м’ясисті 

коренеплоди, які, як і листки, використовують у їжу. Пе-
трушка листкова утворює розгалужений корінь, який 
непридатний для використання в їжу, але має широку ро-
зетку з великою кількістю листків.

Кращі попередники: огірок, цибуля, картопля рання, 
томат ранній, бобові (крім трав багаторічних), трави одно-
річні, кабачок, кавун, гарбуз. Розміщують петрушку на одній 
ділянці з іншими коренеплідними рослинами. Термін повер-
нення посівів петрушки на цю ж земельну ділянку – не рані-
ше ніж через 3–4 роки.

Внесення добрив: восени – нітроамофоска 50 г/м² (три 
коробки з-під сірників або три столові ложки); у вегетацій-
ний період з фази 3–4-х листків і до фази початку утворен-
ня коренеплоду проводити підживлення рослин добривами 
згідно з рекомендаціями, які додаються до препарату (віль-
но продаються у торгівельній мережі). Вносити гній безпо-
середньо під посіви петрушки не рекомендується, оскільки 

Прем’єр Сапфір F1

Петрушка



Присадибне овочівництво62

це призводить до збільшення коренеплодів потворної фор-
ми та їх загнивання під час тривалого зберігання.

Обробіток ґрунту за літнього строку сівби проводять 
за 1,5 місяці до висіву насіння, а якщо ближче –  то верхній 
шар ущільнюють і вирівнюють. Відразу після внесення до-
брив, щоб не допустити втрат поживних елементів, ґрунт пе-
рекопують або проводять оранку на глибину 22–25 см, а по-
тім верхній шар ґрунту розпушують бороною або граблями, 
чи мотоблоком на глибину загортання насіння (до 3–4 см).

Підготовка насіння до сівби. У 1 г – 700–1200 шт. на-
сінин. Для сівби бажано використовувати насіння урожаю 
попереднього року, бо з часом воно поступово втрачає схо-
жість. Однією з ознак того, що вони якісні, є різкий приємний 
запах. З метою отримання ранніх та дружніх сходів насіння 
замочують у воді за кімнатної температури у скляному чи 
емальованому посуді на вологому фільтрувальному папері 
або тканині терміном на 2 доби. Цим же зволоженим мате-
ріалом насіння прикривають зверху. Для уникнення пере-
сихання насіння посуд зверху накривають склом або іншою 
прозорою кришкою. Насіння періодично обережно проми-
вають проточною водою (відходить вода сірого кольору) 
та перемішують. Закінчують замочування, коли з’являться 
поодинокі покільчені насінини, після чого їх підсушують до 
сипучого стану і відразу висівають у зволожений ґрунт або 
кладуть насіння у холодильник, якщо немає можливості 
зразу висіяти.

Підготовлене та підсушене насіння висівають у нарі-
зані через 25–35 см борозни глибиною до 3–4 см. За не-
обхідності (сухий ґрунт) дно борозни зволожують, рівномір-
но висівають насіння, загортають сухим ґрунтом та злегка 
ущільнюють. Для отримання навесні зелені з відкритого 
ґрунту в найбільш ранні строки насіння висівають у кінці 
липня – на  початку серпня. До замерзання ґрунту рослини 
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утворюють 5–6 листків (їх можна зрізати) і в такому стані 
зимують. Рано навесні, відразу після розмерзання ґрунту, 
рослини петрушки відростають і в кінці квітня – на початку 
травня утворюють товарну продукцію з листків. За умови 
укриття рослин агроволокном або поліетиленовою плівкою 
(на дугах) урожай збирають на 10–15 діб раніше. Для більш 
пізнього надходження врожаю (червень – жовтень) насін-
ня висівають під зиму, зимою (при відлигах)  або у лютневі 
«вікна» чи рано навесні. При запізненні з сівбою за ранньо-
весняного строку польова схожість насіння різко знижуєть-
ся і сходи отримують зріджені. Глибина висіву насіння: за 
літнього строку – 2–3 см; під зиму (зимою) – 0,5–1 см; рано 
навесні – 1–2 см. Добрі результати забезпечує мульчуван-
ня рядків торфом, перегноєм, перепрілою (темною) тирсою 
тощо шаром 2–3 см. Норма висіву насіння за весняної та 
літньої сівби – 4–6 г/10 м², підзимової (зимової) – 7–8 г/10 м² 
(менша норма зазначена  для петрушки коренеплідної, 
більша – для листкової).  

Догляд за рослинами. Весною після розмерзання ґрун-
ту літні та підзимові (зимові) посіви петрушки підживлюють: 
15–20 г аміачної селітри або сечовини (вміщується в одній 
коробці з-під сірників чи одній столовій ложці) на 10 л води 
на 1 м² площі. Весняні посіви аналогічно підживлюють у 
фазу 2–4-х справжніх листків.  Відразу після літньої та вес-
няної сівби граблями чи іншим знаряддям розпушують верх-
ній шар ґрунту на глибину 0,5 см. У подальшому міжрядний 
обробіток ґрунту проводять після рясних дощів та поливів, 
поступово збільшуючи глибину з 3–5 см до 8–10 см. Загу-
щені посіви обов’язково проривають, починаючи з фази 
2–3-х справжніх листків (рослини видаляють із корінням) 
на відстань 3–4 см (для петрушки листкової), 6–7 см (для 
петрушки коренеплідної), одночасно видаляючи бур’яни. За 
відсутності рясних дощів рослини поливають 3–5 разів по 

Петрушка
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25–30 л води на 1 м². Поливи припиняють за 10–15 діб до 
викопування коренеплодів. 

Зелень петрушки збирають багато разів за необхідні-
стю. Коренеплоди для тривалого зберігання викопують 
пізньою осінню, листки обрізають на рівні головки, сорту-
ють. Крупні закладають на тривале зберігання, а дрібні та 
потворної форми використовують для вигонки зелені зимою 
в домашніх умовах. Листки петрушки  можна зберігати три-
валий час у спеціальних пакетах у домашніх холодильни-
ках. Коренеплоди петрушки зберігають як і коренеплоди 
моркви. 

                                         
Сорти:   

             
 

Редиска, редька літня 
Сорти редиски формують товарні коренеплоди (діа-

метром >1,5–2 см) за 20–40 діб, а редьки літньої  (діамет-
ром >3–4 см) – за 40–60 діб.

Розміщення на ділянці. Редиску та редьку літню розмі-
щують на другий рік після внесення великих доз органічних 
добрив – гною, перегною, компосту тощо. Для ранньої сівби 
їх краще розміщувати на південних схилах. Зазвичай ово-
чівники-любителі не відводять для цих культур спеціальної 

Харків’янка (коренеплідна) Попелюшка (листкова)
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ділянки, а висівають рано навесні до вирощування тепло-
вимогливих культур – томата, перцю, баклажана, пізніх по-
сівів огірка (але не до висаджування розсади капусти, бо 
вони однієї ботанічної родини).

Попередником редиски та редьки літньої можуть бути 
будь-які овочеві культури (крім капустяних і коренеплідних), 
під які вносили органічні добрива.

Вносити добрива можна восени: 2–3 кг/м² перегною і 
30–35 г/м² нітроамофоски (дві коробки з-під сірників або дві 
столові ложки на 1 м²).

Обробіток ґрунту. Восени, після внесення добрив, ґрунт 
перекопують або проводять оранку, чи обробляють мотобло-
ком на глибину 18–20 см. Рано навесні (за першої можливості 
обробляти земельну ділянку) верхній шар ґрунту розпушують 
бороною або граблями, чи мотоблоком на глибину 2–4 см. 

Підготовка насіння до сівби. В 1 г – 80–130 шт. насінин. 
Насіння калібрують за розміром (відбирають крупне), вико-
ристовують одно-дворічного строку зберігання. Висівають 
насіння у відкритий ґрунт у 2–3 строки: перший – з почат-
ком польових робіт, наступні – через 7–10 діб. За більш піз-
ніх строків сівби рослини завчасно утворюють квітконосний 
пагін («стрілкують»), а коренеплоди втрачають якість. Сіють 
розкидним або вузькорядним способом з відстанню між ряд-
ками 15–20 см. Норма висіву насіння редиски – 15–20 г/10 м², 
редьки літньої – 5–10 г/10 м², глибина загортання – відпо-
відно 2–3 см і 3–4 см. Після сівби ґрунт ущільнюють. За су-
хого ґрунту борозни добре зволожують, а потім сіють і при-
сипають сухим шаром ґрунту. 

Догляд за рослинами. Під час з’явлення сходів (осо-
бливо в суху, теплу, сонячну погоду) рослини можуть заги-
нути за одну добу через пошкодження хрестоцвітими бліш-
ками. З нехімічних заходів захисту застосовують невеликий 
полив (збризкування) рослин із поливальниці або по росі, 
чи після дощу) з наступним розпорошуванням по ділянці 

Редиска, редька літня
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суміші тютюнового пилу (є у продажу) і попелу деревного 
(1:1). Цей захід повторюють через кожні 3–5 діб. Щоб не 
застосовувати інсектициди і захистити сходи від пошко-
дження хрестоцвітими блішками, посіви вкривають білим 
агроволокном ще до появи сходів. Знімають агроволокно 
тільки тимчасово: для знищення бур’янів та проріджування 
рослин – і знову вкривають. При появі першого справжньо-
го листка рослини редиски проривають на відстані 3–5 см, 
редьки літньої – 5–7 см. До збирання врожаю за відсутності 
дощів посів ретельно поливають з розрахунку 10–15 л/м².

Збирають коренеплоди вибірково, через кожні 3–5 діб, 
коли  вони у редиски досягнуть за найбільшим діаметром 
1,5–2 см і більше, а у редьки літньої – 5–6 см. Для отри-
мання якісних коренеплодів рослини ввечері поливають, а 
вранці виривають, обтрушують землю, обрізають листки, 
залишаючи черешки довжиною 1,5–2 см, корені вкорочу-
ють. У такому вигляді запаковані в поліетиленові пакети і 
поміщені в нижню частину холодильника коренеплоди збе-
рігають, не втрачаючи якість, 3–5 діб. Миють коренеплоди 
та обрізають корені перед вживанням редиски. 

Сорти редиски, редьки літньої:

     середньостигла                          середньостигла 

Катруся Ксенія
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         Редька літня                             ранньостигла

Редька зимова, лоба, дайкон 
Коренеплоди редьки зимової мають у своєму складі 

багато гірчичних та ефірних масел, що й обумовлює їх 
гіркий смак. Коренеплоди китайського підвиду (лоба) та 
японського (дайкон) дуже мало вміщують цих інгредієн-
тів і практично позбавлені гірко-гострого присмаку; крім 
того, мають корисні радіопротекторні властивості. 

Розміщення на ділянці. Редьку зимову, лоба та дайкон 
розміщують на ділянці після збирання ранніх овочів (цибулі 
на зелене перо, огірка раннього, кабачка раннього, карто-
плі ранньої, гороху на лопатку, кропу, салату тощо), але не 
бажано після капустяних і коренеплідних (капуста рання, 
редиска, редька літня, морква та буряк столовий на пучок).  

Добрива вносять під перекопування ґрунту: 25–35 г/м² 
нітроамофоски (дві коробки з-під сірників або дві столові 
ложки на 1 м²); або розміщують на другий рік після внесен-
ня органічних добрив – гною, перегною, компосту тощо. 

Обробіток ґрунту. Після внесення добрив ґрунт пере-
копують або проводять оранку, чи обробляють мотоблоком 

Сударушка Богиня

Редька зимова, лоба, дайкон
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на глибину 20–25 см. Верхній шар ґрунту розпушують боро-
ною або граблями, чи мотоблоком на глибину 3–4 см. Підго-
товку ґрунту завершують за 2–3 тижні до сівби.

Підготовка насіння до сівби. У 1 г – 90–110 шт. насінин. 
Насіння калібрують за розміром (відбирають крупне), вико-
ристовують одно-дворічного строку зберігання. Висівають 
насіння у Поліссі в третій декаді червня – на початку липня; Лі-
состепу – в середині липня; південних регіонах – у кінці липня. 
За більш ранніх строків сівби рослини завчасно утворюють 
квітконосний пагін («стрілкують»), а коренеплоди перероста-
ють і втрачають якість. Сіють із відстанню між рядками 30–
35 см. Норма висіву насіння – 5–7 г/10 м², глибина загортан-
ня на важких ґрунтах – 2–2,5 см, легких – 3–4 см. До та після 
сівби ґрунт ущільнюють. За сухого ґрунту борозни добре зво-
ложують, а потім сіють і присипають сухим шаром ґрунту. У 
разі утворення ґрунтової кірки, її знищують граблями.

Догляд за рослинами. Засіяні рядки мульчують торфом 
або тирсою (перепрілою), чи перегноєм. Сходи з’являються 
через 3–5 діб після сівби. Під час з’явлення сходів, за необ-
хідності (особливо в суху сонячну погоду) рослини обробля-
ють інсектицидом проти хрестоцвітих блішок та капустяної 
мухи. У разі несвоєчасного захисту посіви можуть загину-
ти за одну добу. З нехімічних заходів захисту застосовують 
невеликий полив (збризкування) рослин із поливальниці 
(або по росі чи після дощу) з наступним розпорошуванням 
по ділянці суміші тютюнового пилу (є у продажу) і попелу 
деревного (1:1). Цей захід повторюють через кожні 3–5 діб 
або застосовують хімічний захист. Щоб не застосовувати ін-
сектициди і захистити сходи від пошкодження хрестоцвіти-
ми блішками, посіви вкривають білим агроволокном ще до 
появи сходів. Знімають агроволокно тільки тимчасово: для 
розпушування ґрунту, знищення бур’янів та проріджування 
рослин – і знову вкривають. При появі першого справжнього 
листка рослини проривають на відстані  6–8 см. До збиран-
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ня врожаю за відсутності дощів посіви поливають з розра-
хунку 10–20 л/м².

Збирають коренеплоди пізно восени до настання стій-
ких заморозків. Не можна допускати підморожування коре-
неплодів, інакше вони будуть погано зберігатись. Відразу 
після викопування у коренеплодів обрізають довгі корені і 
листки (залишають черешки довжиною не більше 2 см). 

Коренеплоди зберігають у погребах або підвалах за 
температури +1…+2 ⁰С і відносної вологості повітря 90–95 %. 
У разі зберігання у штабелях чи ящиках на дно насипають 
вологий пісок із хвойного лісу шаром 1–3 см, укладають ко-
ренеплоди рядами, і ним же пересипають; можна зберігати 
і в полімерних мішках без піску (мішки не зав’язують), сіт-
частих мішках масою до 15 кг.

Редька зимова               Лоба                     Дайкон

Селера
Розрізняють три різновидності селери: коренеплідну, 

черешкову, листкову.
В Україні найбільш розповсюджена селера коренеплідна. 

Основний спосіб її вирощування – розсадний.

Сквирська чорна Зуб акулиТрояндова

Селера
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Кращі попередники: огірок, цибуля, картопля рання, 
томат ранній, бобові (крім трав багаторічних), трави одно-
річні, кабачок, кавун, гарбуз. Розміщують селеру на одній 
ділянці з іншими коренеплідними рослинами. Термін повер-
нення посівів селери на цю ж земельну ділянку – не раніше, 
ніж через 3–4 роки.

Внесення добрив: восени нітроамофоска – 50 г/м² (три 
коробки з-під сірників або три столові ложки); за наявності 
перегною – 3–4 кг/м² (після попередників, під які вносили 
органічні добрива, перегній можна не вносити). Вносити 
гній безпосередньо під посіви селери не рекомендується, 
оскільки це призводить до збільшення виродливих корене-
плодів та їх загнивання під час тривалого зберігання.

Обробіток ґрунту. Відразу після внесення добрив, щоб 
не допустити втрат поживних елементів, ґрунт перекопують 
або проводять оранку на глибину 25–27 см. Рано навесні 
(за першої можливості обробляти земельну ділянку) верх-
ній шар ґрунту розпушують бороною або граблями, чи мо-
тоблоком. 

У відкритий ґрунт розсаду висаджують у віці 60–70 діб 
під воду (по 0,5 л у лунку), коли мине загроза тривалого зни-
ження температури. Розсада в такому віці досягає висоти 
12–15 см і утворює 5–6 справжніх листків. Схема розміщен-
ня рослин: ширина міжрядь – 40–50 см, відстань між рос-
линами в рядку – 20–25 см; глибина висаджування така, за 
якої вони росли при вирощуванні розсади, щоб не засипати 
землею верхівкову бруньку.  

Догляд за рослинами. З фази 3–4-х листків і до фази 
початку утворення коренеплоду за необхідності рослини 
1–2 рази підживлюють рідкими добривами (регулятора-
ми), які продаються у широкому асортименті в спеціалізо-
ваних торгівельних мережах і супроводжуються рекомен-
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даціями щодо їх застосування; 
можна азотними добривами: 
аміачна селітра або сечови-
на – 1 коробка з-під сірників (чи 
столова ложка) на 10 л води 
з наступним поливом рослин 
чистою водою.  Для отримання 
великого коренеплоду, масою 
400–600 г і більше, під час про-
полювання не допускається 
нагортати землю на рослини, 
що викликає небажане утво-
рення дрібних бокових корін-
ців. У процесі поливу воду по-
трібно лити під корінь, а не на 
листки, бо інакше вони почнуть загнивати, тому отримати 
хороший коренеплід буде неможливо. Рослини поливають 
регулярно, через кожні 10–15 діб, витрачаючи при цьому 
по 25–30 л води на 1 м². Після підсихання ґрунту обов’яз-
ково проводять його розпушення. Поливи припиняють за 
15–20 діб до викопування коренеплодів. Коренеплоди по-
чинають викопувати при пожовтінні нижніх листків, пізно 
восени до настання стійких заморозків. Листки обрізають 
так, щоб не пошкодити верхівкової бруньки. Черешки за-
лишають не більше 1 см, оскільки в період зберігання 
вони викликають загнивання коренеплодів. Добирають 
кращі, непошкоджені, у яких обрізають нижні корені на 
відстані 5 см від коренеплоду, зберігають при темпера-
турі +1…+2 ⁰С у сховищах, перешарованими землею або 
піском із хвойного лісу, в дерев’яній тарі чи відкритих полі-
етиленових мішках.

Селера Іванко

Селера
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Томат
Томат вирощують розсадним і безрозсадним способами. 

Кращі попередники: бобові (люцерна, конюшина, інші 
багаторічні бобові трави – тільки при вирощуванні томата 
розсадним способом), цибуля ріпчаста, огірок, капуста пізньо-
стигла (остання – тільки за вирощування томата розсадним 
способом), однорічні трави. Термін повернення посівів томата 
на цю ж земельну ділянку – не раніше ніж через 3–4 роки. 

Внесення добрив: восени перегній – 3–4 кг/м² (за на-
явності); нітроамофоска – 50 г/м² (три коробки з-під сірників 
або три столові ложки). Під розсадну культуру добрива ра-
ціонально вносити у лунки під час її висаджування.

Обробіток ґрунту. Восени відразу після внесення до-
брив ґрунт перекопують або проводять оранку, чи обробля-
ють мотоблоком на глибину 18–20 см; під безрозсадну куль-
туру після оранки ґрунт додатково вирівнюють. Рано навесні 
(за першої можливості обробляти земельну ділянку) верхній 
шар ґрунту розпушують бороною або граблями, чи мотоб-
локом на глибину 2–4 см, а перед висаджуванням розсади 
(за потреби) – до 16–18 см.

Під безрозсадний спосіб вирощування томата бажа-
но займати від 10 % (північний та західний Лісостеп) до 30 
% (південний та східний Лісостеп) площі, відведеної під 
цю культуру, а в Степу – до 50 %. За такого способу виро-
щування насіння томата висівають у відкритий ґрунт орі-
єнтовно з першої – другої декад квітня (Степ) до першої 
декади травня (Лісостеп). Норма висіву насіння за безроз-
садного способу вирощування – 2–3 г/10 м². Рослини то-
мата розміщують стрічковим способом за схемою: відстань 
між рядками у стрічці 40–50 см, а між стрічками 80–90 см. 
За такого способу зручно рухатися по широких міжряддях у 
процесі догляду за рослинами та під час збирання плодів. У 
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нарізані борозни, бажано зволожені, розкладають насіння на 
відстані 3–5 см одне від одного. Можна висівати томат гніздо-
вим способом – по 4–6 насінин у зволожену лунку, глибина 
загортання насіння – 2–3 см. Відстань між лунками у рядку – 
25–30 см, а між рядками – за вище наведеною схемою. 

Догляд за рослинами. У роки з прохолодною погодою 
сходи рослин томата з’являються тільки на 15–20 добу, 
заростаючи бур’янами. Щоб цього уникнути, на 7–8 добу 
після сівби поверхню ґрунту розпушують граблями або лег-
кою бороною на глибину 1,0–1,5 см (якщо немає паростків 
томата під поверхнею ґрунту). У цей період бур’яни знахо-
дяться у фазі «білої ниточки», тому повністю знищуються, 
одночасно руйнується ґрунтова кірка. У фазу появи сходів 
томата (на рослинах утворюються тільки два сім’ядольних 
листочки), особливо за теплої погоди, є небезпека знищен-
ня рослин колорадським жуком. Для запобігання знищення 
сходів томата необхідно оперативно провести їх обпри-
скування одним із дозволених інсектицидів. Надалі ґрунт 
у міжряддях розпушують, а у фазу 2–4-х справжніх листків 
рослини проривають на відстані 15–20 см та підгортають. 
За гніздового посіву у лунці залишають по дві найбільш роз-
винені рослини. Починаючи з фази 3–4-х листків і до фази 
цвітіння регулярно видаляють бур’яни. Підживлюють рос-
лини томата в першу половину вегетації (до фази початку 
формування плодів) азотними добривами, наприклад, амі-
ачною селітрою або сечовиною: 15–17 г добрива (стільки у 
коробці з-під сірників, або у столовій ложці) розчинити у 
10 л води і внести під 8–10 рослин). У другу половину ве-
гетації (під час формування плодів) підживлюють фосфор-
ними і калійними добривами (по 15–20  г суперфосфату та 
калійної солі розчинити у 10 л води), або рідкими добрива-
ми, які реалізують у спеціальній торгівельній мережі. Після 
підживлення рослини поливають. За безрозсадного спосо-

Томат
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бу вирощування коренева система томата сягає у глибину 
до 1,5–2,0 м, добре забезпечує рослини вологою з нижніх 
шарів ґрунту, тому зазвичай їх поливають тільки під час 
тривалої посухи. 

За розсадного способу для раннього споживання пло-
дів розсаду скоростиглих сортів томата (майте 10 % від 
загальної площі, відведеної під цю культуру) висаджують 
у відкритий ґрунт орієнтовно: на півдні України – в третій 
декаді квітня, в Лісостепу – у першій декаді травня, Поліссі 
та західному регіоні – другій декаді травня. У випадку тим-
часового зниження температури рослини вкривають прозо-
рим матеріалом (наприклад, агроволокном чи плівкою на 
дугах) або ґрунт поливають на ніч теплою водою. Основну 
площу, відведену під вирощування томата, займають у на-
ступні декади травня середньо- та пізньостиглими сортами 
(останні можуть не визрівати в Поліссі та західному регіоні). 
Відстань між рядками рослин за розсадного способу анало-
гічна тій, що і за безрозсадного. У рядку розсаду висаджують 
через 30–35 см (для скоростиглих сортів, які мають компакт-
ний кущ) або 40–45 см (для сортів із великим габітусом). 
У кожну лунку спочатку вносять добрива: пучку нітроамо-
фоски (35–50 гранул) або жменю перегною (за наявності), 
обов’язково перемішують їх з ґрунтом і додають 0,5–1,0 л 
води. Після її всмоктування розсаду висаджують таким чи-
ном, щоб корінці були розправлені в різні боки. Глибина ви-
саджування – до першого справжнього листка. Перерослу 
(дуже довгу) – висаджують під нахилом (не вертикально). 
Ґрунт навколо висаджених рослин обтискають, поливають 
для кращого контакту з корінням і знову присипають сухим 
ґрунтом. Розсада найкраще приживається, коли її висаджу-
ють у вечірні години.

Догляд за рослинами. Після приживлення рослин ба-
жано провести мульчування ґрунту під ними рослинними 
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рештками (скошеною та підсушеною травою, минулорічни-
ми соломою чи листям тощо) шаром 2–3 см. Такий захід 
сприятиме: збереженню вологи у ґрунті; суттєво знизить 
появу бур’янів; відпаде необхідність у розпушуванні ґрунту; 
при дозріванні плоди не торкатимуться землі і не загнива-
тимуть. Проти колорадського жука необхідно провести об-
прискування ділянки одним із дозволених інсектицидів чи 
біопрепаратів. За 5–10 діб до збирання плодів та за необ-
хідності ще і у проміжках між зборами плодів обприскувати 
можна тільки біопрепаратами з обов’язковим додержанням 
кратності застосування та термінів очікування. У подальшо-
му шкодочинність жука зменшується через огрубіння паго-
нів у рослин томата. За відсутності рясних дощів рослини 
поливають теплою водою (1–2 л) у лунки чи борозни. Якщо 
немає шару мульчі, рослини підгортають ґрунтом. Регуляр-
но видаляють бур’яни, щоб посіви добре провітрювались. 
Підживлюють рослини як і за безрозсадної культури.

Збирання врожаю при вирощуванні через розсаду 
розпочинається на 2–3 тижні раніше, ніж за безрозсадно-
го способу, але і закінчується раніше. За відсутності осін-
ніх заморозків томати за безрозсадного вирощування мо-
жуть плодоносити до кінця вересня, а на півдні – навіть і 
в жовтні. Плоди за обох способів вирощування збирають 
регулярно, зокрема видаляючи хворі, пошкоджені, з соняч-
ними опіками тощо. Уникнути сонячних опіків плодів у спе-
котну погоду можливо шляхом часткового затінення рослин 
скошеною травою чи білим агроволокном, а також у куліс-
них посівах. Щоб плоди у тарі не травмували один іншого, у 
них при збиранні видаляють плодоніжки. Перед настанням 
заморозків збирають не тільки повністю дозрілі плоди, а й 
бурі та рожеві, які відкладають для дозрівання у провітрю-
ваному приміщенні.

Томат
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Сорти:
Господар (середньостиглий, плоди округлі, червоні, м’я-

систі, універсального використання);  
Любимий (середньостиглий, плоди плескато-округлі, 

червоні, крупні, соковиті з відмінними смаковими якостями); 
Малиновий дзвін (середньоранній, плоди округлі, роже-

ві, смачні, універсального використання); 
Чайка (ранній, плоди округлі, червоні), рослина при-

вабливого зовнішнього вигляду, штамбова, формує якісну 
розсаду, яка легко приживається); 

Рожевий велетень (середньоранній, плоди щільні, пле-
скато-округлі, рожеві, масою 200–350 г, рослина високорос-
ла, придатна до вирощування у плівкових теплицях і від-
критому ґрунті у коловій культурі); 

Рожеве серце (середньостиглий, плоди серцеподібні, 
щільні, рожеві, масою 200–350 г), рослина високоросла, 
придатна до вирощування у плівкових теплицях і відкритому 
ґрунті у коловій культурі).

   
   

Розміщення рослин томата, 
перцю солодкого, баклажана 

за схемою 50 см (вузькі 
міжряддя) + 90 см (широкі)

Вилягання рослин томата 
і плодів на ґрунт, вкритий 

соломою. Схема розміщення 
рослин: 50 см + 90 см.
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Господар Любимий

Малиновий дзвін Чайка

Рожевий велетень Рожеве серце

Томат
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Цибуля ріпчаста
Цибулю ріпчасту вирощують із насіння та сіянки, а 

також із касетної розсади.

Кращі попередники: огірок, картопля рання, бобові 
(крім багаторічних трав), томат ранній, трави однорічні; 
допустимі – кабачок, кавун, гарбуз. Посіви цибулі бажа-
но розміщувати поряд із посівами моркви, запах від якої 
відлякує небезпечного шкідника – цибулеву муху. Термін 
повернення посівів цибулі на цю ж земельну ділянку – не 
раніше ніж через 3–4 роки.

Внесення добрив. Восени перегній (за наявності) – 
5–7 кг/м²; нітроамофоска – 50–60 г/м² (у коробці з-під сір-
ників чи в столовій ложці – майже 15–17 г), які рівномірно 
розподіляють по площі ділянки. 

Обробіток ґрунту. Восени, відразу після внесення до-
брив, щоб не допустити втрат поживних елементів, ґрунт 
перекопують (або проводять оранку чи обробляють мотоб-
локом) на глибину 18–20 см, а потім вирівнюють. Рано на-
весні (за першої можливості обробляти земельну ділянку) 
верхній шар ґрунту розпушують граблями або боронують, 
чи обробляють мотоблоком на глибину загортання насіння 
(до 3–4 см), сіянки (до 5–6 см).

Підготовка насіння до сівби. У 1 г – 270–360 шт. на-
сінин. Норма висіву – 8–9 г/10 м². Для сівби бажано вико-
ристовувати насіння урожаю попереднього року, бо з часом 
воно поступово втрачає схожість. З метою отримання ран-
ніх та дружних сходів насіння замочують у воді за кімнатної 
температури у скляному чи емальованому посуді на волого-
му фільтрувальному папері або тканині терміном 1–2 доби. 
Цим же матеріалом насіння прикривають. Для уникнення 
пересихання насіння посуд зверху накривають склом або 
іншою прозорою кришкою. Насіння періодично перемішу-
ють, зволожують (але не перезволожують!), а воду міняють. 
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Закінчують замочування, коли з’являться поодинокі покіль-
чені насінини, після чого кладуть у холодильник до сівби.

Підготовка сіянки. За 5–6 діб до висаджування сіянку 
(дрібні цибулинки діаметром до 2,2 см) перебирають, вида-
ляють гнилі, сухі та пророслі і для знезараження від збудни-
ків хвороб прогрівають на печі чи плиті, або батареях обігрі-
вання при t⁰ +40 ⁰C, терміном 8–12 годин. 

Сівба. Перед сівбою насіння просушують до сипучого 
стану і за можливості змішують з порошком крейди. Таке 
насіння краще видно на землі під час сівби. Висівають його 
якнайраніше, а сіянку висаджують на 2–3 тижні пізніше. На-
різають борозни глибиною до 3–4 см для насіння і до 5–6 см 
для сіянки. За необхідності (у разі сухого ґрунту) дно бороз-
ни зволожують, рівномірно висівають насіння (цибулинки сі-
янки висаджують через 4–6 см), загортають сухим ґрунтом 
та легко ущільнюють. Цибулинки сіянки повинні бути при-
сипані зверху шаром землі 2–3 см. Відстань між рядками 
рослин – 25–30 см.

Сорт Глобус
1 – сіянка першої групи (діаметр 7–14 мм) – майже не утворює 
стрілок;
2 – сіянка другої групи (діаметр 15–22 мм) – краще зберігаєть-
ся взимку; 
3 – вибірок (діаметр 23–30 мм) – використовують для вирощу-
вання на зелень;
4 – продовольча нестандартна цибулина (діаметр 31–40 мм);
5 – продовольча стандартна цибулина (діаметр більше 40 мм)

Цибуля ріпчаста
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Добрі результати забезпечує вирощування цибулі ози-
мої. Термін висаджування сіянки (спеціальні сорти і гібриди 
іноземної селекції): друга половина вересня – перша поло-
вина жовтня за вище наведеною технологією для звичайної 
сіянки. Рослини добре перезимовують у фазі 3–4-х лист-
ків. У разі відсутності восени дощів та поливу сходи цибу-
лі озимої з’являються тільки рано навесні. Для запобігання 
утворення навесні ґрунтової кірки та збереження вологи по-
верхню ґрунту восени бажано мульчувати соломою шаром 
товщиною 1–2 см. Рослини цибулі озимих сортів майже не 
утворюють квітконосних пагонів (стрілок), не уражуються 
збудниками хвороб, не ушкоджуються шкідниками. Цибули-
ни дозрівають у кінці травня – червні. За такої технології ви-
рощування до 50 % рослин вітчизняних сортів цибулі ріп-
частої навесні «стрілкують», що погіршує якість продукції.

 

 

Догляд за рослинами. При вирощуванні товарних ци-
булин із насіння загущені посіви у фазу 3–4-х листків прори-
вають на відстані один від іншого на 4–6 см або залишають 
для одержання сіянки та вибірка. За відсутності рясних до-

Рослини цибулі озимої у фазу 
5–7 листків на початку травня

Квітконосний пагін (стрілка) 
обов’язково видаляється
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щів рослини поливають (особливо при вирощуванні з на-
сіння) до фази початку вилягання пера (листків) у ранкові 
або вечірні години нормою 20– 25 л/м². Поливи припиня-
ють за 15–20 діб до збирання врожаю. З фази 3–4-х лист-
ків і до фази початку утворення цибулин при потребі про-
водять підживлення рослин добривами, представленими 
в широкому асортименті у спеціалізованих торгівельних 
мережах, або азотними добривами: аміачна селітра чи 
сечовина – 1 коробка з-під сірників (або столова ложка) на 
10 л води. Після підживлення рослини поливають чистою 
водою. Для попередження ураження рослин цибулі збудни-
ками грибних хвороб посіви повинні бути не загущені, без 
бур’янів (такі, що «продуваються»); поряд не розміщувати 
рослини цибулі-шалот («кущівка») та насінники цибулі, з 
яких збудники хвороб потрапляють на цибулю ріпчасту. Під 
час прополювання бур’янів та розпушування ґрунту не мож-
на підгортати рослини цибулі ґрунтом, а навпаки, у період 
утворення цибулин ґрунт бажано відгортати від них, щоб 
вони формувались на поверхні ґрунту. 

Збирання врожаю починають у суху сонячну погоду 
при виляганні та пожовтінні листків, підсиханні шийки на 
цибулинах і утворенні сухих (зовнішніх) лусок. Рослини ви-
копують, розстилають (викладають) для просушування  на 
сонці. У ретельно прогрітих та підсушених цибулин обріза-
ють корінці та листки (залишають шийку довжиною 3–5 см). 

Зберігають продовольчу цибулю у ящиках за температу-
ри від нуля до +2 ⁰С та відносної вологості повітря 60–70 %. 
Цибулю сіянку, як посадковий матеріал, зберігають у добре 
провітрюваних приміщеннях за температури від мінус 1 ⁰С 
до плюс 2 ⁰С, або +18…+20 ⁰С (не бажано за t⁰ +5…+15 ⁰С 
через масове «стрілкування» рослин після висаджування 
сіянки у ґрунт навесні).

Цибуля ріпчаста
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Сорти: 
Глобус, Варяг, Любчик, Ткаченківська (гострі); 
Амфора, Веселка, Мавка (напівгострі); 
Біляночка (солодка).
     

         

     
                                 

Глобус Варяг

Любчик Ткаченківська

Амфора Веселка
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Цибуля-шалот
Цибуля-шалот (кущівка) – різновидність цибулі ріп-

частої. В одному гнізді утворюється в основному від 6 до 
20 дрібних (25–50 г), щільних, морозостійких цибулин, які 
добре зберігаються взимку. Цибулини визрівають на 20–
25 діб раніше, ніж у цибулі ріпчастої. 

Шалот менш вимогливий до умов вирощування, ніж ци-
буля ріпчаста. Його можливо вирощувати скрізь, особливо у 
високогірних районах. Добре росте на піщаних та суглинис-
тих грунтах з внесенням перегною, а також на окультуреному 
болотному ґрунті. На кислих ґрунтах урожай знижується.

Кращі попередники: зернобобові, огірок ранній, кар-
топля рання; допустимі – морква рання, буряк столовий 
ранній, кабачок, кавун, гарбуз. Посіви цибулі-шалот бажано 
розміщувати поряд із посівами моркви, запах від якої відля-
кує небезпечного шкідника – цибулеву муху. Термін повер-
нення посівів шалоту на цю ж земельну ділянку – не раніше, 
ніж через 3–4 роки.

Внесення добрив. Восени перегній (за наявності) – 
5–7 кг/м²; нітроамофоска – 50–60 г/м² (у коробці з-під сірни-
ків чи столовій ложці – 15–17 г), які рівномірно розподіляють 
по площі ділянки. Якщо під попередник вносили велику кіль-
кість органічних добрив, то шалот можна не удобрювати.

Мавка Біляночка

Цибуля-шалот
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Обробіток ґрунту. Восени, відразу після внесення до-
брив, щоб не допустити втрат поживних елементів, ґрунт 
перекопують (або проводять оранку чи обробляють мотоб-
локом) на глибину 18–20 см. Рано навесні (за першої мож-
ливості обробляти земельну ділянку) верхній шар ґрунту 
боронують чи обробляють мотоблоком на глибину загор-
тання цибулин (до 5–7 см).

Підготовка цибулин до садіння. Цибулини калібрують 
за розміром, а за 5–10 діб до садіння для профілактики пе-
роноспорозу та інших хвороб прогрівають протягом 8 годин 
при температурі +40…+42 ⁰С. 

Шалот висаджують рано навесні. Нарізають борозни 
глибиною 5–7 см. За необхідності (у разі сухого ґрунту) дно 
борозни зволожують, рівномірно висаджують цибулинки че-
рез 10–15 см, загортають сухим ґрунтом та легко ущільню-
ють. Цибулинки повинні бути присипані зверху шаром землі 
2–3 см.  Відстань між рядками рослин – 25–30 см. На 10 м² 
висаджують 200–250 г дрібних цибулин (діаметром 2–3 см), 
або 350–400 г великих цибулин (діаметром 3–4 см).

У подальшому технологія вирощування шалоту така ж, 
як і цибулі ріпчастої. Зелень шалоту збирають разом із ци-
булиною через 35–40 діб після висаджування, а цибулини 
(ріпку) –  через 2–2,5 місяці.

Сорти: 

Гранат ФлораЛіра
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Часник

Культурні форми часнику  поділяються на: озимі (в ос-
новному стрілчасті) та ярі (нестрілчасті). У стрілчастих 
форм на початку літа з центру цибулини виростає квіт-
коносне стебло (стрілка), а у нестрілчастих розвива-
ються тільки листки. Ярий часник – пізньостиглий, менш 
урожайний, проте з доброю лежкістю (до нового врожаю). 
Озимий часник – більш урожайний і ранньостиглий, але 
зберігається гірше (до січня – лютого). У стрілчастих 
сортів зубки великі (3–6 г) і розташовані у цибулині ра-
діально в один ряд по 4–10 штук, а в центрі – стрілка. У 
нестрілчастих сортів зубки у цибулині розташовані спі-
рально в два – три кола. Зовнішні зубки великі, центральні 
(внутрішні) – дрібні. Послідовність розмноження часнику 
озимого: з повітряних цибулинок (бульбочок), що форму-
ються в суцвіттях, отримують однозубки; а вже з одно-
зубок – багатозубкові цибулини.

Кращі попередники: огірок, картопля рання, бобові (крім 
багаторічних трав), томат ранній, трави однорічні; допустимі – 
кавун, гарбуз, кабачок. Термін повернення посівів часнику на 
цю ж земельну ділянку – не раніше ніж через 3–4 роки.

Внесення добрив: перегній (за наявності) – 5–7 кг/м²; 
сухий пташиний послід (за наявності) – 1–2 кг/м², нітроамо-
фоска – 50 г/м² (три коробки з-під сірників або три столові 
ложки).

Обробіток ґрунту під часник озимий проводять за 1,5–2 
місяці до його висаджування, а якщо ближче до садіння, то 
верхній шар ущільнюють. Восени, відразу після внесення 
добрив, щоб не допустити втрат поживних речовин, ґрунт 
перекопують (або проводять оранку, чи обробляють мотоб-
локом) на глибину 18–20 см, а потім вирівнюють. Перед ви-
саджуванням посадкового матеріалу ґрунт обробляють на 

Часник
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глибину загортання повітряних цибулинок (до 3–4 см), зуб-
ків та однозубок (до 5–6 см).  

Озимі форми часнику висаджують орієнтовно в Степо-
вій зоні – у третій декаді жовтня, Лісостепу – другій декаді 
жовтня, Поліссі – першій декаді жовтня. За такого строку 
часник укорінюється, але не сходить і добре перезимовує. 
На присадибних ділянках часник висаджують із міжряддя-
ми 25–35 см. У рядках великі зубки й однозубки розміщують 
через 8–10 см, середні – 6–8 см, повітряні цибулинки – че-
рез 4–5 см; глибина висаджування відповідно становить  
для великих зубків – 5–7 см, середніх – 4–5 см, повітряних 
цибулинок – 2–3 см. Цибулини необхідно розділяти на зубки 
за 1–2 доби до висаджування. Повітряні цибулинки можна 
висівати і рано навесні, з яких у перший рік рослина формує 
4–6 листків і дрібну однозубкову цибулину. А вже на другий 
рік у неї виростає 6–8 листків, квітконосне стебло і підземна 
цибулина з 2–4-ма і більше зубками. 

Зубки ярих сортів висаджують якомога раніше навес-
ні на глибину 4–6 см, використовуючи для цього тільки круп-
ні зубки зовнішнього кола цибулини. 

Догляд за рослинами. Озимі посіви часнику перед за-
мерзанням ґрунту вкривають перегноєм, соломою, листям, 
хвоєю тощо шаром 3–5 см. Навесні, наступного року, цей 
укривний матеріал не знімають, і він функціонує як мульчу-
ючий шар до кінця вегетації часнику (фото на 87 стор.). 

За такого способу вирощування різко зменшується кіль-
кість бур’янів і потреба у поливах, відпадає необхідність у 
розпушуванні ґрунту. Після появи сходів часнику, які легко 
проникають через укривний шар, роблять підживлення рос-
лин аміачною селітрою або сечовиною (20–30 г розчинити 
у 10 л води і внести на 3–4 погонних метри рядка). Для під-
вищення урожайності часнику у рослин видаляють стрілки 
в її основі.
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 Викопують часник озимий на початку пожовтіння нижніх 
листків, а ярий – при масовому пожовтінні та початку виля-
гання листків. Листки відразу не обрізають, а цілі рослини 
розкладають під навісом і досушують. Після просушуван-
ня (15–20 діб) обрізають сухі листки і корені. Часник (як і 
цибуля ріпчаста) добре зберігається у ящиках, сітчастих 
мішках у прохолодних, темних приміщеннях, які добре про-
вітрюються, за відносної вологості повітря 70–75 % і темпе-
ратури 0…+2 ⁰С. 

           
                                         

    Часник ярий                      Повітряні цибулини часнику 
озимого     

Часник ярий Повітряні цибулини часнику озимого 

 Ефективність мульчування посівів часнику

Часник
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Сорти: 
Дюшес (озимий стрілчастий), забарвлення покривних лу-

сок біле з рожевим відтінком, кількість зубків у цибулині 5–6; 
Мереф’янський білий (озимий стрілчастий), забарвлен-

ня покривних лусок біле, кількість зубків у цибулині – 2–4.
Стабільну урожайність забезпечують місцеві сорти час-

нику (зокрема ярого), які добре пристосовані (адаптовані) 
до конкретних ґрунтово-кліматичних умов регіону.

     

Основи вирощування розсади
Розсада, вирощена в міській квартирі, за якістю не по-

ступається розсаді з теплиць, якщо дотримуватись умов, 
які відповідають біологічним вимогам рослин: світло, по-
живний режим, температура, волога.

Орієнтовно можна вважати, що на 10 м² площі відкритого 
ґрунту треба розсади: капусти ранньостиглої білоголової та 
цвітної – по 50 шт., середньостиглої – 30, пізньостиглої – 20; 
томата високорослих сортів для кілкової культури – 20, низь-
корослих – до 50 шт.; баклажана – 40–50, перця – 60–70 шт.

Успіх вирощування розсади в січні, лютому, навіть у пер-
шій половині березня вирішує освітленість. Узимку на підві-
конні освітленість у 100 разів менша, ніж влітку, і без додат-

Дюшес Мереф’янський білий
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кового освітлення рослини сильно витягуються. Наявність 
люмінесцентної лампи – обов’язкова умова вирощування 
ранньої розсади. При кооперуванні одна лампа може забез-
печити потреби в сіянцях декількох родин. Освічують розса-
ду 14–16 годин на добу. На ніч лампу вимикають. Розміщують 
лампу якнайближче до рослин, залишаючи проміжок 1,5 см.

Освітленість регулюється також розміщенням рослин на 
одиниці площі. Інститутом овочівництва і баштанництва 
рекомендовано оптимальні площі живлення для різної роз-
сади (табл. 2). При надмірному загущенні розсада буде тон-
ка, бліда і від неї важко одержати гарний врожай. Городники 
часто допускають помилку – сіють якомога раніше і густіше. 
Ці два бажання несумісні. Якщо немає відповідних умов, то 
краще сіяти пізніше, але забезпечити якісну освітленість. 
Чим менше вік розсади, тим меншою площею живлення 
вона задовольняється.

Оптимальний температурний режим для основних куль-
тур наведено у таблиці 3. Звертаємо увагу на те, що вночі 
температура повинна бути значно нижче денної, коли йде 
фотосинтез. Після появи масових сходів температуру вдень 
протягом 5–7 діб необхідно підтримувати на 4–5 градусів 
нижче оптимальної, а розсаду освічують, щоб вона не витя-
гувалась. Загартування сіянців сприятиме випереджаючому 
росту коренів у порівнянні з надземною частиною, що змен-
шить небажане витягування рослин. Наведений температур-
ний режим відповідає так званому «гармонійному оптимуму», 
який спрямований на деяке стримування ростових процесів, 
але в наступному це приводить до кращого приживання роз-
сади на городі, а головне, до більш високого врожаю.

Мікроклімат підвіконня чи іншого місця (утеплені ве-
ранди, лоджії тощо) можна пристосувати (оптимізувати) до 
вимог рослин, створивши кімнатну тепличку, відгородивши 
підвіконня, чи інше добре освітлене місце, плівкою від про-
стору приміщення. 

Основи вирощування розсади
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Таблиця 2. 
Основні показники вирощування розсади

Культура Спосіб 
вирощу-
вання в 
кімнаті, 
теплиці, 

на веран-
ді, лоджії 

тощо 

Вік роз-
сади від 
сходів 
(діб)

Площа 
живлен-
ня (см²)

Термін* 
висіву 

насіння

Термін* 
виса-

дження 
розсади

Капуста білоголова
Рання Горшко-

вий з пікі-
руванням 
сіянців*

60–65 6х6 15–20 
січня

1–5 
квітня

Пізня У від-
критому 
ґрунті

35–40 6х6 1–5 трав-
ня

10–15 
червня

Пізня Касети 
без пікіру-
вання

25–30 3х3 1–5 трав-
ня

5–10 
червня

Капуста цвітна, броколі
Рання Горшко-

вий з пікі-
руванням 
сіянців**

45–50 6х6 5–10 лю-
того

5–10
квітня

Томат
Ранній Горшко-

вий з пікі-
руванням 
сіянців*

50–55 10х10 1–5 
березня

1–5 
травня

Масових 
строків

Безгорш- 
ковий
Без пікіру-
вання

35–40 5х6 1–10
квітня

15–20
травня

Масових 
строків

Касети 
без пікіру-
вання

25–30 3х3 15–20 
квітня

15–20
травня
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Перець солодкий
Масових 
строків

Касети 
без пікіру-
вання

25–30 3х3 15–20 
квітня

20–25 
травня

Баклажан
Масових 
строків

Касети 
без пікіру-
вання

25–30 3х3 15–20 
квітня

20–25 
травня

Огірок, кабачок, кавун, диня, патисон
Масових 
строків

Касети 
без пікіру-
вання

12–15 3х3 15–20
 вітня

5–10
травня

Селера
Масових 
строків

Горшко-
вий з пікі-
руванням 
сіянців*

60–65 5х5 25–30
січня

15–25 
квітня

Масових 
строків

Касети 
без пікіру-
вання

25–30 3х3 5–15 
березня

15–25 
квітня

Цибуля ріпчаста
Масових 
строків

Касети 
без пікіру-
вання

25–30 3х3 1–5
березня

1–10
квітня

Буряк столовий
Масових 
строків

Касети 
без пікіру-
вання

25–30 3х3 25–30
березня

25–30
квітня

*Терміни висіву насіння та висадження розсади у таблиці вказані для 
зони Лісостепу; у Степу – на 7–10 діб раніше; у Поліссі та в Захід-
ному регіоні – на 7–10 діб пізніше.
**– використання касет для пікірування сіянців з наступним переса-
джуванням у горщечок    

                                                                                                                    
  

Основи вирощування розсади
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Таблиця 3.  
Температурний режим вирощування розсади, ⁰С 

Культура Від сівби 
до сходів

Вдень Вночі
сонячна 
погода

похмура 
погода

Капуста 
рання

18–20 15–17 12–14 7–9  

Томат 23–25 21–23 17–19 8–10
Перець, 
баклажан

26–28 25–27 18–20 11–13

Огірок, 
кавун, диня

26–28 23–25 18–20 14–15

Селера 25–30 16–18 12–13 6–8

Плодові культури (томат, перець, баклажан) у перший 
період життя дуже чутливі до внесення фосфорних добрив, 
які прискорюють цвітіння і плодоутворення. Надлишок 
азотних добрив, особливо при понижених температурах, 
знижує стійкість рослин до хвороб, послаблює плодоутво-
рення, затримує дозрівання. Посилене калійне живлення, 
особливо при низькому освітленні і температурі, підвищує 
стійкість рослин. Найбільш життєздатні рослини, які виро-
щені при помірному поливі та помірній вологості повітря. У 
якості живильних сумішей для вирощування розсади бажа-
но використовувати готові субстрати, які реалізують у спе-
ціалізованих торгівельних мережах для садівників та город-
ників. Вони вміщують усі необхідні компоненти, позбавлені 
збудників хвороб, шкідників та насіння бур’янів, мають опти-
мальні фізичні властивості. 

До висадження у відкритий ґрунт розсаду загартовують 
шляхом освітлення прямими сонячними променями, а тем-
пературу знижують до рівня зовнішньої, за винятком періо-
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ду заморозків. Робиться це поступово. Розсаду виносять на 
відкрите повітря (балкон, лоджію, веранду) або поступово 
розкривають теплицю, спочатку на кілька годин, потім ціло-
добово, скорочують поливи. За 1–2  доби  до висаджування 
розсади у відкритий ґрунт проводять гартівне підживлення 
підвищеними дозами фосфорно-калійних добрив (по 4 г су-
перфосфату і сульфату калію на 1 л води). 

Вирощування розсади томата

У Лісостеповій зоні для вирощування ранньої розса-
ди насіння томата висівають  у  споруди захищеного ґрун-
ту 1–5  березня, а висаджують розсаду у відкритий ґрунт 
1–5 травня. У цьому випадку врожай починає надходити на 
початку липня. Для масових строків висадження розса-
ди насіння висівають 1–10 квітня (у касети  пізніше – 15–
20 квітня), а розсаду висаджують у відкритий ґрунт 15–20 
травня,  врожай починає надходити у третій декаді липня. 
У Степу зазначені строки висіву насіння та висаджування 
розсади відбуваються на 7–10 діб раніше, а у Поліссі та 
Західному регіоні – на 7–10 діб пізніше, ніж у Лісостепу.

Вирощування ранньої розсади томата

Підготовка насіння до сівби. У 1 г – 280–330 шт. насі-
нин. Сортують насіння за питомою масою у 3–5 %-му сольо-
вому розчині (на 100 г води – 3–5 г солі), протягом 1–2 хви-
лин розмішують. Повноцінне насіння, те, що осіло, 2–3 рази 
промивають проточною водою і просушують до сипучого 
стану. Для протруювання насіння використовують 1 %-й роз-
чин марганцево-кислого калію (до 1 г на пів стакана води), 
де його витримують 20–30 хвилин, потім 2–3 рази проми-
вають чистою проточною водою і просушують. Після такої 

Основи вирощування розсади
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підготовки насіння набуває 
буро-червоного кольору. Ін-
ший спосіб – замочування 
насіння у воді за кімнатної 
температури у скляному 
чи емальованому посуді на 
вологому фільтрованому 
папері або тканині термі-
ном на одну добу. Цим же 
матеріалом насіння при-
кривають. Для уникнення 
пересихання насіння посуд 
зверху накривають склом 

або іншою прозорою кришкою. Насіння періодично перемі-
шують, зволожують (але не перезволожують!), а воду міня-
ють. Після закінчення терміну замочування насіння підсу-
шують до сипучого стану і відразу висівають у зволожений 
ґрунт або кладуть у холодильник до сівби. 

Підготовлене насіння висівають у ростильні чи ящики 
на глибину 1,5–2 см з міжряддями 3 см. Оптимальна темпе-
ратура для проростання насіння томата +23…+25 ⁰С. Схо-
ди при цьому з’являються звичайно на 4–5-у добу. Як тільки 
з’являться сходи, включають люмінесцентну лампу, тому що 
природного світла в цю пору не вистачає. Освічують 14–16 
годин, на ніч лампу вимикають. Після появи масових сходів 
температуру вдень протягом 5–7 діб підтримують на 4–5 гра-
дусів нижче оптимальної, а розсаду освічують, щоб вона не 
витягувалась. Краща температура для вирощування: у соняч-
ні дні вона повинна дорівнювати +21…+23 ⁰С, а в похмурі – 
+17…+19 ⁰С  як для сіянців, так і для розсади. Оптимальна 
температура вночі протягом усього періоду вирощування сі-
янців +8…+10 ⁰С, що сприяє найбільш ранній закладці квіт-
кових китиць і збільшенню кількості квіток на них. 
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Пікірують (пересаджують) сіянці в касети у віці 18–
20 діб, коли утвориться 2–3 справжні листочки. Такі сіянці 
краще, ніж 10–12-добові приживаються, особливо в умовах 
знижених температур. Після пікірування температуру вночі 
потрібно підвищити до +11…+14 ⁰С. Пікірують сіянці не в 
горщечки, а в касети, де рослини ростуть ще 2–3 тижні, 
а потім пересаджують із грудкою живильної суміші в гор-
щечки. Успіх вирощування розсади в касетах забезпечує 
пухкий живильний субстрат і регулярні поливи. Дуже важ-
ливо подати повітря до коренів. Для цього касета (вона без 
дна) повинна стояти в піддоні на підставці. Застосування 
касет дозволяє заощаджувати розсадну площу й одержу-
вати високоефективну розсаду. Через 2–3 тижні сіянці з 
касет пересаджують у горщечки розміром 10х10 см. Пло-
ща живлення розсади – важливий фактор, що визначає її 
якість. Городники часто прагнуть виростити розсаду з мож-
ливо більшим забігом і більш економно використовувати 
площу, тобто посіяти якомога раніше і густіше. Ці два ба-
жання несумісні, тому що кожна рослина вимагає гарних 
світлових умов, визначеного повітряного і ґрунтового про-
стору, що називається площею живлення. При надмірному 
загущенні рослини гнітять одна одну, а від таких кволих, 
ослаблених рослин не можна чекати гарного врожаю, осо-
бливо раннього. При цьому втрачається весь сенс розсад-
ного методу. Якщо мало розсадної площі, то краще пізніше 
посіяти насіння, тому що в більш молодому віці рослини 
вимагають меншої площі живлення.

У якості живильних сумішей для вирощування розса-
ди бажано використовувати готові, спеціально виготовлені 
субстрати, які вміщують усі необхідні елементи живлення. 
Тому розсаду можна підживлювати тільки 1–2 рази: пер-
ший раз при утворенні 3–4 справжніх листків із розрахунку 
5–6 г нітроамофоски (одна чайна ложка) на 1 л води. Дру-
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ге підживлення проводять у період загартування розсади, 
вносять тільки фосфорно-калійні добрива (6–7 г суперфос-
фату і 3–4 г сірчанокислого калію або калімагнезії на 1 л 
води). Вирощують розсаду при помірному водопостачанні з 
рідкими, але рясними поливами. 

Загартування розсади. За 10–12 діб до висадження 
розсади в поле скорочують поливи рослин, не допускаючи 
в’янення, знімають будь-яке покриття – скло, плівку, вино-
сять розсаду з приміщення, відкривають вентиляційні про-
різи для того, щоб підсилити рух повітря, знизити темпе-
ратуру практично до рівня зовнішньої, за винятком періоду 
заморозків і тривалих знижених температур. Вирішальну 
роль у світловому загартуванні розсади мають ультрафіо-
летові промені. Вони цілком поглинаються склом, частко-
во плівкою і тому розсада, висаджена з цих споруд у від-
критий ґрунт без спеціальної передпосадкової підготовки, 
може просто загинути від сонячних опіків. Тут важлива по-
ступовість. У перші дні загартовують кілька годин, а потім 
– цілодобово. Готова до висадження 50–55-добова розсада 
раннього томата має 7–8 листків, масу надземної частини 
20–25 г, дві квіткові китиці. Треба бути готовим до того, що 
висадження розсади в ранній строк (на 20–25 діб раніше 
масових строків) повинно супроводжуватися додатковими 
засобами захисту від заморозків. 

Вирощування розсади томата для масових строків 
висадження у відкритий ґрунт

Щоб висадити розсаду в Лісостеповій зоні у відкритий 
ґрунт 15–20 травня віком 35–40  діб  без пікірування (у Степо-
вій зоні – на 7–10 діб раніше, на Поліссі – на 7–10 діб пізніше), 
її вирощують безпосередньо сівбою насіння у ґрунт теплиці. 
Вирощування розсади без пікірування – найбільш економіч-
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ний спосіб, успіх якого багато в чому залежить від створення 
родючого пухкого субстрату, чистого від бур’янів. У Лісосте-
повій зоні насіння висівають на початку квітня з міжряддями 
10–12 см. Норма висіву – 2,5–3,0 г/м². Після сівби поверхню 
мульчують плівкою, що сприяє підвищенню температури ґрун-
ту на 2–4 ⁰С вночі та на 4–8 ⁰С вдень. Після появи перших 
росточків плівку негайно знімають, знижують температуру, 
посилюють освітлення. При середньодобовій температурі 
ґрунту +13…+15 ⁰С масові сходи томата з’являються на 
12–13-ту добу після сівби. Через 5–7 діб після появи сходів 
їх проривають, залишаючи по 250–270 шт. на 1 м². Особли-
ву увагу приділяють загартуванню розсади. Для цього за 
10–12 діб до висаджування її у відкритий ґрунт поступово 
знімають плівку над рослинами для того, щоб вона була під 
прямими сонячними променями, одночасно скорочують по-
ливи. 

Непередбачені затримки з висадженням можуть призве-
сти до переростання розсади. Біологія росту така, що перші 
2–3 тижні рослини ростуть дуже повільно. Після 30-добово-
го віку розсада росте дуже швидко. Висока зовнішня темпе-
ратура ще більше прискорює цей процес. Так, наприклад, 
при денній температурі +30 ⁰С приріст стебла за добу може 
досягти 5 см. Боротьба з перегрівами – відповідальний мо-
мент при вирощуванні розсади томата. Для підтримки тем-
ператури не вище +25 ⁰С і оптимальної вологості повітря 
(60–65 %) треба вентилювати теплицю. Розсаду томата 
можна врятувати від заморозків до –3…–4 ⁰С шляхом по-
ливу ґрунту. У цьому випадку на поверхні плівки утвориться 
шар вологи, що поглинає довгохвильове інфрачервоне ви-
промінювання. Доцільно вночі застосовувати укриття дру-
гим шаром плівки у випадку сильних заморозків. Вирощу-
ють розсаду при помірному водопостачанні – не більше 5 
поливів за весь період із наступним інтенсивним провітрю-
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ванням. Підживлюють і гартують розсаду масових строків 
висадження так, як і ранню. Готова розсада для масових 
строків висадження повинна мати висоту (до своєї верхів-
ки) не більше 18–20 см і 7–8 листків.

Вирощування розсади селери

Підготовка насіння до сівби. Насіння селери дуже 
дрібне: в 1 г – у середньому 2000 шт. Для сівби бажано ви-
користовувати насіння урожаю 1–3-х попередніх років, бо 
з часом воно поступово 
втрачає схожість. За сівби 
непідготовленим насінням 
сходи з’являються лише 
на 15–20-ту добу. Тому на-
сіння обов’язково готують 
до сівби. Для цього насіння 
промивають теплою водою 
(+20...+25 °С), намочують 
протягом 2–3-х діб, періо-
дично промивають. 

Після з’явлення поодинокого покільченого насіння його 
підсушують і висівають у ящики з живильною сумішшю (шар 
ґрунту 3–4 см) на відстані між рядами 4–5 см. Глибина за-
гортання насіння − до 0,5 см, норма висіву – 1 г/м². Можна 
насіння розсипати по поверхні ґрунту і присипати снігом, 
прикрити плівкою або склом. Температуру підтримують у 
межах +25…+30 °С. Як тільки покільчаться перші насінини, 
знімають з ящиків плівку, ставлять їх на світло, знижують 
температуру до +8...+10 °С. Надалі (через 4–5 діб) тем-
пературу підтримують до рівня +16...+18 °С у сонячні дні, 
+12...+13 °С – у похмурі та +6...+8 °С – вночі, що запобі-
гає витягуванню рослин. Поливають ґрунт теплою водою 
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(+20...+25 °С), тільки знизу, через отвори у ящику. Полив 
зверху може призвести до травмування та загибелі сіянців. 
Під час пересадки (пікірування), щоб не пошкодити сходи, 
краще використовувати пінцет, що дає можливість уникну-
ти травмування тендітних рослин руками. Сходи сіянців не 
можна залишати непікірованими і на хороший результат не 
варто сподіватися. Пікірують сіянці селери у посівні ящики 
(з площею живлення рослин 5х5 см) або горщики, а якщо в 
касети, то по одній рослині в чарунки розміром 3x3 см, коли 
рослини мають по 1–2 справжніх листочка, вкоротивши 
основний корінь. Заглиблюють рослини у ґрунтову суміш 
майже на половину стебла. Розсаду необхідно починати 
підживлювати розчином мінеральних добрив через 2 тижні 
після пікірування рослин і за необхідності з таким же інтер-
валом ще 1–2 рази. Для цього в 10 л води, яку витрача-
ють на 1 м² площі, розчиняють 40–50 г нітроамофоски (три 
коробки з-під сірників або три столові ложки). Температуру 
підтримують вдень +14…+16 °С, вночі +10…+12 °С. Розса-
ду загартовують, виносячи її на відкрите повітря за темпе-
ратури вище +10…+12 °С. 

Вирощування розсади капусти ранньої, 
цвітної, броколі

Підготовка насіння до сівби. У 1 г – 285–400 шт. насінин. 
Для знезараження проти збудників хвороб насіння капусти 
прогрівають у воді протягом 20–25 хв за t⁰ +48…+50 °С з 
подальшим охолодженням протягом 2–3 хв у холодній воді, 
а потім підсушують до сипучого стану. 

Для вирощування сіянців капусти ранньої насіння ви-
сівають у посівні ящики з шаром родючого ґрунту 3–5 см: в 
Степових районах – 15–20 січня; Лісостепових – з 25 січня 
до 5 лютого; на Поліссі – 1–10 лютого. Для уникнення за-
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хворювання розсади «чор-
ною ніжкою» на 1 м² ґрунту 
додають 130–150 г попелу 
або 200–250 г вапна. На 
1 м² теплиці витрачається 
6–8 г насіння капусти. Гли-
бина висіву насіння – 0,5–
1 см, відстань між рядками 
– 3–4 см. Для отримання 
дружніх сходів ґрунт муль-

чують плівкою. За температури +18…+20 °С сходи з’явля-
ються на 3–4 добу, після чого для уникнення витягування 
сіянців температуру повітря терміном на 4–5 діб знижують 
до значення +6…+8 °С та покращують світловий режим. 
У подальшому в сонячний день температура повітря по-
винна бути +15…+17 °С, у похмурий – +13…+15 °С, вночі – 
+7…+9 °С. 

Після з’явлення першого справжнього листка сіянці 
пересаджують («пікірують») у поживні горщики розміром 
6х6 або 8х8 см. У якості наповнювача для горщиків бажано 
використовувати повністю готовий до застосування один із 
видів живильних субстратів, які реалізуються у торгівельних 
закладах для городників. Перед вибиранням сіянці обов’яз-
ково поливають. Центральний корінець у сіянців прищипу-
ють для посилення росту бокових. Після пересаджування 
розсаду поливають теплою водою (+20…+25 °С) і протягом 
1–2 діб притіняють. Надалі розсаду поливають вранці, один 
раз у 7–10 діб, нормою 10 л на 1 м² з наступним провітрю-
ванням.  Розсаду, вирощену на готовому субстраті, можна не 
підживлювати, бо він збагачений комплексом добрив, мікро-
елементів та органічних добавок. Температуру повітря під-
тримують на рівні +14…+18 °С, у похмурі дні – +12…+14 °С, 
вночі – +8...+10 °С; відносна вологість повітря – 60–70 %. За 
10–15 діб до висаджування розсади у відкритий ґрунт поли-
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ви припиняють і рослини поступово загартовують. У цей 
час розсада освітлюється прямими сонячними променями, 
температура повітря дорівнює зовнішній, за винятком пе-
ріоду заморозків. Готова до висаджування розсада капусти 
ранньої у віці 55–60 діб має висоту 20–25 см, 6–7 листків, 
масу надземної частини 15–20 г.

Технологія вирощування розсади капусти цвітної і 
броколі, з пересаджуванням сіянців у горщики, аналогічна 
капусті ранній, але вік розсади менший – 40–45 діб. Насін-
ня капусти цвітної і броколі висівають у Степу орієнтовно 
10–15 лютого, Лісостепу – 20–25 лютого, на Поліссі – з 30 
лютого до 5 березня. Готова до висаджування розсада ка-
пусти цвітної і броколі у віці 40–45 діб має висоту 20–25 см, 
5–6 справжніх листків, масу надземної частини 10–15 г.

Вирощування касетної розсади

Для масових строків вирощування розсади ефективно 
застосовувати касетний спосіб, розроблений в Інституті 
овочівництва і баштанництва. Касетну розсаду вирощу-
ють у чашечках різного об’єму (наприклад, як у  табл. 1: 
площею 3х3 см, глибиною 4 см, що становить 36 см³). Дно 
чашечок відкрите. Чашечки зібрані в один блок – касетний 
ящик. Переваги касетного способу вирощування: зменшен-
ня витрат насіння в порівнянні із звичайним способом ви-
рощування розсади; збіль-
шення виходу розсади з 
одиниці площі; вирощу-
вання розсадним спосо-
бом традиційно посівних 
культур (цибуля ріпчаста, 
буряк столовий, кукурудза 
цукрова тощо); зменшен-
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ня витрат на опалювання теплиць. Збереження кореневої 
системи після висадки розсади у відкритий ґрунт дозво-
ляє зменшити її вік на 10–15 діб, скоротивши при цьому 
період адаптації до мінімуму, і довести приживлюваність 
до 98–100 %. Касетний спосіб забезпечує рівномірне роз-
міщення рослин на площі, дає можливість одержувати рівні 
врожаї порівняно з безгорщиковою розсадою, старшою за ві-
ком, а при вирощуванні традиційно посівних культур (цибуля 
ріпчаста, буряк столовий, огірок, кавун, кабачок, кукурудза 
цукрова тощо) одержувати врожаї на 12–15 діб раніше.

У якості живильних сумішей бажано використовувати 
готові субстрати для вирощування розсади, які реалізують 
у спеціалізованих торгівельних мережах для садівників та 
городників. Вони вміщують усі необхідні компоненти, поз-
бавлені збудників хвороб, шкідників та насіння бур’янів, ма-
ють оптимальні водно-фізичні властивості. У цих же торгі-
вельних мережах можна придбати і касетні ящики.

Заповнення касет поживною сумішшю починають без-
посередньо перед вирощуванням розсади. Після сівби на-
сіння (дрібне насіння – на глибину 1–1,5 см; крупніше – до 
2 см) касети поливають теплою водою, вкривають плівкою 
(щоб ґрунтосуміш не підсихала) і виставляють у теплицю. 
Сіяти можна і пророщеним насінням, за винятком капусти. 
Після появи поодиноких сходів плівку одразу знімають, а 
температуру знижують. 

При вирощуванні розсади касетні блоки виставляють на 
підставки так, щоб відстань між дном касетних чашечок і 
ґрунтом теплиці була не менше 10 см. Утворюється так зва-
ний «світловий ніж», який перешкоджає виходу кореневої 
системи рослин за межі касетних чашечок. За таких умов ко-
ренева система розсади при вибиранні з чашечок повністю 
зберігається, забезпечуючи формування міцної прикорене-
вої грудочки, зручної для висаджування. Температурний ре-
жим вирощування касетної розсади наведено в табл. 4.
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 Таблиця 4. 
Температурний режим вирощування касетної розсади, °С 

Культура Від сівби 
до сходів

Протягом 
5–7 діб 
після 
появи 
сходів

У наступний період

вдень вночі

сонячна 
погода

похмура 
погода

Цибуля 
ріпчаста

20–22 8–10 15–17 12–14 7–9

Буряк 
столовий

20–22 8–10 15–17 12–14 8–10

Капуста 
пізня

20–22 8–10 15–17 12–14 7–9

Томат 23–25 8–12 18–20 17–19 8–10
Перець, 

баклажан
26–28 13–14 20–25 18–20 12–16

Огірок, 
кабачок, 

кавун, диня

26–28 13–14 19–20 18–20 12–14

Селера 25–30 8–10 16–18 12–13 6–8

Касетна розсада селери Касетна розсада томата

Основи вирощування розсади
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Відносна вологість повітря для розсади більшості ово-
чевих рослин помірна і становить 65–70 %, а для огірка і 
капусти – 75–80 %. Поливи – помірні, не допускаючи підси-
хання субстрату. У разі використання спеціальних субстра-
тів для вирощування розсади, підживлення рослин можна 
не проводити. Вік розсади (від сходів) для окремих видів 
овочевих культур: огірок, кабачок, кавун, диня – 12–15 діб; 
цибуля ріпчаста, буряк столовий, капуста пізня, томат, пе-
рець, баклажан, селера – 25–30 діб. Після висаджування 
касетної розсади у відкритий ґрунт проводять полив. 

Вирощування насіння та садивного матеріалу 

Для того, щоб виростити якісне насіння, необхідно 
дотримуватись обов’язкового виконання спеціальних на-
сінницьких заходів. Потрібно мати на увазі, що розмно-
жувати можна тільки сорти. Гетерозисні гібриди (позна-
чаються символом F1) створюються за оригінальними 
методиками і при спробі їх розмножити зазвичай як сорти 
втрачають у потомстві свої властивості.    

Гарбузові (огірок, кабачок, патисон, кавун, диня, гар-
буз). Вирощування зазначених видів рослин на насіннєві 
цілі схоже з їх вирощуванням на продовольчі потреби, але 
додатково проводяться спеціальні насінницькі заходи. Всі 
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види рослин родини Гарбузові належать до  перехресноза-
пильних (за допомогою комах). Щоб виростити чистосортне 
насіння, необхідно забезпечити просторову ізоляцію одно-
го сорту від іншого на захищеній місцевості не менше ніж 
400 м. Насінницькі посіви вважаються розташованими на 
захищеному місці, якщо між різними сортами розміщені лі-
сосмуги, плодові дерева, високорослі рослини (соняшник, 
кукурудза, сорго тощо), які перешкоджають перенесенню 
пилка комахами чи вітром (для вітрозапильних рослин). 
Крім того, гарбуз звичайний перезапилюється з кабачком 
та патисоном, тому для вирощування чистосортного насін-
ня цих культур необхідно теж дотримуватись зазначених 
вимог. Додаткові заходи спрямовані на видалення з посі-
вів хворих рослин (фітопрочистки) та рослин інших сортів 
(сортопрочистки). До збирання насінних плодів (сортово-
го добору) огірка, кабачка, патисона, кавуна, дині, гарбуза 
приступають у фазу їх фізіологічної стиглості (тобто насіння 
повністю дозріле), коли більшість із плодів має типову для 
сорту форму, забарвлення, а насіння добре виповнене. У 
гарбуза та кабачка додатковими до названих ознак дости-
гання насіння в плодах є опробковіння плодоніжки та за-
твердіння кори. З плодів дині та тонкокорих плодів кавуна 
(зазвичай це ранньостиглі сорти) насіння виділяють одразу 
після їх збирання. Зібрані насіннєві плоди огірка, кабачка, 
патисона, кавуна (окрім ранньостиглих сортів) і гарбуза за-
лишають дозрівати 10–15 діб. Насіння з усіх плодів відо-
кремлюють шляхом їх розрізання навпіл і вибирання вручну. 
Після виділення із плоду насіння огірка, кавуна, дині разом 
з м’якушем повинно бродити протягом 2–4-х діб, його пері-
одично перемішують. Не можна пристосовувати для бро-
діння ємності металеві або дерев’яні з таких порід, як дуб, 
вільха, осика, бо насіння в них темніє. Насіння виділяють 
у гумових рукавицях, інакше сік (особливо гарбуза і дині) 

Вирощування насіння та садивного матеріалу 
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роз’їдає шкіру на руках. Виділене з плодів насіння кабач-
ка, патисона та гарбуза не потребує бродіння, його одразу 
відмивають, а насіння огірка, кавуна та дині після бродіння 
відмивають у воді від м’язги і недозрілого насіння. Відмите 
насіння просушують від двох до п’яти діб на відкритому по-
вітрі (краще за сонячної погоди), розстеливши його на рядні 
чи решеті шаром завтовшки до 2 см, часто перемішуючи та 
міняючи тканину на суху. Досушують насіння тривалий час, 
аж доки воно при пересипанні буде характерно шелестіти. 
У домашніх умовах можна визначити, чи достатньо вису-
шене насіння огірка, шляхом його стискання у долоні руки. 
Добре висушене насіння буде сильно колоти долоню. Ко-
ндиційна (максимальна) вологість насіння, придатного до 
зберігання, становить: для огірка, кавуна, гарбуза – 10 %, 
кабачка, патисона і дині – 9 %. Насіння зберігають у сухому 
приміщенні, зазначивши на пакеті чи полотняному мішечку 
вид рослини, назву сорту та рік урожаю.

Томат. Насіннєві рослини томата вирощують аналогіч-
но тим, що і на продовольчі цілі. Це факультативно само-
запильна рослина, тому просторова ізоляція між різними 
сортами не обов’язкова. Але за певних умов (суха, жарка 
погода, активність комах тощо) може відбутися часткове 
перезапилення між сортами. Для одержання чистосортного 

насіння необхідно видаля-
ти з посівів рослини інших 
сортів (сортові прочист-
ки), а також хворі рослини 
(фітопатологічні прочи-
стки). На насіннєві цілі 
відбирають (сортовий до-
бір) плоди тільки великі та 
середні за розміром, фізіо-
логічного ступеня стиглості 
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(тобто повністю дозрілі), з другого-третього збору, які мають 
характерні для сорту ознаки (форма і забарвлення плоду, 
характер його поверхні тощо). Плід розрізають по діаметру 
впоперек всіх насіннєвих камер. Кожну половинку стискають 
рукою, видаляючи насіння з плацентою і соком, та залиша-
ють у неметалевих ємностях для бродіння. Термін бродін-
ня: за температури повітря +5…+10 °С становить 4–5 діб; 
+15…+18 °С – 3 доби, а якщо вище ніж +18 °С – 1–2 доби. 
Додавати воду в пульпу з насінням не можна через те, що 
воно може прорости. Після бродіння насіння відмивають 
шляхом протирання на дрібному друшляку. Потім у такому ж 
друшляку їх промивають, пересипають у миску і відмивають 
від домішок та несхожого насіння, що спливає. Відмивши 
3–4 рази, насіння з водою виливають у друшляк, злегка від-
жимають і відкидають на тканину. Сушать насіння до конди-
ційної вологості (повинно бути не вище ніж 11 %) на сонці, а у 
дощову погоду – у теплому приміщенні (t > 35 °С) з активною 
вентиляцією, або яке добре провітрюється. Насіння уклада-
ють тонким шаром (не більше ніж 5 мм) і часто перемішують, 
щоб воно не проросло. Після висушування насіння злегка 
шліфують (перетирають), а потім відділяють пил на вітрі. До-
бре висушене й очищене насіння зберігають у сухому при-
міщенні, зазначивши на паперовому пакеті чи полотняному 
мішечку вид рослини, назву сорту та рік урожаю. 

Перець солодкий. Насіннєві 
рослини перцю солодкого  виро-
щують аналогічно тим, що і на 
продовольчі цілі. Пилок у перця 
важкий, липкий і вітром майже 
не переноситься. Слабка лет-
кість пилку сприяє самозапилен-
ню, але активна діяльність комах 
сприяє частковому перехресно-
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му запиленню. Тому вирощувати перець для одержання на-
сіння необхідно за умови додержання просторової ізоляції 
між сортами на захищеній місцевості – 100 м. Сорти перцю 
солодкого легко перезапилюються з сортами перцю гіркого, 
тому між ними необхідна ізоляція 1000 м. Якщо немає такої 
можливості, то на кущі перця гіркого надівають марлеві тор-
бочки. Насінництво перцю солодкого в основному зосере-
джено в південних районах України – Степу і частково в Лі-
состепу. У Поліссі та деяких західних областях насінництво 
перцю не дає добрих результатів. Для підвищення сорто-
вих якостей насіння протягом усього вегетаційного періоду 
проводять сортові прочистки, видаляють усі нетипові, ма-
лопродуктивні й хворі (фітопрочистки) рослини. За 15–20 
діб до початку збирання насінних плодів перцю проводять 
«розвантаження» рослин від недозрілих плодів, залишаю-
чи при цьому кращі (ті, що дозріли). Це сприяє формуванню 
високоякісного насіння у плодах, залишених на рослинах, а 
зібрані плоди використовують на продовольчі цілі. На насін-
нєві цілі плоди перцю добирають у повній фізіологічній стиг-
лості з відповідним для сорту забарвленням (найчастіше це 
різні відтінки червоного, а також коричневого, оранжевого, 
жовтого). З розрізаних плодів насіння вибирають руками, 
без м’якуша. Сушать тільки на повітрі, а не на опалювальних 
приладах, бо, перегрівшись, вони втрачають схожість. Піс-
ля висушування насіння злегка шліфують (перетирають), а 
потім відділяють пил на вітрі. Добре просушене (до 11 % во-
логості) й очищене насіння зберігають у сухому приміщенні, 
зазначивши на паперовому пакеті чи полотняному мішечку 
вид рослини, назву сорту та рік урожаю. 

Виділяти з плодів і очищати насіння перцю гіркого не-
обхідно в резинових рукавицях, захисних окулярах, мар-
левих масках, щоб не було подразнення шкіри й слизової 
оболонки дихальних шляхів та очей. 
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Технологія вирощування на-
сінників баклажана аналогічна 
до технології вирощування на 
продовольчі цілі.  Однак є і від-
мінності. Баклажан може бути як 
самозапильною рослиною, так і 
перехреснозапильною. Просто-
рова ізоляція повинна бути 100 м 
на захищеній місцевості. На-
сінництво баклажана в основному зосереджено в південних 
районах України – Степу і частково в Лісостепу. У Поліс-
сі та деяких західних областях насінництво баклажана не 
дає добрих результатів. Для підвищення сортових якостей 
насіння протягом усього вегетаційного періоду проводять 
сортові прочистки, видаляють усі нетипові, малопродук-
тивні й хворі (фітопрочистки) рослини. За 15–20 діб до 
початку збирання насінних плодів баклажана проводять 
«розвантаження» рослин від недозрілих плодів, залиша-
ючи при цьому кращі (ті, що дозріли). Це сприяє форму-
ванню високоякісного насіння у плодах, залишених на рос-
линах, а зібрані плоди використовують на продовольчі цілі. 
Добирають насіннєві плоди в фазу фізіологічної стиглості 
з нижнього ярусу рослини, типові для даного сорту. Плоди 
баклажана достигають поступово, ознаками фізіологічної 
стиглості є припинення росту, побуріння та пожовтіння пло-
дів, вони втрачають глянець, стають пухкими або м’якими, 
а дозріле насіння набуває коричневого кольору. Насіннєві 
плоди складають у невелику купу, в якій вони 8–10 діб доз-
рівають. Коли насінники повністю достигнуть, стануть м’яки-
ми, їх переробляють на м’ясорубці, відрізавши спочатку в 
плодів верхню і нижню частини, де немає насіння. Одер-
жану м’язгу витримують дві-три доби для бродіння, потім 
насіння старанно промивають у воді, при цьому м’якуш і 
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щупле насіння спливає. Все, що спливло, виливають, а ви-
повнене насіння, те, що осіло на дно, розстеляють на рядні. 
Просушують насіння на сонці або під навісом,  періодично 
перемішуючи до сипучого стану. Для покращення посівних 
якостей і скорішого дозрівання їх необхідно 2–3 рази прогрі-
ти впродовж 2–4 годин за температури + 50 °С. Спочатку у 
насіння схожість буде невисокою (до 50 %), але поступово 
воно дозріватиме. Добре просушене (до 11 % вологості) і 
очищене насіння зберігають у сухому приміщенні, зазначив-
ши на паперовому пакеті чи полотняному мішечку вид рос-
лини, назву сорту та рік урожаю.  

Маточні рослини редиски 
вирощують аналогічно тим, 
що і на продовольчі цілі. До-
даткові заходи – видаляють 
із посівів хворі рослини (фі-
топатологічні прочистки) та 
рослини інших сортів (сорто-
ві прочистки). Насінництво 
редиски здійснюють двома 
способами: пересадочним і 
безпересадочним. Краще застосовувати пересадочний спо-
сіб, оскільки при цьому є змога провести оцінку і добір корене-
плодів за сортовими ознаками. Викопують маточники редис-

ки у фазу технічної стиглості, 
коли м’якуш коренеплодів 
щільний, соковитий. Не варто 
допускати їх переростання. 
Молоді коренеплоди краще 
відростають і формують ви-
щий урожай насіння. Під час 
вибирання коренеплодів і об-
різання листків здійснюють 
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сортовий добір. На насінники відбирають рослини, типові 
для даного сорту за розеткою листків, їх формою, забарв-
ленням черешків, розміром, формою й забарвленням шкір-
ки коренеплоду, будовою корінця. У кулястих сортів редиски 
корінець повинен бути тонким. Коренеплоди, у яких корінець 
грубий і товстий, незважаючи на наявність інших типових 
для сорту ознак, вибраковують. У кожного відібраного для 
садіння коренеплоду залишають два–три центральних лист-
ки, решту обрізають. Черешки зрізаних листків повинні мати 
довжину 4–5 см. Центральний корінець прищипують, зали-
шаючи довжину не більше 3 см. Для покращення якості сор-
тового добору можна застосувати сортування коренеплодів 
у воді: добирають потонулі, а ті, що спливли – відбракову-
ють. Якщо немає можливості одразу висадити відібрані ма-
точні коренеплоди, тоді їх до основи черешків занурюють у 
бовтанку, виготовлену з глини, коров’яку й води. Перед са-
дінням маточників ґрунт глибоко (на 12–14 см) культивують 
(перекопують). Висаджування коренеплодів без поливу до-
пускається тільки після дощу в похмурий день. У суху погоду 
полив є обов’язковим. Маточники висаджують у неглибокі 
(10–12 см) щілини, трохи глибше, ніж вони росли в розсадни-
ку, а ростову бруньку з листками залишають відкритою. Ґрунт 
біля коренеплоду ущільнюють так, щоб не було порожнин. 
Коренеплоди, до яких ґрунт прилягає нещільно, відростають 
дуже повільно, а іноді і зовсім гинуть. Розміщують маточні 
коренеплоди з міжряддям 50–60 см, у рядку між рослина-
ми 30–35 см. Редиска – перехреснозапильна рослина, сорти 
легко схрещуються між собою, а також із редькою літньою і 
редькою дикою. Тому необхідна просторова ізоляція від цих 
рослин не менше ніж 600 м. Для якісного запилення треба 
висаджувати поряд хоча б 15–20 рослин. Протягом усього 
вегетаційного періоду, до змикання рядків, ґрунт утримують 
у розпушеному стані та чистим від бур’янів, два – три рази 

Вирощування насіння та садивного матеріалу 
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поливають. Насінники редиски пошкоджуються багатьма ви-
дами шкідників, захист від яких, особливо в перший період 
відростання листків на коренеплодах, є одним із найваж-
ливіших заходів з підвищення врожайності і якості насіння. 
У період росту насінників їх двічі підживлюють. На початку  
розвитку насіннєвого куща –  азотними добривами: розчиня-
ють у 10 л води 15–20 г аміачної селітри або сечовини (одна 
коробка з-під сірників чи столова ложка добрива) і вносять 
під 8–10 рослин. У фазу бутонізації підживлюють фосфор-
но-калійними добривами (розчиняють у 10 л води по 15–20 г 
суперфосфату та калійної солі і вносять під 8–10 рослин). 
Перед змиканням рядків рослини підгортають, щоб підвищи-
ти їх стійкість проти вітру, видаляють слаборозвинені, пошко-
джені шкідниками і хворобами (фітопрочистки). Збирають 
рослини, коли стручки починають жовтіти, а насіння  стає ко-
ричневим. Насінники  висмикують і залишають на дозрівання 
12–15 діб. Обмолочують у суху погоду, коли стручки легко 
тріскаються. Очищають насіння від сміття на решетах. Добре 
просушене (до 9 % вологості) й очищене насіння зберігають у 
сухому приміщенні, зазначивши на паперовому пакеті чи по-
лотняному мішечку вид рослини, назву сорту та рік урожаю. 

Аналогічно вирощують насіння редьки літньої.
Буряк столовий – дво-

річна рослина. У перший 
рік життя утворює маточ-
ний коренеплід, на другий 
– стебло і насіння. Техно-
логія вирощування буряка 
столового для отримання 
маточних коренеплодів на 
насіннєві цілі в перший рік 
життя в основному анало-
гічна тій, що призначена на 
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продовольчі цілі. В зоні достатнього зволоження та в умо-
вах зрошення  для одержання здорових, стадійно молодих 
маточних коренеплодів насіння буряка столового сіють на 
Поліссі в другій декаді травня, у Лісостепу – третій декаді 
травня – на початку червня, а в Степу – у червні. Корене-
плоди пізніх строків сівби значно краще зберігаються взим-
ку, ніж від весняної сівби, і забезпечують на 25–30 % біль-
ший урожай насіння. Знижуються також і витрати на догляд 
за посівами. Під час догляду за рослинами заходи спрямо-
вані на видалення з посівів хворих рослин (фітопрочист-
ки) та рослин інших сортів (сортопрочистки). Восени, під 
час збирання врожаю, здійснюють осінній сортовий добір 
маточників – на насіннєві цілі відбирають коренеплоди ді-
аметром 6–10 см (масою до 400 г), типові для даного сор-
ту за формою і забарвленням, не хворі та не пошкоджені, 
обрізають гичку, залишаючи черешки довжиною 1,0–1,5 см. 
Зберігають маточні коренеплоди як i ті, що на продоволь-
чі цілі. Навесні (під час весняного сортового добору) ма-
точники ретельно оглядають і вибраковують коренеплоди з 
ознаками ураження хворобами та пошкоджені шкідниками, 
а також нетипові для даного сорту. Висаджують такі корене-
плоди рано навесні на відстані 30–40 см один від одного. 
У кожну лунку вносять велику пучку (50–75 гранул) нітро-
амофоски і жменю перегною, обов’язково перемішують з 
ґрунтом. Для гарантованого приживлення рослин у кожну 
лунку додають по 0,5 л води. Квітки у насінників буряка 
столового дрібні, мають сильний медовий запах, проте 
придатного для бджіл нектару не виділяють і тому останні 
їх  не відвідують. Майже одночасно з розкриттям квіток із 
пиляків починає висипатися пилок, який переносить вітер, 
тому буряк столовий є перехресновітрозапильною росли-
ною. Через це для забезпечення якісного запилення квіток 
треба висаджувати поряд декілька маточних коренеплодів. 

Вирощування насіння та садивного матеріалу 
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Глибина садіння залежить від розміру коренеплоду і вважа-
ється оптимальною, коли верхівка висадженого коренеплоду 
вкрита землею шаром 1,5–2 см. Коренеплоди потрібно щіль-
но обтиснути землею. Щоб уникнути перезапилення з іншими 
сортами та видами буряка (цукрового, кормового), необхідно 
дотримуватись просторової ізоляції — не менше ніж 600 м 
на захищеній ділянці. Це означає, що на такій відстані не по-
винно бути насінників буряка цукрового і буряка кормового, 
а також інших сортів буряка столового. Після садіння маточ-
ників проводять приживлювальний полив нормою 15–20 л на 
1 м². У подальшому догляд за насіннєвими рослинами по-
лягає у знищенні бур’янів та шкідників, розпушенні ґрунту, 
поливах, сортофітопрочистках: видаляють слаборозвине-
ні, уражені хворобами і шкідниками рослини, а також дуже 
пізньостиглі й ті, що різко відрізняються від основної маси 
рослин забарвленням стебел, листків, формою насіннєвого 
куща. Підживлення насінників проводять під час відростання 
квітконосів: розчиняють у 10 л води 15–20 г аміачної селітри 
або сечовини (одна коробка з-під сірників чи столова ложка 
добрива) і вносять під 8–10 рослин, а також перед початком 
цвітіння (розчиняють у 10 л води по 15–20 г суперфосфату 
та калійної солі і вносять під 8–10 рослин). Щоб насіннєві 
рослини не вилягали, їх підгортають ґрунтом. Якщо у період 
цвітіння спостерігається тиха безвітряна погода, то необ-
хідно проводити додаткове запилення два-три рази через 
дві-три доби. Для цього по верхній частині насінників про-
тягують мотузок або полотно з тканини, струшуючи пилок. 
Насіння буряка столового дозріває нерівномірно, тому на-
сінники починають збирати, коли побуріє 50–70 % клубочків 
(насінин). Стебла зрізують ножами, серпами або садовими 
ножицями. Щоб насіння не просипалось, цю роботу вико-
нують у ранковий час. Зрізані насінники краще досушують 
на городі (5–10 діб), підстеливши під них плівку. У дощову 
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погоду досушують під навісом на ряднах. Підсохлі й побурілі 
клубочки легко відокремлюються від стебел. Очищене на-
сіння, за його вологості не більше 14 %, зберігають у сухому 
приміщенні, зазначивши на паперовому пакеті чи полотня-
ному мішечку вид рослини, назву сорту та рік урожаю. 

Цибуля ріпчаста. Залеж-
но від способу вирощуван-
ня цибуля ріпчаста – дворіч-
на або трирічна трав’яниста 
рослина. У разі вирощування 
цибулі з насіння, яку сіють у 
ґрунт, восени одержують ма-
точні цибулини, а з них наступ-
ного року – насіння (дворічний 
цикл). За трирічного способу – 
в перший рік з насіння одержу-
ють дрібні цибулинки – сіянку; 
навесні наступного року їх висаджують і вирощують великі 
маточні цибулини, а на третій рік – з маточних цибулин – 
насінники. При висаджуванні великих (маточних) цибулин 
з кожного зачатка розвивається стрілка – безлисте здуте 
квітконосне стебло, яке закінчується багатоквітковим суц-
віттям – кулястим зонтиком, що має від 100 до 300 плоди-
ків. Окремі плодики являють собою коробочку з трьох гнізд. 
В кожному гнізді коробочки містяться одна – дві насінини, а 
всього в коробочці від трьох до шести насінин. 

Технологія вирощування маточних цибулин цибулі ріп-
частої в основному аналогічна тій, що призначена на про-
довольчі цілі. Додаткові заходи спрямовані на видалення 
з посівів хворих рослин (фітопрочистки) та рослин інших 
сортів (сортопрочистки). На насіннєві цілі відбирають 
(осінній сортовий добір) великі за розмірами цибулини 
(майже 100 г), які добре визріли, типові для сорту за фор-
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мою та кольором зовнішніх (сухих) лусок. Після підсушу-
вання цибулю очищають від сухих листків, обрізаючи їх на 
2–5 см вище цибулини. Цибулини з надто товстою шийкою 
вибраковують, оскільки вони погано зберігаються і форму-
ють пізньостиглі насінники. Зберігають маточні цибулини в 
ящиках за температури +4...+6 °С і відносній вологості пові-
тря 60–70 %. Такі умови зберігання забезпечують інтенсив-
не стрілкування після висаджування цибулин у ґрунт. Після 
зберігання цибулини оглядають, перебирають, видаляючи 
нетипові, пророслі і хворі (весняний сортовий добір). Ви-
саджують маточну цибулю рано навесні на відстані 10–15 см 
одна від одної. У кожну лунку вносять велику пучку (50–75 
гранул) нітроамофоски і жменю перегною, обов’язково 
перемішуючи з ґрунтом. Глибина садіння 5–7 см. Цибули-
ни повинні бути щільно обтиснуті землею і вкриті шаром 
1,5–2 см. Для гарантованого приживлення рослин, у кожну 
лунку додають до 0,5 л води. Враховуючи, що цибуля – пе-
рехреснозапильна рослина, для її запилення необхідно ви-
саджувати декілька маточників одного сорту, а також дотри-
муватись просторової ізоляції від інших сортів не менше як 
600 м на захищеній ділянці. Упродовж вегетаційного періо-
ду ґрунт утримують у розпушеному та чистому від бур’янів 
стані, знищують шкідників, поливають. Під час стрілкуван-
ня насінники підгортають землею або підв’язують до кілків, 
щоб посилити їхню стійкість до вітру. З посівів видаляють 
рослини інших сортів (сортопрочистки), слаборозвинені, 
уражені хворобами і шкідниками (фітопрочистки). Піджив-
лення насінників проводять на початку відростання листків 
і в період утворення стрілок (розчинити у 10 л води 50 г 
нітроамофоски і внести під 8–10 рослин). До збирання на-
сіння цибулі приступають у фазу воскової стиглості, коли 
воно набуває чорного кольору, а у зонтиках з’являються 
поодинокі тріснуті коробочки. Насіння достигає неодночас-



117

но, тому зонтики зрізують вибірково з частиною стрілки під 
ними, довжиною 20–30 см, які зв’язують у невеликі снопики. 
Зрізані зонтики розміщують під навісом або у добре прові-
трюваних приміщеннях для дозарювання та підсушування 
за температури +25...+30 °С. Закінчують сушіння при масо-
вому розтріскуванні коробочок. Щоб уникнути втрат насіння 
у процесі підсушування, під снопики підстеляють тканину. 
Вимолочене насіння очищають і досушують до вологості не 
більше 11 %, зберігають у сухому приміщенні, зазначивши 
на паперовому пакеті чи полотняному мішечку вид росли-
ни, назву сорту та рік урожаю.

Морква – дворічна рос-
лина. У перший рік життя 
утворює маточний корене-
плід, на другий – стебло і 
насіння. Технологія виро-
щування моркви для от-
римання маточних коре-
неплодів на насіннєві цілі 
в перший рік життя в ос-
новному аналогічна тій, що 
призначена на продовольчі 
цілі. В зоні достатнього зво-
ложення та в умовах зрошення  для одержання здорових, 
стадійно молодих маточних коренеплодів насіння моркви 
сіють на Поліссі в першій половині травня, у Лісостепу – у 
другій половині травня – на початку червня, а в Степу – в 
середині червня. Коренеплоди пізніх строків сівби значно 
краще зберігаються взимку, ніж за ранньовесняної сівби, 
і забезпечують на 25–30 % більший урожай насіння. Зни-
жуються також і витрати на вирощування. Під час догля-
ду за рослинами заходи спрямовані на видалення з посі-
вів хворих рослин (фітопрочистки) та рослин інших сортів 

Вирощування насіння та садивного матеріалу 
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(сортопрочистки). Восени, під час збирання врожаю, здій-
снюють осінній сортовий добір маточників – на маточники 
відбирають коренеплоди типові за формою і забарвленням, 
не хворі та не пошкоджені, обрізають гичку, залишаючи че-
решки довжиною 1,0–1,5 см. Зберігають маточні коренепло-
ди як i ті, що на продовольчі цілі. Навесні (під час весняного 
сортового добору) маточники ретельно оглядають і вибра-
ковують коренеплоди з ознаками ураження хворобами та 
пошкоджені шкідниками, а також нетипові для даного сор-
ту. Висаджують такі коренеплоди рано навесні на відстані 
20–25 см один від одного, ширина міжрядь – 70 см. У кожну 
лунку вносять велику пучку (50–75 гранул) нітроамофоски і 
жменю перегною, обов’язково перемішують із ґрунтом. Ко-
ренеплоди повинні бути щільно обтиснуті землею і вкриті 
шаром 1,5–2 см. У кожну лунку додають по 0,5 л води. Вра-
ховуючи, що морква перехреснозапильна рослина, для її 
запилення необхідно висаджувати декілька маточників од-
ного сорту, а також дотримуватись просторової ізоляції від 
інших сортів та рослин моркви дикої не менше як 600 м 
на захищеній ділянці. Унаслідок перезапилення культурних 
сортів із дикими формами в першій і наступних генераціях 
виявляється негативний вплив дикої моркви – біле або світ-
ло-жовте забарвлення коренеплодів, цвітіння рослин у пер-
ший рік життя, розгалуженість коренеплодів, здерев’яніння 
кореня при незначному його потовщенні (це так звані «різкі 
гібриди»). Щоб не допустити розмноження небажаних гіб-
ридних форм, одержаних від схрещування з дикою морквою, 
треба старанно відбирати коренеплоди для маточників. У 
подальшому догляд за насіннєвими рослинами полягає у 
знищенні бур’янів та шкідників, розпушенні ґрунту, поливах, 
сорто-фітопрочистках: видаляють слаборозвинені, ура-
жені хворобами і пошкоджені шкідниками рослини, а також 
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дуже пізньостиглі й ті, що різко відрізняються від основної 
маси рослин забарвленням стебел, листків, формою на-
сіннєвого куща. Підживлення насінників проводять під час 
відростання квітконосів: розчиняють у 10 л води 15–20 г амі-
ачної селітри або сечовини (одна коробка з-під сірників чи 
столова ложка добрива) і вносять під 8–10 рослин, а також 
перед початком цвітіння (розчиняють у 10 л води по 15–20 г 
суперфосфату та калійної солі і вносять під 8–10 рослин). 
Щоб насіннєві рослини не вилягали, їх підгортають ґрунтом. 
Насіння моркви достигає неодночасно. Передусім достига-
ють центральні зонтики, потім бічні – першого порядку, ос-
танніми – другого і третього порядків. Починають збирати, 
коли зонтики побуріють і їх краї загинаються всередину, зрі-
зують вручну вибірково ті, що дозріли, краще вранці, коли 
насіння менше осипається. Сушать зонтики на ряднах або 
брезенті під навісом. Обмолочують (протирають зонтики) 
вручну, в щільних брезентових рукавицях. Отриманий во-
рох очищають на решетах, просушують, протирають від га-
чечків і потім відділяють пил на вітрі. Остаточне очищення   
можна провести у воді. Після замочування упродовж 5–7 
хвилин повноцінне насіння осідає на дно. Після цього його 
відлежують і висушують, розстилаючи на брезенті чи рядні. 
Насіння зберігають за його вологості не більше 10 % у су-
хому приміщенні, зазначивши на паперовому пакеті чи по-
лотняному мішечку вид рослини назву сорту та рік урожаю.                   

Технологія вирощування насіння петрушки та пастер-
наку аналогічна до технології вирощування насіння моркви. 
При збиранні й обробці насіннєвих рослин і насіння пастер-
наку треба враховувати  подразливий вплив ефірних масел 
на шкіру людини, особливо в сиру погоду.

                                                    

Вирощування насіння та садивного матеріалу 
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Насінники:
       петрушки                                                   пастернаку

Картопля. У домогосподарствах населення для отриман-
ня садивного матеріалу картоплю розмножують вегетатив-
ним способом. Багато городників для висаджування відбира-
ють бульби середніх розмірів із загально зібраного врожаю. 
Цього робити не варто, оскільки такі бульби формуються як 
на здорових, так і на вироджених рослинах. За такого добору 
систематично погіршується якість садивного матеріалу. Тому 
для насіннєвих цілей відбирають бульби (сортовий добір) із 
здорових високопродуктивних рослин. Для цього в кінці ве-

гетації на городі відмічають 
типові для даного сорту най-
більш здорові, добре розви-
нуті рослини і викопують їх 
на початку відмирання кар-
топлиння. При цьому відби-
рають лише з тих рослин, 
під якими сформувалось не 
менше 10–15 середніх та ве-
ликих, типових для даного 
сорту бульб. Зібрані бульби, 
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за винятком дуже дрібних, використовують для висаджуван-
ня у наступному році. Відразу після збирання відібрані бульби 
озеленяють на розсіяному світлі (краще під навісом) потягом 
20–25 діб, уклавши в 1–2 шари та декілька разів перевертаю-
чи. Озеленені бульби значно покращують насіннєві властиво-
сті картоплі. Це пов’язано з тим, що у бульбах збільшується 
вміст соланіну, який запобігає їх загниванню, передчасному 
проростанню та пошкодженню шкідниками (зокрема миша-
ми). Все це позитивно впливає на збільшення продуктивності 
рослин від таких бульб. Весняний етап підготовки бульб для 
садіння такий же, як на продовольчі цілі. Застереження: озе-
ленені бульби в жодному разі не можна вживати в їжу або 
годувати ними тварин!

Особливості вирощування картоплі за літнього са-
діння. У південних та східних областях України картопля 
поступово вироджується, тобто з часом втрачає продуктив-
ність унаслідок дії кількох несприятливих факторів. Тому са-
дивний матеріал картоплі, як правило, завозять із північних 
і західних областей. Але можна одержати високоякісні на-
сіннєві бульби за літнього садіння бульбами минулорічного 
врожаю. За такого способу бульби для садіння необхідно 
зберегти до початку липня. Спочатку їх зберігають у льоху 
чи підвалі, а потім викладають в ящики. Неодмінна умова – 
зберігання в добре освітлюваному приміщенні з високою 
вологістю повітря, для чого розбризкують воду, змочують 
підлогу, ящики і бульби, інакше вони зморщуються і виси-
хають. Висаджують такі бульби у першій половині липня на 
глибину 6–8 см за схемою: 60 см міжряддя, відстань між 
лунками у рядку 25–30 см. Догляд за рослинами такий же, 
як і за весняного садіння. Викопують насіннєві бульби через 
2–3 тижні після цвітіння рослин, просушують і озеленяють 
на розсіяному світлі, зберігають за температури +2…+4 °С і 
вологості повітря 80–85 %. 

Вирощування насіння та садивного матеріалу 
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Освоєння сівозмін
Культура землеробства передбачає завчасне плануван-

ня й організацію робіт на земельній площі. З цією метою роз-
робляється сівозміна (культурозміна, плодозміна) – поря-
док розміщення та чергування культур на земельній ділянці. 
План (схему) розміщення овочевих культур у сівозміні не-
обхідно щорічно записувати в робочий зошит. Це допоможе 
надалі правильно встановлювати послідовність чергуван-
ня культур. Для цього завчасно (краще взимку) на папері 
розділити площу, яка виділена під овочеві та інші культури, 
на 5–8 рівних ділянок. На кожній ділянці запланувати виро-
щування рослин однієї ботанічної родини або рослин, які 
вирощують за схожими технологіями. Наприклад, поряд на 
одній  ділянці вирощують:

(Гарбузові) – огірок, кабачок, патисон, кавун, диню, гарбуз; 
(Пасльонові) – томат, перець, баклажан, картоплю ранню; 
(Цибулинні) – цибулю, часник;                       
(Коренеплідні) – моркву, буряк (різні види), петрушку та се-

леру коренеплідні;
(Капустяні) – капусту (різні види);   
(Бобові) – квасолю, горох, боби, сою, нут.
Беззмінне вирощування однорідних (однієї ботанічної 

родини) рослин на одній ділянці декілька років підряд при-
зводить до ґрунтовтоми, накопиченню в посівах шкідників і 
хвороб. Тому посіви необхідно чергувати за роками, тобто 
передувати одна другій. Проте деякі види рослин (карто-
пля, кукурудза) можливо вирощувати беззмінно декілька 
років за умови щорічного внесення добрив, обов’язкового 
видалення з ділянки післязбиральних решток, використан-
ня один раз у два – три роки санітарних посівів сидеральних 
культур (жито озиме, вико-вівсяна сумішка, гірчиця, рапс, 
фацелія, люпин тощо),  
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Для підтримання родючості ґрунту та належного фіто-
санітарного стану в сівозміні необхідно вирощувати  та-
кож бобові культури, особливо багаторічні бобові трави, 
насамперед люцерну – в Степу та в Східному Лісостепу і 
конюшину – в Поліссі та в Західному Лісостепу. Багаторіч-
ні трави доцільно використовувати на зрошуваних та осу-
шених землях протягом 2–3-х років, а на богарних – 1–2 
роки. При 4–5-річному їх використанні в ґрунті накопичу-
ється багато шкідників (насамперед личинок дротяника), 
що призводить до значного пошкодження рослин, розмі-
щених по пласту трав. Багаторічні бобові трави – один із 
найкращих попередників для рослин родини Гарбузові та 
рослин, які вирощують через розсаду, а також  є цінним 
кормом для домашніх тварин. Використовують скошену 
й підв’ялену зелену масу трав для мульчування ґрунту 
або як сидеральне добриво. У сівозміні без багаторічних 
бобових трав для підтримання родючості ґрунту необхід-
но вносити підвищені норми органічних добрив – не мен-
ше 2–3 кг/м² всієї площі.  

Користуючись цими відомостями, можна скласти схе-
му чергування культур  у сівозміні з урахуванням внесення 
органічних добрив, оскільки вони мають не тільки суттєву 
пряму дію, а й тривалу післядію на культури, які будуть ви-
рощувати на цій ділянці в наступні роки. 

Приклад № 1 (сівозміна без багаторічних бобових трав): 
ділянка 1 – бобові овочеві; 2 – томат, перець, баклажан (під час 
садіння в лунки вносять перегній); 3 – коренеплоди, цибуля 
(після їх збирання суцільно вносять гній під наступні культу-
ри); 4 – капуста, огірок; 5 – сидеральна культура; 6 – томат. 

Приклад № 2 (сівозміна з багаторічними бобовими тра-
вами): 1 – люцерна; 2 – люцерна; 3 – гарбузові; 4 – картопля; 
5 – цибуля, коренеплоди; 6 – сидеральна культура; 7 – роз-
садні культури.

Освоєння сівозмін
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Приклад №3 (для власників садово-городніх ділянок) 
пропонується плодозміна, в якій 50 % овочів і 50 % ягід: 

1 – часник озимий + повторно висаджена розсада суниці; 
2; 3; 4 – суниця; 
5 – овочі ранні + повторно редька зимова, лоба, дайкон; 
6 – горох, квасоля (фото).

Розсадні, а також ви-
могливі до тепла овоче-
ві культури висаджують 
і висівають на постійне 
місце через 1,5–2,5 мі-
сяці після початку вес-
няних робіт на городі. 
За такий проміжок часу 
на цій площі можна 
одержати урожай рос-
лин із коротким веге-

таційним періодом. Наприклад, до висіву квасолі, гарбуза, 
кавуна, дині, пізнього огірка, висаджування розсади тома-
та, перця, баклажана, капусти пізньої на відведених під за-
значені культури місцях можна виростити редиску, редьку 
літню, салат, цибулю на перо (із цибулин), кріп та інші хо-
лодостійкі види рослин. Після збирання врожаю моркви й 
буряка столового на пучкову продукцію та картоплі ранньої 
висівають редьку зимову, лоба, дайкон, квасолю спаржеву, 
капусту цвітну (розсадою) та інші скоростиглі культури.  

Зважаючи на велике різноманіття малопоширених ово-
чевих і пряних видів рослин,  необхідно відвести для їх виро-
щування спеціальні ділянки з запланованим чергуванням. 
Так, на одній ділянці можна розмістити поряд всі рослини бо-
танічної родини Селерові – петрушка, кріп, селера, пастер-
нак, що дасть змогу застосовувати одні добрива та біологіч-
ні засоби захисту рослин проти шкідників і хвороб. Окремо 

Часник замульчований соломою, 
суниця – хвоєю
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групують листкові овочеві рослини – салати, шпинат, ман-
гольд, гірчиця листкова тощо; малопоширені види капуст – 
цвітна, броколі, кольрабі, савойська, брюссельська та інші.

Для овочевих багаторічників (спаржа, ревінь, щавель, 
естрагон, цибулі багаторічні, хрін) відводять відокремлену 
(поза сівозміною) ділянку на родючих ґрунтах. 

Підтримання родючості ґрунту
За гранулометричним складом ґрунти України

поділяються на глинисті, суглинкові, 
піщані та супіщані.

Глинисті ґрунти багаті 
на поживні речовини, про-
те мають погані фізичні 
властивості: повільно про-
гріваються, містять велику 
кількість мулу, недостатньо 
гумусу, тому запливають і 
легко ущільнюються. Після 
дощів на них утворюється 
кірка, яка ускладнює до-
ступ повітря до коренів, важко піддається обробці. Ці ґрунти 
менш придатні для вирощування овочевих культур, особли-
во це стосується дрібнонасінних рослин (цибуля, морква, 
петрушка тощо). Щоб поліпшити родючість глинистих ґрун-
тів, необхідно систематично вносити органічні добрива (гній, 
перегній, різні компости, сидерати), вирощувати багаторічні 
трави, залучати рослинні рештки. 

Суглинкові ґрунти є найкращими для вирощуван-
ня овочевих рослин, вони мають чітко виявлену зернисту 
структуру, добре вбирають воду і провітрюються, багаті на 
поживні речовини в доступній для рослин формі. 

Підтримання родючості ґрунту
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Піщані ґрунти малородючі, але добре прогріваються, 
водопроникність їх дуже висока, тому поживні речовини лег-
ко вимиваються у нижчі шари ґрунту. Однак їх можна сут-
тєво поліпшити внесенням оптимальних доз органічних і 
мінеральних добрив, висівати люпин на зелене добриво та 
зробити придатними, особливо для вирощування баштан-
них культур.  

Супіщані ґрунти містять більше поживних речовин та 
краще утримують вологу, ніж піщані, добре прогріваються. 
Такі ґрунти найбільш придатні для ранніх овочевих і баш-
танних культур. 

За показником кислотності (рН) ґрунти України поділя-
ються на кислі, нейтральні та лужні. Ґрунти з рН 7 відно-
сяться до нейтральних. Чим нижче значення рН, тим ґрунт 
більш кислий, а чим вище – тим більш лужний. Краще ро-
стуть овочеві рослини на ґрунтах з реакцією від слабо кис-
лої до нейтральної (рН 6–7). Підвищена кислотність ґрунту 
(рН менше 5,5) негативно впливає на овочеві рослини: ка-
пуста уражується килою, морква – фомозом, буряк столовий 
– гниллю серцевини, цибуля ріпчаста – шийковою гниллю.

Кислі ґрунти (знаходяться переважно на заході та пів-
ночі України) потребують вапнування. Орієнтовні норми 
внесення вапна на  слабо- (рН 5,1–5,5) та середньокислих 
(рН 4,6–5,0) ґрунтах, кг/10 м²: 

піщаних і супіщаних – 1,0–2,0; 
легко- та середньосуглинкових – 2,5–3,5; 
важкосуглинкових та глинистих – 4,0–5,0.
Найбільш ефективно дія вапна проявляється на 2–3-й 

рік після внесення, тому його застосовують не частіше од-
ного разу в 3–4 роки. Картоплю краще висаджувати на 4–5-й 
рік після вапнування, через те що безпосереднє внесення 
під картоплю призводить до ураження бульб паршею. Вапно 
вносять восени під зяблеву оранку чи перекопування ґрунту, 
а на заплавних землях – під переорювання зябу навесні. При 
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одночасному внесенні вапна та органічних добрив спочатку 
на ділянці рівномірно розкидають вапно, а поверх нього – 
органічні добрива і відразу заорюють. Для внесення в кислі 
ґрунти краще застосовувати фізіологічно лужні форми міне-
ральних азотних добрив (кальцієва селітра, натрієва селіт-
ра). У якості  сидеральних добрив найкраще застосовувати 
люпин синій алкалоїдний, який утворює до 5 кг/м² зеленої 
маси, до 2 кг/м² кореневих залишків та накопичує у ґрунті 
до 20 г/м² азоту за рахунок азотфіксуючих бактерій. 

На території України (переважно на півдні та південному 
сході) є солонцеві ґрунти, які представлені чорноземними 
та каштановими. При зволоженні такі ґрунти запливають, 
а після висихання стають щільними і розтріскуються. Для 
окультурення надмірно лужних ґрунтів  (рН > 7,5) засто-
совують гіпсування. Орієнтовні норми гіпсу (фосфогіпсу), 
кг/10 м²: в зоні поширення каштанових ґрунтів – 1–3, чорно-
земних – 3–4. Вносять гіпс під зяблеву оранку чи перекопу-
вання ґрунту, краще разом із органічними добривами один 
раз у 8–10 років.  Для внесення в лужні ґрунти краще засто-
совувати фізіологічно кислі форми мінеральних добрив (ка-
лійна сіль, сульфат калію, сульфат амонію, суперфосфат 
простий, сечовина, нітрат калію). 

Сидеральні добрива
У разі відсутності у домогосподарстві традиційних орга-

нічних добрив (гній, перегній, пташиний послід тощо) потрібно 
застосовувати сидеральні. Сидеральними добривами назива-
ють зелені рослини, які здатні утворювати велику вегетатив-
ну масу для заорювання (прикопування) у ґрунт з метою 
збагачення його поживними речовинами і покращення агро-
фізичних властивостей. Під їх покривом гинуть бур’яни. На 
сидеральні добрива використовують: люпин, суміш гороху 
чи вики з вівсом, гречку, фацелію, рапс, гірчицю, конюшину 

Сидеральні добрива
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тощо. Висівають насіння цих рослин рано навесні, а заро-
бляють вегетативну масу у ґрунт до висаджування (сівби) 
пізніх культур наприкінці травня – початку червня. Інший 
термін сівби насіння сидеральних рослин – після збирання 
ранніх культур в кінці літа, а внесення в ґрунт – у жовтні. У 
разі використання озимих культур у якості сидеральних (на-
приклад, суміш вики озимої і жита озимого), їх насіння висі-
вають у вересні, а заробляють у ґрунт в травні наступного 
року. Більшість сидеральних культур заробляють у ґрунт в 
фазу цвітіння – початку воскової стиглості насіння.

Корисні комахи

Біологічний метод захисту рослин від шкідливих орга-
нізмів полягає у використанні їх природних ворогів (хижаків, 
паразитів, гербофагів, антагоністів), продуктів їх життєдіяль-
ності (антибіотиків, феромонів, ювеноїдів, біологічно актив-
них речовин) та мікроорганізмів з метою створення сприятли-
вих умов для діяльності корисних видів, тобто застосування 
«живого проти живого». Позитивним фактором у застосу-
ванні біологічного методу є його екологічність (безпечність). 
Розмноженню й ефективній діяльності корисних видів комах 
(ентомофагів) сприяють такі заходи, за допомогою яких 
можна створювати оптимальні умови для їх життєдіяльності.

 Вико-вівсяна суміш               Редька олійна
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Підсів нектароносів поряд із посівами овочевих культур, 
створення квітучого конвеєра (шляхом сівби у різні строки) 
з кропу, фацелії, вики, рапсу, гірчиці, гречки тощо сприя-
ють збільшенню чисельності: анафеса – паразита п’явиць 
і щитоносок; мух дзюрчалок і золотоочок – хижаків попе-
лиць; птеромалюса й ернестії – паразитів лускокрилих на 
капусті; кокцинелідів (сонечок) – живляться попелицями, 
листокрутками, білокрилками, кліщами-фітофагами. Садо-
вих санітарів приваблюють квіти деревію, пижмо, духмяних 
пряних трав, медоносів. Важливим заходом є також виро-
щування стійких до шкідливих організмів сортів культурних 
рослин, що сприяє формуванню слабожиттєздатних попу-
ляцій шкідників.

Афідіус (діеретіела)
Дрібна комаха, завдовжки 

1,5–2,5 мм. Багатоїдний па-
разит капустяної, баштанної, 
персикової і багатьох інших 
видів попелиць. Основним жи-
вителем є капустяна попели-
ця, яку паразит заражає скрізь 
і особливо інтенсивно.

Гірчиця КріпФацелія

Корисні комахи
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Бджола
Бджоли мають довжину тіла 

від 7–8 мм до 16–18 мм. Забарв-
лення різної інтенсивності – від 
рівномірно чорного і темно-брон-
зового до жовтого і червоно-жов-
того. Ці комахи є найпоширеніші 
запилювачі квіток. Для уникнен-
ня загибелі бджіл заборонено 
застосовувати пестициди під час цвітіння рослин.

 

Невелика (до 5 мм) комаха, зовні схожа на комарика з 
довгими ногами. Харчується солодкими виділеннями попе-
лиць. Самиці галиці, відшукавши колонію попелиць, відкла-
дають у неї яйця. Відроджені личинки виділяють ферменти, 
що паралізують попелиць.

Золотоочка звичайна
Блакитно-зелена кома-

ха з чотирма прозорими 
крильцями, золотистими 
очима та довгими вусика-
ми. Знищують попелиць, 

 Галиця афідіміза  
(доросла комаха)               

Галиця афідіміза 
(личинка)
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трипсів, кліщів, живляться яйцями та личинками колорад-
ського жука. 

   

Дрібна комаха, завдовжки 2,5 мм. Самки відкладають 
яйця всередину гусениць шкідника. З яєць виходять білі без-
ногі личинки, які живляться внутрішніми органами гусениць. 

Сирф перев’язаний 
Двокрила комаха, чорного кольору, з яскраво-жовтими 

перев’язами на черевці. За зовнішнім виглядом більше на-
гадує осу, ніж муху. Довжина 
тіла 11–12 мм. Самка шукає 
колонії попелиць і відкладає 
яйця на ушкоджені ними лист-
ки. З яєць виходять жовтуваті 
або зеленуваті безногі личин-
ки, схожі на крихітну п’явку. Ли-
чинки дуже ненажерливі: кож-
на протягом свого життя з’їдає 
до 2000 попелиць.

Їздець апантелес 
(доросла комаха)               

Їздець апантелес 
(личинки)

Корисні комахи
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Стафілін Алеохара

 Дорослі жуки мають дов-
жину 3–6 мм. Паразит і хижак 
капустяної мухи. Личинки за-
ражають пупарії, дорослі жуки 
знищують яйця й личинок мухи.          

 

   Дрібний жук завдовжки 6–8 мм, з червоними надкриль-
цями, на яких часто видно декілька (два, сім, двадцять) чор-
них цяток. Личинка довжиною до 15 мм, чорного або фіоле-
тового кольору, вкрита чорними бородавками. Багатоїдний 
хижак, живиться попелицями, яйцями метеликів, гусениця-
ми метеликів молодших віків.

Жужелиця хижа 
Личинки жужелиці хар-

чуються яйцями овочевих 
мух, дрібними комахами 
та їх личинками, червами, 
слимаками. Дорослих жу-
ків рідко можна побачити 
вдень у садку, вони хова-
ються в притулках. Дов-

Сонечко (доросла комаха)               Сонечко (личинка)
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жина жужелиці до 4 см, вона дуже рухлива. Багато видів не 
можуть літати і тому активні вночі. Забарвлення жужелиці 
різне: великі чорні і зовсім жовті мерехтливі види. 

Бабка (російською мовою – стрекоза) 
Її називають «повітряним 

вовком», бо вона наздоганяє 
і з’їдає свою здобич під час 
польоту. Мешкає біля різних 
водойм та в прилеглих лісах і 
садках. Живиться комарами, 
мошкарою, метеликами тощо. 
Відкладає яйця на поверхню 
води. Личинки бабки після  від-
родження живляться личинка-
ми мух, комарів, мошкари.  

 
Богомол звичайний 

Доросла комаха сягає в дов-
жину 6 (самець) – 7 (самка) см. 
Зелені богомоли мешкають на 
зелених листках,  коричневі – на 
корі дерев. Крильця у них добре 
розвинені, що дозволяє їм пе-
релітати з рослини на рослину. 
Живляться мухами, комарами, 
метеликами, жуками.  Самка від-
кладає декілька десятків яєць за 
один раз.

Корисні комахи



Присадибне овочівництво134

Норми витрат насіння, розсади та 
садивного матеріалу 

Вид 
овочевої 
рослини

Насіння, 
г/10 м² за 

безрозсадного 
способу

Розсада, 
садивний 
матеріал

Баклажан – 45–55 шт. розсади/10 м²;
(25–30 г насіння /10 м² 
для вирощ. розсади)

Буряк столовий 15–20 –
Гарбуз 3–4 –
Горох 150–250 –
Диня 2–3 –
Кабачок, 
патисон

5–6 –

Кавун 3–3,5 (дрібне) 
5–6 (велике)

–

Капуста 
білоголова 
пізньостигла

1,5–2,0 30–35 шт. розсади/10 м²;
(8–10 г насіння /10 м² для 

вирощ. розсади)
Капуста рання, 
цвітна, броколі

– 48–55 шт. розсади/10 м²;
(6–8 г насіння/1 м² для 

вирощ. розсади)
Картопля – 60–80 шт./10 м²
Квасоля 120–300 –
Кукурудза 
цукрова

20–25 –

Морква 5–6 –
Огірок 5–6 –
Перець солодкий – 70–80 шт. розсади/10 м²;

(30–35 г насіння /10 м² 
для вирощ. розсади)
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Петрушка, 
пастернак

5–7 –

Редиска 15–20 –
Редька літня,  
редька зимова, 
лоба, дайкон

5–10 –

Селера – 1 г/м² для вирощування 
розсади

Томат 2–3 45–55 шт. розсади/10 м²;
(25–30 г насіння/10 м² 
для вирощ. розсади)

Цибуля ріпчаста 8–9 1–2 кг сіянки/10 м²
Цибуля-шалот 8–9 На 10 м²: 200–250 г 

(діаметром 2–3 см), 
350–400 г 

(діаметром 3–4 см)
Часник – 600–800 шт. повітряних 

цибулинок; 280–300 шт. 
зубків; 350–370 шт. 

однозубок, все на/10 м²

Норми витрат насіння, розсади та садивного матеріалу
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Заходи безпеки під час застосування пестицидів
Усі хімічні препарати (пестициди), що застосовують проти 

шкідників і хвороб овочевих та баштанних рослин, отруйні та 
небезпечні для людей і тварин. Особи, які працюють із пести-
цидами, повинні бути забезпечені респіраторами, спецодягом, 
гумовими рукавицями, захисними окулярами. Не допускають-
ся до роботи з пестицидами підлітки до 18 років, вагітні жінки, 
або жінки, що годують немовлят. Категорично заборонено під 
час роботи з пестицидами курити та вживати їжу. Під час при-
готування та застосування розчинів треба стежити, щоб пе-
стициди не потрапили в очі, ніс, на губи та інші частини тіла. 
Після закінчення роботи необхідно вимити руки й обличчя во-
дою з милом, а одяг і взуття почистити. Спецодяг не можна 
зберігати в житлових приміщеннях. Увесь задіяний у роботі 
інвентар треба добре вимити водою і не використовувати для 
інших господарських потреб. Після роботи промивають також 
обприскувачі. Не можна залишати без догляду невикориста-
ні залишки пестицидів, робочих розчинів, а також тару з-під 
них. До місця роботи з пестицидами не допускаються сторон-
ні особи, особливо діти. Вихід людей на ділянку, оброблену 
пестицидами, дозволяється лише у встановлені строки (від 7 
до 14 діб залежно від токсичності препарату). Не рекоменду-
ється застосовувати пестициди у фазу цвітіння рослин через 
можливе отруєння бджіл та 
зменшення врожаю. Щоб 
уникнути забруднення про-
дуктів урожаю залишками 
пестицидів, необхідно за-
стосовувати рекомендова-
ні (дозволені) препарати 
у встановлених нормах і у 
встановлені строки з додер-
жання термінів очікування.

Заходи безпеки під час застосування пестицидів
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Інститут овочівництва і баштанництва 
Національної академії аграрних наук України – голов-

на наукова галузева установа (рік заснування – 1947).
Сорти селекції Інституту мають високі смакові якості, 

придатні як для механізованого, так і звичайного вирощу-
вання, транспортабельні, лежкі, для свіжого споживання 
і консервування, соління, виготовлення соків та джемів, 
пристосовані для використання в усіх ґрунтово-кліматич-
них зонах України.

Інститут реалізує широкий асортимент добазово-
го, базового та сертифікованого насіння овочевих, баш-
танних, зелених, пряно-смакових видів рослин, а також 
овочеву продукцію власного виробництва. Інститут 
пропонує: вирощування насіння овочевих і баштанних 
рослин на замовлення; агрономічний авторський супровід 
енергоефективних та біологізованих технологій вирощу-
вання овочевих культур; рекомендації щодо впроваджен-
ня сівозмін, систем обробки ґрунту та догляду за росли-
нами; комплексну діагностику основних функціональних 
та інфекційних захворювань овочевих і баштанних куль-
тур; консультації з питань захисту овочевих рослин від 
шкодочинних організмів; розробку систем удобрення ово-
чевих культур за результатами агрохімічного обстеження 
полів та діагностики живлення рослин; розроблення тех-
нологічних карт, бізнес-планів, бізнес-проєктів, виробни-
чих програм, інноваційно-інвестиційних проєктів вироб-
ництва овочевої продукції в різних ґрунтово-кліматичних 
зонах; проведення занять та консультацій з технологіч-
них та селекційних питань. 
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Адреса: 62478, Україна, Харківська обл., Харківський р-н.,
сел. Селекційне, вул. Інститутська, 1, 

Інститут овочівництва і баштанництва НААН
тел.: (057) 748-91-91. 

E-mail: ovoch.iob@gmail.com  
www.ovoсh.com

Інститут овочівництва і баштанництва 
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